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RELATÓRIO DE AUTOAVALIAÇÃO – 2016/2019 
 

 
Nota introdutória  
 

Dando cumprimento às disposições dos artº 5 e 6 da Lei 31/2002, de 20 de dezembro, foi 

constituída, no mês de fevereiro de 2020, a atual Equipa de Avaliação Interna do Agrupamento 

de Escolas Joaquim de Araújo, AEJA, a quem caberá a missão de, no quadriénio 2019/2023 

concretizar a autoavaliação do Agrupamento, nos seguintes domínios:  

1. grau de concretização do projeto educativo e o modo como o mesmo se prepara e 

concretiza;  

2. educação, ensino e aprendizagens dos alunos, tendo em conta as suas características 

específicas;  

3. nível de execução das atividades e a sua capacidade de contribuir para a integração social, 

para a concretização das aprendizagens e para a formação integral dos alunos;  

4. desempenho dos órgãos de gestão do Agrupamento e das estruturas educativas;  

5. sucesso escolar e o desenvolvimento das aprendizagens escolares dos alunos;  

6. prática de uma cultura de colaboração entre os membros da comunidade educativa.  

 

A esta equipa foi, também, atribuída a incumbência de elaborar um relatório de avaliação 

interna respeitante ao triénio 2016/2019, tendo, para isso, recorrido aos dados anteriormente 

recolhidos pela equipa antecedente, cujas limitações e lacunas são referidas nas notas finais 

deste documento. 

Salientam-se, desde já, alguns constrangimentos à elaboração deste Relatório de 

Autoavaliação, nomeadamente a recente nomeação da equipa e consequente falta de tempo 

para proceder à recolha e análise de documentos que ajudariam a melhor dar a conhecer a 

realidade do AEJA, nos múltiplos aspetos a considerar no âmbito de uma avaliação interna; e 

a dificuldade em encontrar tempo compatível para trabalho em equipa, face à organização 

dos horários já atribuídos. 
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1. CARACTERIZAÇÃO GERAL DO AGRUPAMENTO DE ESCOLAS JOAQUIM 
DE ARAÚJO 

 

A área de influência do AEJA concentra-se nas freguesias de Penafiel, Bustelo, Santiago de 

Subarrifana, Guilhufe e Urrô, Duas Igrejas, Rans e Galegos onde disponibiliza a sua oferta 

educativa da seguinte forma, com o Pessoal Docente e Pessoal não Docente indicados 

abaixo: 

 

1.1. Oferta Educativa 

Nome do Agrupamento/Escola: Agrupamento de Escolas Joaquim de Araújo 

Identificação dos Jardins de Infância e Escolas Grupos/turmas 
N.º de Crianças 

/ Alunos 

Jardins de Infância:  
  

 

EB de Boavista Santiago BSA 20 
EB de Cruzeiro Galegos CGA 25 
EB de Cruzeiro Galegos CGB 25 
JI Padre António Rodrigues Pimentel PPA 25 
JI Padre António Rodrigues Pimentel PPB 25 
JI Padre António Rodrigues Pimentel PPC 21 
JI de Igreja Marecos IMA 25 
JI de Igreja Marecos IMB 22 
JI de Ponte Novelas PNA 21 
EB de Duas Igrejas DIA 19 
EB de Duas Igrejas DIB 18 
EB de Rans CRA 25 
EB de Rans CRB 25 
EB de Rans CRB 25 
EB de Torre Urrô TUA 19 
EB de Convento Bustelo CBA 14 
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Agrupamento de Escolas Joaquim de Araújo 

Identificação dos Jardins de Infância e Escolas Grupos/turmas 

N.º de 
Crianças / 

Alunos 

Escolas EB 1:  
 ( 

 

EB de Boavista Santiago BS1 13 
EB de Boavista Santiago BS2 16 
EB de Boavista Santiago BS3 2 
EB de Póvoa Guilhufe PG1 7 
EB de Póvoa Guilhufe PG2 17 
EB de Igreja Guilhufe IG1 23 
EB de Igreja Guilhufe IG2 17 
EB de Igreja Guilhufe IG3 26 
EB de Igreja Guilhufe IG4 26 
EB de Rans CR1 22 
EB de Rans CR2 18 
EB de Rans CR3 20 
EB de Rans CR4 17 
EB de Rans CR5 26 
EB de Covilhô Novelas CN1 18 
EB de Covilhô Novelas CN2 23 
EB de Convento Bustelo CB1 6 
EB de Convento Bustelo CB2 16 
EB de Duas Igrejas DI1 20 
EB de Duas Igrejas DI2 14 
EB de Duas Igrejas DI3 24 
EB de Duas Igrejas DI4 21 
EB de Torre Urrô TU1 24 
EB de Torre Urrô TU2 19 
EB de Galegos CG1 20 
EB de Galegos CG2 18 
EB de Galegos CG3 17 
EB de Galegos CG4 21 
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Agrupamento de Escolas Joaquim de Araújo 

Identificação dos Jardins de Infância e Escolas Grupos/turmas 

N.º de 
Crianças / 

Alunos 

Escolas EB2/3:  
 

 

Escola Básica de Penafiel Sul 5A 23 
Escola Básica de Penafiel Sul 5B 21 
Escola Básica de Penafiel Sul 5C 23 
Escola Básica de Penafiel Sul 5D 18 
Escola Básica de Penafiel Sul 5E 18 
Escola Básica de Penafiel Sul 5F 26 
Escola Básica de Penafiel Sul 6A 26 
Escola Básica de Penafiel Sul 6B 24 
Escola Básica de Penafiel Sul 6C 22 
Escola Básica de Penafiel Sul 6D 20 
Escola Básica de Penafiel Sul 6E 23 
Escola Básica de Penafiel Sul 6F 26 
Escola Básica de Penafiel Sul 6G 25 
Escola Básica de Penafiel Sul 7A 22 
Escola Básica de Penafiel Sul 7B 23 
Escola Básica de Penafiel Sul 7C 19 
Escola Básica de Penafiel Sul 7D 23 
Escola Básica de Penafiel Sul 7E 21 
Escola Básica de Penafiel Sul 7F 27 
Escola Básica de Penafiel Sul 8A 21 
Escola Básica de Penafiel Sul 8B 23 
Escola Básica de Penafiel Sul 8C 19 
Escola Básica de Penafiel Sul 8D 21 
Escola Básica de Penafiel Sul 8E 21 
Escola Básica de Penafiel Sul 8F 21 
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1.2. Pessoal Docente e Pessoal não Docente 

 

 

Pessoal Docente 

Professores: 201 Técnicos Especializados: 3 Professores AEC: 13 

TOTAL: 217 

 

Pessoal Não Docente 

Assistentes Operacionais: 53 Assistentes Técnicos: 9 

TOTAL: 62 

 
 
 

 

Agrupamento de Escolas Joaquim de Araújo 

Identificação dos Jardins de Infância e Escolas Grupos/turmas 

N.º de 
Crianças / 

Alunos 

Escola Secundária:  
 

Escola Secundária Joaquim de Araújo, Guilhufe, Penafiel 9A 23 
Escola Secundária Joaquim de Araújo, Guilhufe, Penafiel 9B 24 
Escola Secundária Joaquim de Araújo, Guilhufe, Penafiel 9C 20 
Escola Secundária Joaquim de Araújo, Guilhufe, Penafiel 9D 26 
Escola Secundária Joaquim de Araújo, Guilhufe, Penafiel 9E 22 
Escola Secundária Joaquim de Araújo, Guilhufe, Penafiel 9F 23 
Escola Secundária Joaquim de Araújo, Guilhufe, Penafiel 10A 19 
Escola Secundária Joaquim de Araújo, Guilhufe, Penafiel 10B 14 
Escola Secundária Joaquim de Araújo, Guilhufe, Penafiel 10F 20 
Escola Secundária Joaquim de Araújo, Guilhufe, Penafiel 10C Mec/Mult 27 
Escola Secundária Joaquim de Araújo, Guilhufe, Penafiel 10D 26 
Escola Secundária Joaquim de Araújo, Guilhufe, Penafiel 10E AS 14 
Escola Secundária Joaquim de Araújo, Guilhufe, Penafiel 11A 28 
Escola Secundária Joaquim de Araújo, Guilhufe, Penafiel 11B 27 
Escola Secundária Joaquim de Araújo, Guilhufe, Penafiel 11C_GPSI 25 
Escola Secundária Joaquim de Araújo, Guilhufe, Penafiel 11D Desp 29 
Escola Secundária Joaquim de Araújo, Guilhufe, Penafiel 11ºE Mec/Mult 26 
Escola Secundária Joaquim de Araújo, Guilhufe, Penafiel 12A 26 
Escola Secundária Joaquim de Araújo, Guilhufe, Penafiel 12B 9 
Escola Secundária Joaquim de Araújo, Guilhufe, Penafiel 12C _GPSI/MEC 27 
Escola Secundária Joaquim de Araújo, Guilhufe, Penafiel 12D Mul 17 
Escola Secundária Joaquim de Araújo, Guilhufe, Penafiel 12E 22 
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2. IMAGEM IDENTITÁRIA DO AEJA: A VISÃO DOS ALUNOS 
Estudo exploratório 

No ano letivo 2017/2018 a equipa de Avaliação Interna procedeu ao estudo da 

"Imagem identitária do AEJA: a visão dos alunos”, cujo documento se encontra anexo ao 

presente relatório (ANEXO II), pretendendo, através das perceções dos alunos, contribuir para 

um fundamentado conhecimento das escolas do Agrupamento Joaquim de Araújo, em 

aspetos diversificados: instalações, organização e funcionamento, alimentação, integração, 

ambiente escolar, relação pedagógica, atividades escolares, localização e transportes, 

segurança e imagem social. Procurava-se, também, obter respostas para algumas 

inquietações da comunidade escolar, empenhada em fazer prosseguir, com qualidade, os 

alunos do seu agrupamento e no seu agrupamento, desde o pré-escolar até à  conclusão do 

ensino secundário, garantindo a consecução das metas e objetivos do Projeto Educativo do 

AEJA.   

Os objetivos gerais do estudo visaram:  

- Determinar relevância em fatores identitários do AEJA, como elementos motivacionais 

e de sucesso dos alunos;  

- Potenciar espaço reflexivo e, eventualmente, de intervenção no quadro da 

problemática definida neste projeto de autoavaliação; 

- Propor novas linhas de pesquisa, no âmbito da autoavaliação, que promovam a 

identidade do AEJA. 

A metodologia utilizada foi do tipo quantitativo e transversal, segundo os níveis de 

ensino do agrupamento. A Recolha de dados foi efetuada através de um questionário 

individual de resposta fechada e que incluiu duas questões de resposta aberta, disponibilizado 

por via online, usando a ferramenta digital Google forms, e realizado em cada escola, tendo 

sido garantidas a todos os alunos as mesmas condições de realização.  

A amostra foi constituída pelo universo dos alunos do 4º ano do 1º ciclo das escolas 

do Agrupamento, dos alunos do 2º e 3º ciclos da Escola Básica de Penafiel Sul e dos alunos 

do 3º ciclo e Secundário da Escola Secundária Joaquim de Araújo, num total de 1165 alunos 

assim distribuídos: 

Escolas 
AEJA 

Inquéritos 
realizados 

Ano de escolaridade (total de respondentes) Masculino Feminino 
4º 5º 6º 7º 8º 9º 10º 11º 12º 

1º CEB 101 101         40 61 
EBPS 604  175 169 74 99 87    330 274 
ESJA 460    64 73 61 88 91 83 241 219 
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O estudo e o questionário foram dimensionados, tendo em conta fatores 

associadamente intrínsecos, extrínsecos e transversais ao AEJA, subdimensionados e 

categorizados, segundo o quadro que, seguidamente, se apresenta: 

 

2.1. Categorização das dimensões do estudo 

Dimensões Subdimensões Categorias Subcategorias 

Fa
to

re
s i

nt
rín

se
co

s 

Instalações gerais 

– estado de 

conservação 

Salas de aula Não específicas 

Específicas 

Campos de jogos exteriores 

Biblioteca 

Balneários 

Casas de banho 

Sala de alunos 

Espaços exteriores de recreio 

Bar dos alunos 

Cantina 

Organização – 

funcionamento 

geral 

Direção 

Serviços administrativos 

Associação de estudantes 

Serviços de psicologia e orientação 

Biblioteca 

Página digital da escola 

Portaria 

Papelaria 

Reprografia 

Bar dos alunos 

Cantina 

Alimentação Alimentação na 

cantina 

As refeições são boas 

As refeições são variadas 

As refeições são saudáveis 

Almoço com frequência na cantina 

Alimentação no bar 

dos alunos 

Os alimentos à venda são bons 

Os alimentos à venda são saudáveis 

Os alimentos à venda são variados 

Utilizo muitas vezes o bar dos alunos 

Integração na 

escola 

Gosto da minha escola 

Gosto da minha turma 

Gosto do meu horário 

Gosto do Diretor(a) de turma 

Gosto dos meus professores 

Gosto dos funcionários 

A minha escola integra bem alunos com outras necessidades 

Ambiente escolar Aluno / aluno Dão-se bem uns com os outros 
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Tenho muitos amigos 

Os meus colegas gostam de mim 

Se tiver problemas posso contar com o apoio dos meus colegas 

Gostava de mudar de turma 

Aluno / professores Os professores gostam dos alunos 

Os alunos gostam dos professores 

Os alunos respeitam os professores 

Os professores respeitam os alunos 

Se tiver problemas posso contar com o apoio dos professores 

Aluno / funcionário Os funcionários gostam dos alunos 

Os alunos gostam dos funcionários 

Os alunos respeitam os funcionários 

Os funcionários respeitam os alunos 

Se tiver problemas posso contar com o apoio dos fincionários 

Relação 

pedagógica 

Aulas As aulas são interessantes 

Nas aulas consigo aprender 

Os alunos esforçam-se por aprender 

Nas aulas dou opiniões em relação às matérias 

O comportamento dos alunos nas aulas é correto 

Professores  Tiram as minhas dúvidas 

Explicam bem as matérias 

Avaliam de acordo com o que aprendo 

Os resultados escolares são justos 

Outros recursos Os apoios extra-aula satisfazem as minhas necessidades 

Estudo na biblioteca da escola 

Atividades 

escolares 

Atividades  A escola realiza muitas 

São interessantes 

Estão relacionadas com as matérias 

Ajudam a melhorar os resultados escolares 

Participo em muitas 

Tenho conhecimento das atividades 

As visitas de estudo são importantes para aprender 

Fa
to

re
s 

ex
tr

ín
se

co
s 

Localização A escola está bem localizada 

O espaço fora da escola é interessante 

Transportes Funcionam bem 

O horário é adequado ao meu horário escolar 

Viajo em segurança 

Fa
to

re
s t

ra
ns

ve
rs

ai
s   

Segurança Sinto-me seguro dentro da escola 

Sinto-me seguro fora da escola 

Conheço as regras da escola 

Os alunos cumprem as regras da escola 

Há alunos insultados ou agredidos por colegas 

Os alunos que não cumprem são penalizados 

Há justiça na resolução de conflitos 

Imagem social Sinto orgulho em frequentar esta escola 
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2.2. Análise interpretativa dos resultados e recomendações  

Do estudo consta a apresentação e análise dos resultados nas diferentes dimensões 

e categorias de análise em estudo. Por considerarmos de interesse, destacamos neste 

relatório as conclusões, implicações e as sugestões apresentadas no referido estudo. 

 

• Escolas do 1º CEB do Agrupamento de Escolas Joaquim de 
Araújo 

Categorias Salas de aula, Campos de jogos, Balneários, Biblioteca, Cantina, Casas de banho 

e Espaços exteriores de recreio, integradas na subdimensão Instalações gerais – estado de 

conservação. 

Globalmente, estas instalações são consideradas pelos alunos em muito bom estado 

de conservação por um significativo número de alunos. Estas opiniões revelam-se na 

categoria Salas de aula (63), Campo de jogos (52), Biblioteca (68), Cantina (62), Espaços 

exteriores de recreio (76). 

Na categoria Casas de banho as opiniões tendem para o muito bom (48) e bom (39), 

sendo que 10 alunos assinalam o satisfaz, pareceres favoráveis, mas que reúnem 

discordâncias de opiniões. 

Na categoria Biblioteca, a perceção é que são instalações muito boas (68), no entanto 

dever-se-á tomar em consideração sobre as razões segundo as quais 19 alunos não emitem 

opinião. 

Na categoria Balneários evidencia-se um número expressivo de alunos sem opinião 

(38) para um quase empate entre muito bom (27) e bom (24). Importa referir que, nesta 

categoria, há escolas que não têm balneários o que poderá explicar o número de alunos sem 

opinião.  

Categorias Cantina, Biblioteca, Serviços de Psicologia e Orientação e Direção, integradas na 

subdimensão Organização – funcionamento geral. 

A categoria Cantina, globalmente é considerada de muito bom (61) e bom (32), 

indicadores que comprovam que os alunos consideram que as cantinas funcionam muito bem. 

A categoria Biblioteca, globalmente é considerada pelos alunos (71) um serviço com 

muito bom funcionamento, no entanto perceciona-se um grupo considerável de alunos (20) 

sem opinião. 
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Na categoria Serviços de psicologia e orientação, há a perceção de opiniões 

divergentes entre o muito bom (26), o bom (24) e o maior número de alunos, sem opinião (47), 

possivelmente porque não recorrem a estes serviços. 

A categoria Direção, globalmente os alunos (64) consideram que este órgão em termos 

funcionais é muito bom. Igualmente se regista um número significativo de alunos (18) sem 

opinião. 

Categorias da Alimentação na cantina integradas na dimensão Fatores intrínsecos ao AEJA. 

Globalmente, nas cantinas das EB, a perceção dos alunos é que concordam 

totalmente que se servem refeições boas (55), variadas (72), saudáveis (65) e que lá almoçam 

com frequência (64).  

Categorias da Integração na escola associadas à dimensão Fatores intrínsecos ao AEJA 

Nestas categorias conclui-se que os alunos gostam e estão integrados na escola. Os 

indicadores assinalam que os alunos concordam totalmente e de forma maioritária, gostar das 

suas escolas (84), dos horários das suas turmas (63), gostam das turmas (82), gostam dos 

seus professores (81), gostam dos funcionários (67) e concordam que há uma boa integração 

de alunos com outras necessidades (76).  

Categorias Alunos/Alunos integrada na subdimensão Ambiente Escolar. 

Globalmente, a perceção dos alunos relativamente ao ambiente escolar, na relação 

alunos/alunos, evidencia a total concordância ou só concordância no que respeita a darem-

se bem uns com os outros (59 / 29), que têm muitos amigos (84), que os colegas gostam 

deles (70) e que, se necessitarem, podem contar com o apoio dos colegas (68), evidenciando 

que não trocariam de turma (70). 

Categorias Alunos/professores integradas na subdimensão Ambiente Escolar. 

Conclui-se, globalmente, sobre a existência de uma visão positiva no relacionamento 

entre alunos e professores.  

Nas opiniões registadas, há concordância total de que os professores gostam dos 

alunos (85) e de que os alunos gostam dos professores (65). Também se evidência, essa 

mesma concordância, relativamente ao apoio dos professores, caso os alunos necessitem 

(85), bem como ao respeito dos professores pelos alunos (79). No entanto, no que concerne 

ao respeito dos alunos para com o professor os resultados não apontam, maioritariamente, 

para a concordância total (37) mas apenas para a concordância (55), o que merece destaque, 

atendendo aos níveis etários destes alunos.  
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Categorias Alunos/funcionários integradas na subdimensão Ambiente Escolar.  

Globalmente, perceciona-se uma relação benéfica entre alunos e funcionários, na 

visão dos primeiros. 

Os alunos assinalam, maioritariamente, que concordam totalmente que os funcionários 

gostam deles (62), bem como o inverso (62) e que são respeitados pelos funcionários (63), 

podendo contar a sua ajuda, caso necessitem do seu auxílio na resolução de problemas (68). 

No entanto, também aqui se verifica que os alunos não concordam totalmente, mas apenas 

concordam (55), com a opinião de que os alunos respeitam os funcionários. Este indicador 

assume relevância, atendendo às faixas etárias dos participantes, neste questionário. 

Categorias Aulas e Professores, integradas na subdimensão Relação Pedagógica. 

Verifica-se que os alunos, maioritariamente, concordam totalmente com o parecer de 

que as aulas são interessantes (75), que nas aulas conseguem aprender (76) e se esforçam 

por aprender (56), além de emitirem opiniões em relação às matérias (59). Conclui-se uma 

visão geral de satisfação em relação às aulas, assim como no comportamento na sala de aula 

que é considerado correto (54), embora 17 alunos discordem.  

As opiniões dos alunos são idênticas relativamente à relevância dos professores, 

assinalando que concordam totalmente que os professores tiram as suas dúvidas (80), que 

explicam bem as matérias (81), que avaliam os alunos de acordo com as aprendizagens (79) 

e que os resultados escolares são justos (82). Em suma os alunos estão satisfeitos com os 

professores. 

Categoria Outros recursos integrados na subdimensão Relação Pedagógica. 

Existe divergência nos resultados desta categoria, nomeadamente nas opiniões sobre 

os apoios extra-aula satisfazerem as necessidades dos alunos. Uns manifestam concordância 

total (45) e outros apenas concordância (30), no entanto, regista-se um número expressivo de 

alunos que não têm opinião (24). 

Observa-se, ainda, que a biblioteca é pouco considerada como local optativo de estudo 

e este indicador deverá ser considerado. Alunos há que discordam totalmente (20) com a 

opção da biblioteca como local para estudar e um número elevado que não tem opinião (35). 

Estes indicadores sobrepõem-se a uma minoria que recorre à biblioteca para estudar (12) 

(27). 

Categoria Atividades integrada na subdimensão Atividades escolares. 
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Há uma opinião global e maioritária de que as escolas realizam muitas atividades (74), 

que as atividades são interessantes (88), se relacionam com as matérias (61) e que ajudam 

a melhorar os resultados escolares (65), sendo importantes para aprender (85).  

Um número elevado de alunos assinala ter conhecimento das atividades da escola 

(74) e refere participar em muitas (81). Donde se poderá concluir sobre o interesse para os 

alunos nesta oferta das escolas. 

Subdimensão Localização e Transportes integrada na dimensão Fatores extrínsecos ao 

AEJA. 

Globalmente os alunos consideram as suas escolas bem localizadas (75) (18) e os 

espaços envolventes, fora das mesmas, interessantes (60) (35). Destes indicadores podemos 

concluir sobre o grau de satisfação dos alunos, embora haja sempre possibilidade de 

melhoramentos. 

Relativamente aos transportes escolares os alunos consideram viajar em segurança 

(83). 

Categoria Segurança integrada na dimensão Fatores transversais ao AEJA. 

Perceciona-se que os alunos se consideram mais em segurança dentro das escolas 

(73) do que fora delas, visto nesta situação concreta, os alunos terem assinalado um valor de 

concordância total muito inferior (45), indicador a tomar em consideração atendendo, 

sobretudo, à faixa etária dos discentes. 

Os alunos referem, ainda, conhecer as regras de funcionamento das suas escolas 

(84), embora a maioria (52) refira apenas concordância, em vez de concordância total (27), 

relativamente aos alunos cumprirem essas mesmas regras. Neste considerando, existe a 

perceção de que quem não cumpre é penalizado (42) (36), apesar de existirem indicadores 

de alunos que não têm opinião sobre este assunto (11).  

Apesar de se verificar concordância total (39) e concordância (42) na opinião de que 

existe justiça na resolução dos conflitos, regista-se um número preocupante de alunos que 

assinalam ter conhecimento de alunos insultados ou agredidos por colegas, nas suas escolas 

(34) (36). Este indicador deverá ser tido em consideração como recomendação prioritária de 

intervenção. 

Categoria Imagem Social integrada na dimensão Fatores transversais ao AEJA. 

Conclui-se que os alunos têm orgulho em frequentar a sua escola visto verificarem-se 

valores de concordância total (73) e de concordância (18) que permitem esta aferição. 
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Categorizações associadas à Resposta aberta que contemplam fatores promocionais do 

prosseguimento de estudos no AEJA e outros fatores que são desmobilizadores. 

Os fatores indicados por 124 alunos (os respondentes) como relevantes na escolha 

das escolas do Agrupamento para a continuidade dos seus estudos são, e por ordem de 

importância:  

1. Os relacionamentos de amizade (47), ‘Quero continuar com os meus amigos’; 

2. O gosto pelo Agrupamento (22), ‘Gosto do Agrupamento’; 

3. A localização (20), ‘O Agrupamento fica perto de minha casa’; 

4. Os professores (15), ‘Gosto dos professores’. 

Os fatores indicados por 12 alunos (os respondentes) como relevantes na não escolha 

das escolas do Agrupamento para a continuidade dos seus estudos são, e por ordem de 

importância: 

1. A localização (8), ‘As escolas ficam longe de minha casa’; 

2. Os relacionamentos de amizade (3), ‘Os meus amigos vão para outra escola’; 

3. Bullying (1). 

 

 

 

• Escolas do 2º e 3º CEB e Secundário do Agrupamento de Escolas 
Joaquim de Araújo 

Subdimensão Instalações gerais – estado de conservação integrada na dimensão Fatores 

intrínsecos ao AEJA. 

Globalmente, os alunos da EBPS têm perceção de que as salas de aula (específicas 

e não específicas) se encontram em bom estado de conservação bem como, os campos de 

jogos exteriores, balneários, espaços exteriores de recreio, sala de alunos e cantina. 

Relativamente melhor encontra-se o estado de conservação da biblioteca e do bar dos alunos. 

Nesta escola, porém, foram reunidos números expressivos de opiniões que classificam as 

instalações de apenas satisfatórias (superior a 59), na maioria dos parâmetros analisados 

(excetua-se apenas a biblioteca), o que deverá ser um indicador a ser tomado em 

consideração. Adicionalmente, evidencia-se o descontentamento (não satisfaz) relativamente 

aos balneários, casas de banho, e cantina. 

Na ESJA, os alunos percecionam estados de conservação das instalações gerais, de 

forma menos abonatória pois classificam-nos apenas satisfatoriamente, excetuando os 

campos de jogos exteriores, a biblioteca, os espaços exteriores de recreio, o bar dos alunos 
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e a cantina que consideram em bom estado, embora um número expressivo de alunos as 

considere também satisfatoriamente.  

Destaques para as casas de banho da ESJA que são consideradas maioritariamente 

(233 alunos) de não satisfatórias, em termos de conservação e os balneários que, igualmente, 

não satisfazem (86 alunos). 

Subdimensão Organização – funcionamento geral integrada na dimensão Fatores intrínsecos 

ao AEJA. 

Na EBPS, os alunos manifestam-se muito agradados com a Organização – 

funcionamento geral da Direção do AEJA e da Biblioteca.  

Embora com valores expressivos de ausência de opinião, que deverão ser tomados 

em consideração, os alunos desta escola manifestam-se agradados com os Serviços 

administrativos, com os Serviços de psicologia e orientação, com a Associação de estudantes 

e com a Página digital da escola, relativamente à subdimensão em análise. Há, no entanto, a 

referir que alguns alunos se expressaram apenas satisfeitos (acima de 59) com o 

funcionamento geral destes serviços e com a associação de estudantes. 

Os alunos desta escola, igualmente, se sentem agradados com o funcionamento geral 

dos serviços de Portaria, Papelaria, Reprografia, Bar dos alunos e Cantina. Destaque-se, 

porém, o indicador de um número elevado de alunos se expressarem muito agradados 

relativamente ao funcionamento geral dos serviços referidos anteriormente, à exceção da 

Cantina. No entanto, é de destacar, igualmente, as 110 e 161 opiniões que referem, 

respetivamente, que o funcionamento geral do Bar dos alunos e da Cantina são apenas 

satisfatórios e 71 alunos manifestam-se desagradados com o funcionamento da cantina. 

Estes aspetos destacados deverão ser tomados em consideração, atendendo a que os 

valores obtidos foram elevados e o registo de alunos sem opinião foi muito reduzido. 

Na ESJA, os alunos manifestam-se agradados com a Organização - funcionamento 

geral de todas as categorias em análise, com destaque maioritário de opiniões para a 

Biblioteca e Reprografia, bem como, um valor muito expressivo nos Serviços administrativos. 

Porém, vários alunos se manifestam apenas satisfeitos relativamente ao funcionamento geral 

de todas as categorias analisadas, nesta subdimensão (acima de 59 alunos). Acrescente-se 

a este indicador, a tomar em consideração, o registo de 62 e 68 alunos que, respetivamente, 

não têm opinião no que se refere ao funcionamento geral da Associação de estudantes e dos 

Serviços de psicologia e orientação. 
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Enfatizar o valor expressivo de alunos (58) que se manifestam descontentes com o 

funcionamento da Portaria e de 57 relativamente à Associação de estudantes, indicadores 

que deverão ser considerados 

Categorias Alimentação na cantina e Alimentação no bar dos alunos integradas na dimensão 

Fatores intrínsecos ao AEJA. 

Globalmente, a perceção dos alunos nestas duas categorias, em ambas escolas, 

evidencia-se mais favorável nos parâmetros constituintes da categoria Alimentação no bar 

dos alunos quando comparada com os da categoria Alimentação na cantina. Conclui-se, 

assim, que os alimentos à venda no bar dos alunos são bons, saudáveis, variados e que, 

talvez por isso, sejam muito utilizados pelos alunos. Refira-se, porém, que um grupo 

expressivo de alunos (154 na EBPS e 119 na ESJA) discorda de que os alimentos à venda 

sejam saudáveis e, por isso, decorrerá necessidade de atender a este aspeto. Igualmente, 

chama à atenção um número expressivo de alunos (106) que, na EBPS, não utiliza o bar com 

frequência. 

A Alimentação na cantina, por sua vez, evidencia globalmente pareceres também 

favoráveis em relação aos parâmetros utilizados, mas reúne elevadas discordâncias de 

opiniões. Neste âmbito, temos a assinalar a discordância em relação à alimentação na cantina 

ser boa, variada e saudável, com maior expressão na EBPS. Desta forma, urge ponderar 

sobre estes indicadores bem como sobre o elevado número de alunos que não almoça 

frequentemente na cantina, sobretudo na EBPS. Adicionalmente, há a destacar o número de 

respostas que, em todos os parâmetros na ESJA, manifestam não ter opinião, talvez por não 

almoçarem na cantina, assumimos 

Subdimensão Integração na escola e integrada na dimensão Fatores intrínsecos ao AEJA. 

Concluiu-se que os alunos nas duas categorias desta subdimensão, Gosto da… e A 

minha escola integra bem alunos com outras necessidades, manifestam concordância total 

ou, simplesmente, concordância nos parâmetros avaliados. Assim, assume-se que os alunos 

gostam da escola que frequentam, da turma onde estão inseridos, do horário escolar, do 

Diretor de turma, dos professores e funcionários. De destacar, porém, que se verifica um 

número considerável de alunos (acima de 59) que manifestaram discordância, em ambas 

escolas, relativamente a gostar do seu horário e com maior pendor percentual para os alunos 

da ESJA. Pensamos que este aspeto deverá ser tomado em consideração, pelo poder 

condicionante que tem ao longo de todo um ano letivo. 

No que se conclui da integração de alunos com outras necessidades é que os alunos 

têm a perceção de que as suas escolas procedem a uma boa integração dos mesmos. 
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Categoria Alunos / Alunos integrada na subdimensão Ambiente Escolar  

 O Ambiente escolar, percecionado pelos alunos das duas escolas, na categoria 

Alunos/Alunos é favorável, podendo concluir-se que os alunos se dão bem uns com os outros, 

sentem que têm muitos amigos na escola, que os colegas gostam deles e que se tiverem 

problemas podem contar com o seu apoio. Conclui-se, também, que os alunos gostam da sua 

turma. Contudo, há alunos (70 na EBPS e 65 na ESJA) que discordam que os alunos se dão 

bem uns com os outros 

 Categoria Alunos / Professores integrada na subdimensão Ambiente Escolar 

 Globalmente os alunos das duas escolas têm uma visão favorável das relações que 

se estabelecem entre alunos e professores. Conclui-se que a maioria dos alunos das duas 

escolas sente que os professores gostam dos alunos e que os alunos gostam dos professores, 

que os alunos respeitam os professores e que estes são respeitados pelos alunos. Os alunos 

têm também a perceção de que se tiverem problemas podem contar com o apoio dos 

professores. Mas, há alunos que discordam de que os professores gostam dos alunos (61 na 

EBPS e 63 na ESJA), de que os alunos gostam dos professores (105 na EBPS e 83 na ESJA) 

e de que os alunos respeitam os professores (118 na EBPS e 94 na ESJA). 

Categoria Alunos / Funcionários integrada na subdimensão Ambiente Escolar  

 Há uma visão favorável dos alunos das duas escolas relativamente às relações que 

se estabelecem entre alunos e funcionários, mas encontrámos, também, opiniões 

discordantes. Conclui-se que os funcionários gostam dos alunos e os alunos gostam dos 

funcionários, que os alunos respeitam os funcionários e estes respeitam os alunos. Os alunos 

sentem, também, que se tiverem problemas podem contar com o apoio dos funcionários. Há, 

contudo, alunos da EBPS que discordam de que os funcionários gostam dos alunos (61) e de 

que os alunos gostam dos funcionários (66). Igualmente, há alunos das duas escolas que 

discordam de que os alunos respeitem os funcionários (100 na EBPS e 90 na ESJA), pelo 

que importa não ignorar estes indicadores. 

Categoria Aulas integrada na subdimensão Relação Pedagógica 

 Há uma visão favorável dos alunos das duas escolas da dinâmica das aulas. Conclui-

se que a maioria dos alunos, das duas escolas, concorda que as aulas são interessantes, que 

os alunos se esforçam e conseguem aprender e que dão opiniões em relação às matérias. 

Também os alunos das duas escolas têm a perceção que o comportamento dos alunos nas 

aulas é correto.  
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Porém verifica-se que há alunos que discordam de que as aulas são interessantes (77 na 

EBPS e 101 na ESJA, de que os alunos se esforçam por aprender (111 na EBPS e 140 na 

ESJA), de que nas aulas dão opiniões em relação às matérias (80 na EBPS e 89 na ESJA) e 

de que o comportamento dos alunos é correto (164 na EBPS e 121 na ESJA), pelo que 

merecem ser refletidos estes indicadores. 

Categoria Professores integrada na subdimensão Relação Pedagógica 

Os alunos das duas escolas têm uma perceção favorável do desempenho dos seus 

professores. Conclui-se que os alunos concordam que os professores tiram as suas dúvidas, 

explicam bem as matérias, avaliam de acordo com as aprendizagens e entendem que os 

resultados escolares são justos, embora haja alunos da ESJA (66) que discordam de que os 

resultados escolares sejam justos. 

Categoria Outros recursos integrada na subdimensão Relação Pedagógica 

 Apesar de se concluir que os alunos das duas escolas concordam que os apoios extra-

aula satisfazem as suas necessidades, um expressivo número de alunos (185 na EBPS e 100 

na ESJA) não tem opinião, pelo que só um estudo direcionado permitiria clarificar esta 

conclusão.  

De igual modo se conclui que alunos das duas escolas utilizam a biblioteca da escola 

para estudo, mas um expressivo número de alunos das duas escolas têm opiniões 

discordantes ou não têm opinião, pelo que se considera que possivelmente não frequentam 

a biblioteca para estudar. 

 

Categoria Atividades integrada na subdimensão Atividades escolares. 

Globalmente, conclui-se que os alunos das duas escolas têm uma perceção favorável 

das atividades promovidas pela escola, para todos os parâmetros utilizados, incluindo as 

visitas de estudo. Contudo há alunos (90 na EBPS e 138 na ESJA) que discordam de que a 

escola realize muitas atividades, de que as atividades são interessantes (70 na ESJA), de que 

as atividades estão relacionadas com as matérias (64 na EBPS e 73 na ESJA), de que ajudam 

a melhorar os resultados escolares (76 na EBPS e 103 na ESJA), de que participam em muitas 

atividades (65 na EBPS e 118 na ESJA) e, também, de que têm conhecimento das atividades 

(60 na ESJA), pelo que importa refletir sobre estes indicadores. Salienta-se a valorização dos 

alunos relativamente ao reconhecimento de que as visitas de estudo são importantes para 

aprender. 
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Subdimensão Localização e Transportes integrada na dimensão Fatores extrínsecos ao 

AEJA. 

 No que respeita à localização da escola conclui-se que quer os alunos da EBPS quer 

os da ESJA consideram que as suas escolas estão bem localizadas e que o espaço fora da 

escola é interessante. Embora haja alunos da ESJA que discordem de que o espaço fora da 

escola seja interessante (61 alunos).  

Globalmente, também se conclui que os alunos das duas escolas concordam que os 

transportes funcionam bem, que o horário é adequado ao seu horário escolar e que viajam 

em segurança. Contudo, há alunos da ESJA que discordam de que os transportes funcionam 

bem (65) e de que o horário é adequado ao seu horário escolar (75), pelo que deve atender-

se a estes indicadores. Nestas categorias verificou-se que um expressivo número de alunos 

não tem opinião e que, considerando o grupo de estudo, dever tratar-se de alunos que não 

utilizam os transportes escolares. 

Categoria Segurança integrada na dimensão Fatores transversais ao AEJA. 

 Conclui-se que os alunos das duas escolas sentem segurança dentro e fora da escola 

e que conhecem e cumprem as regras da escola. Globalmente, concordam que os alunos que 

não cumprem são penalizados, embora 81 alunos da ESJA discorde, e que há justiça na 

resolução dos conflitos, verificando-se também aqui opiniões discordantes (63 na EBPS e 84 

na ESJA).  

Merece particular atenção a concordância dos alunos das duas escolas de que há 

alunos insultados ou agredidos por colegas. 

Categoria Imagem Social integrada na dimensão Fatores transversais ao AEJA. 

Conclui-se que quer os alunos da EBPS quer os alunos da ESJA sentem orgulho em 

frequentar a sua escola. 

Categorizações associadas à Resposta aberta que contemplam fatores promocionais do 

prosseguimento de estudos no AEJA e outros fatores que são desmobilizadores. 

Destaca-se da análise efetuada a máxima importância atribuída, pelos alunos, às 

relações interpessoais, quer na amizade entre eles, quer na relação com os professores. 

Serão, pois, os fatores preponderantes na escolha do Agrupamento, para a continuidade dos 

estudos. Porém não são os únicos! Evidencia-se, também, o gosto pela escola, pela sua 

localização e o seu ambiente, pelos funcionários que as servem e pela ambiência de 

aprendizagem. 
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Fatores desmobilizadores a tomar em consideração, por serem os mais destacados 

pelos alunos, são os referentes às instalações, concretamente o seu mau estado, a falta de 

aquecimento e de algum equipamento e o mau estado dos computadores. 

Existe ainda alguma concordância no que reporta à oferta qualificante, que alguns 

alunos referem não ser do seu agrado e afirma-se, especialmente na EBPS, a relevância dos 

pais e dos amigos na decisão de permanência dos alunos, no AEJA. 

Por fim, dois destaques de menor expressão, mas de suma relevância e a ter em 

consideração, é o assinalar do mau comportamento dos alunos, no intervalo na EBPS e o 

mencionar de situações de bullying, em ambas as escolas. 

 

Das Recomendações consta: 

 Globalmente, os alunos do 1. CEB (4º ano), da EBPS e da ESJA têm uma visão 

positiva das suas escolas, como confirmam os resultados do estudo, o que potencia a 

permanência neste agrupamento, durante a escolaridade obrigatória. Contudo, importa 

considerar as opiniões discordantes dos alunos nas diferentes categorias de análise, que 

integraram este estudo, tendo em vista a melhoria da situação atual. Assim, é recomendável: 

- A análise e reflexão do estudo pelo Conselho Geral, Direção do AEJA, Conselho 

Pedagógico, Departamentos e Associação de Pais; 

- A divulgação do estudo à comunidade escolar; 

- A adoção de medidas, face aos indicadores assinalados; 

- A implementação de um estudo que possibilite conhecer a visão dos pais e encarregados 

de educação, docentes e, eventualmente, outros membros da comunidade educativa, nesta 

problemática. 

 

O reconhecido interesse deste estudo leva-nos a incluir no Plano de Ação as recomendações 

sugeridas. 

 
 

 

 

 

 



 21 

3. EDUCAÇÃO, ENSINO E APRENDIZAGENS DOS ALUNOS  
Características específicas 
 
Relativamente à educação, ensino e aprendizagens dos alunos, têm sido aplicadas as 

medidas que conduzem ao sucesso destes, de acordo com a legislação em vigor, bem 

como têm sido, consecutivamente, superadas as metas estabelecidas pela tutela em 

termos de resultados escolares dos alunos. 

As diretrizes do Conselho Pedagógico, ao nível da avaliação sumativa dos alunos, têm 

apontado para uma prática de avaliação contínua, globalizante e valorizadora das reais 

aprendizagens dos alunos face ao cumprimento dos programas por parte dos docentes. 

Ao nível da Educação Inclusiva, para os alunos com Necessidades Educativas 

Especiais, no final de cada ano letivo foram elaborados os respetivos relatórios 

circunstanciados e reformuladas as medidas necessárias. 

O Serviço de Psicologia e Orientação (SPO) disponibilizou relatórios de todas as 

avaliações e ações de acompanhamento dos inúmeros alunos que têm sido indicados 

pelos respetivos Conselhos de Turma. 

Todos os documentos elaborados constam nos processos individuais do aluno, 

conforme indicação da Equipa de Educação Especial. 
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4. NÍVEL DE EXECUÇÃO DAS ATIVIDADES DO PLANO ANUAL E 
PLURIANUAL DE ATIVIDADES (PAA) 
Contributo do PAA para a integração social, para a concretização das 
aprendizagens e para a formação integral dos alunos 
 
 

Para avaliar o nível de execução das atividades do Plano Anual de Plurianual de 

Atividades recorreu-se aos relatórios finais realizados pela equipa de Coordenação e 

Projetos do AEJA. 

A análise dos documentos centrou-se na identificação das atividades propostas e 

realizadas, na caracterização da tipologia das atividades, na concretização dos objetivos 

e no seu grau de consecução, por anos letivos, tanto das atividades do PAA como do 

PPA. 

 

 

 

Ano Letivo 2016-2017 
 

Atividades Propostas por Estruturas vs Atividades Realizadas - PAA 

 

No ano letivo de 2016-2017 realizaram-se 194 atividades das 226 propostas. Duas das 

atividades não se realizaram e 30 encontram-se sem informação, uma vez que não foram 

avaliadas. É no 2.º e 3.º Ciclos e Secundário onde se concentram a maioria das atividades 

realizadas. 
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Tipologia das Atividades Realizadas - PAA 

 

Das 194 atividades realizadas 40 foram “Visitas de Estudo”. As 36 atividades desportivas 

referem-se na sua maioria aos encontros do Desporto Escolar. Contrariando os 

resultados dos anos anteriores o registo de “Outras iniciativas” (26) foi ultrapassado pela 

“Comemoração de Efemérides” (30). As comemorações de efemérides são 

maioritariamente das atividades do pré-escolar e do projeto da OficinAnima. As Ações de 

Sensibilização/Conferências/Debates, representaram 21 das atividades do PAA. Das 3 

atividades indicadas com tipologia de “Formação”, efetivamente, uma refere-se a uma 

ação de sensibilização e outra a concursos/jogos. A reduzida percentagem de atividades 

de formação no PAA pode estar relacionada com o atual funcionamento da estrutura de 

formação do Agrupamento, que passou a integrar a nova dinâmica do CFAE-PPP. As 

atividades designadas “Projeto”, são as pontuais integradas em Projetos Contínuos. 

Ainda se verifica um elevado número de atividades (26) que não se enquadram nas 

tipologias previamente definidas, que se julga poder estar relacionado com a dificuldade 

na identificação da tipologia de algumas atividades, o que aumenta o número de “Outras 

iniciativas”. 

 

Concretização dos Objetivos - PAA 
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Na maioria dos casos (127) os objetivos foram concretizados “De acordo com o previsto”, 

63 das atividades “Excedeu as expetativas” e 5 delas viram as “Expetativas não 

alcançadas”. Dentro das atividades avaliadas como não tendo alcançado as expetativas, 

4 justificaram ser por número insuficiente de participantes. As atividades que foram 

avaliadas como tendo excedido as expetativas, a maioria não fez referência aos aspetos 

que levaram a considerar essa avaliação. 

 

 

 

Grau de Consecução dos Objetivos - PAA 

 
 

Das 124 atividades avaliadas com “Muito bom”, 31 apresentaram aspetos negativos 

Das atividades avaliadas 2 apresentaram um grau de consecução de “Fraco”, tratando-se 

de 2 das atividades que se referiu anteriormente não terem alcançado as expetativas. 

 

 

Projetos/Atividades - PPA 
Foram 20 os Projetos Contínuos que constaram do PPA no ano letivo 2016/2017, estando 

o nível de concretização dos objetivos e respetivo grau de consecução apresentados nos 

gráficos indicados abaixo. 
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Concretização dos Objetivos - PPA 
 

 
 

Foram 17 os Projetos Contínuos cujos objetivos foram concretizados “De acordo com o 

previsto”. Consideraram ter excedido as expetativas 3 dos projetos: Carnaval; Parlamento 

Jovem ESJA; Intercâmbio Penafiel/Peñafiel. 

 

 

 

 

Grau de consecução dos Objetivos - PPA 

 
 

Dos 20 Projetos Contínuos realizados 13 avaliaram o seu desenvolvimento com o grau de 

“Muito Bom” e 7 de “Bom”. 
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Ano Letivo 2017-2018 
 

No ano letivo de 2017-2018, das 263 atividades propostas, 231 foram realizadas, 24 não se 

realizaram e 8 encontram-se sem informação, uma vez que não foram avaliadas. 

 

Atividades Propostas por Estruturas vs Atividades Realizadas - PAA 

 

 
 

A discrepância entre as atividades propostas e as realizadas nas diferentes estruturas, refere-

se, como foi apresentado no slide anterior, a 24 atividades não realizadas e 8 não avaliadas. 

 

Tipologia das Atividades Realizadas - PAA 
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Das 231 atividades realizadas, 55 foram “Visitas de Estudo”. As visitas de estudo continuam 

a liderar o número de atividades realizadas. As 33 atividades desportivas referem-se na sua 

maioria aos encontros do Desporto Escolar, que por norma não interferem com as atividades 

letivas por se realizarem ao sábado. As “Comemoração de Efemérides” (34) continuam a 

registar expressão no PAA. De considerar que não se encontram aqui contempladas as que 

fazem parte dos projetos comuns do 1.º CEB e Pré-escolar. As ações de sensibilização 

sofreram um acréscimo de 21 para 51, relativamente ao ano letivo anterior. A inexistência de 

atividades de formação no PAA pode estar relacionada com o atual funcionamento da 

estrutura de formação do agrupamento, que passou a integrar a dinâmica do CFAE-PPP com 

uma diversificada e vasta oferta formativa. Ainda se verifica um elevado número de atividades 

(22) que não se enquadram nas tipologias previamente definidas, julga-se que pode estar 

relacionado com a dificuldade na identificação da tipologia de algumas atividades, o que 

aumenta o número de “Outras iniciativas”. 

 

 

Concretização dos Objetivos - PAA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Na maioria dos casos (151) os objetivos foram concretizados “De acordo com o previsto”, 77 

das atividades “Excedeu as expetativas” e 3 delas viram as “Expetativas não alcançadas”. 

Dentro das atividades avaliadas como não tendo alcançado as expetativas, 2 justificaram por 

mau tempo e insuficiente organização das entidades externas, respetivamente. Uma não 

apresentou justificação (Encontro da UEAM). As atividades que foram avaliadas como tendo 

excedido as expetativas a maioria não apresentou a justificação e/ou os aspetos que levaram 
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a considerar essa avaliação. Há registos de atividades cuja concretização dos objetivos 

“Excedeu as expetativas” e nas observações apresentaram aspetos de 

constrangimento/negativos. Existem avaliações que no registo encontra-se “De acordo com o 

previsto” e apresentam nas observações motivos de alteração à planificação. 

 

Grau de Consecução - PAA 

 

Das 140 atividades avaliadas com “Muito bom”, 14 registaram aspetos negativos. A 

atividade avaliada com grau de consecução de “Fraco”, refere-se a 1 das atividades 

avaliadas anteriormente como não terem alcançado as expetativas. 

 

 

 

 

Projetos/Atividades - PPA 
Foram 22 os Projetos Contínuos que constaram do PPA no ano letivo 2017/2018, estando 

o nível de concretização dos objetivos e respetivo grau de consecução apresentados nos 

gráficos indicados abaixo. 
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Concretização dos Objetivos - PPA 

 
Foram 16 os Projetos Contínuos cujos objetivos foram concretizados “De acordo com o 

previsto”. Consideraram ter excedido as expetativas 3 dos projetos e 1 com “Expetativas 

não alcançadas”. 

 

Grau de Consecução dos Objetivos - PPA 
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Ano Letivo 2018-2019 
 

No ano letivo de 2018-2019, das 202 atividades propostas, 183 foram realizadas, 12 não se 

realizaram e 7 encontram-se sem informação, uma vez que não foram avaliadas. 

 

Atividades Propostas pelas Estruturas vs Atividades Realizadas - PAA 

 

A discrepância entre as atividades propostas e as realizadas nas diferentes estruturas, refere-

se a 12 atividades não realizadas e 7 não avaliadas. 

 

 

Tipologia das Atividades Realizadas - PAA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Das 202 atividades realizadas, 47 foram “Visitas de Estudo”. Ainda, com elevada expressão, 

verificamos as Ações de “Sensibilização/Conferências/Debates” e “Outras Iniciativas”, ambas 

com 32 atividades. Em relação às visitas de estudo do 2.º e 3.º ciclos e secundário observou-

se uma redução relativamente ao ano letivo anterior (26 e 16, respetivamente), podendo ser 

36

18

1
5

2

37

23

10

21
24

14
11

36

16

1
4

1

34

17

10

17

24

14
9

0
5

10
15
20
25
30
35
40

1.º 
CEB

1.º 
CEB/P

ré-esco
lar

1.º,
 2.º 

e 3.º 
CEB

1.º,
 2.º 

e 3.º 
CEB e Se

c

2.º 
CEB

2.º 
e 3.º 

CEB

2.º,
 3.º 

CEB e Se
c

3.º 
CEB

3.º 
CEB e Se

c

Pré-esco
lar

Se
c

Curso
 Pro

fis
sio

nal

Atividades propostas Atividades realizadas

32
18

27
12

4
5

1
32

5
47

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

Ações de Sensibilização/Conferências/debates
Artísticas

Comemoração de Efemérides
Concurso/Jogos

Desportivas
Exposição
Formação

Outras Iniciativas
Projeto

Visitas de Estudo



 31 

justificado por uma maior articulação verificada. As 4 atividades desportivas apresentadas não 

espelham a realidade da dinâmica desportiva do Agrupamento, dado que as referentes ao 

Desporto Escolar não estão aqui contabilizadas. As “Comemoração de Efemérides” (27), 

embora em menor expressão relativamente ao ano letivo anterior (34), continuam a ter 

relevância no nosso PAA. Salienta-se que não se encontram aqui contempladas as que fazem 

parte dos projetos comuns do 1.º CEB e Pré-escolar. A reduzida existência de atividades de 

formação no PAA (1), pode estar relacionado com o atual funcionamento da estrutura de 

formação do agrupamento, que passou a integrar a dinâmica do CFAE-PPP com uma 

diversificada e vasta oferta formativa. 

 

Concretização dos Objetivos - PAA 

 

 

 

Na maioria dos casos (114) os objetivos foram concretizados “De acordo com o previsto”, 67 

das atividades “Excedeu as expetativas” e 2 delas viram as “Expetativas não alcançadas”. 

Dentro das atividades avaliadas como não tendo alcançado as expetativas, um dos casos 

avaliou o grau de consecussão como Muito Bom. O outro caso foi justificado pela “Dificuldades 

na articulação de todos os requisitos”. As atividades que foram avaliadas como tendo 

excedido as expetativas a maioria não apresentou a justificação e/ou os aspetos que levaram 

a considerar essa avaliação. 
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Grau de Consecução - PAA 

 

Das 130 atividades avaliadas com “Muito bom”, 21 registaram aspetos negativos. As 5 

atividades avaliadas com grau de consecução de “Suficiente”, englobam atividades 

mencionadas anteriormente na avaliação da “concretização dos objetivos”, uma 

correspondente a “expetativas não alcançadas” e duas “de acordo com o previsto”. 

 

Projetos/Atividades - PPA 
Foram 23 os Projetos Contínuos que constaram do PPA no ano letivo 2018/2019, estando o 

nível de concretização dos objetivos e respetivo grau de consecução apresentados nos 

gráficos indicados abaixo. 

 

Concretização dos Objetivos – PPA 
 

 
Foram 21 os Projetos Contínuos cujos objetivos foram concretizados “De acordo com o 
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Grau de consecução dos Objetivos - PPA 

 

 
 

Dos 23 Projetos Contínuos realizados 13 avaliaram o seu desenvolvimento com o grau de 

“Muito Bom”, 7 de “Bom”, 2 de “Suficiente” e 1 “Sem informação” (não preencheu este campo). 

 

REFLEXÃO FINAL 

Da observação efetuada aos dados apresentados nos três anos letivos pode-se inferir que no 

Agrupamento realizaram-se cerca de 200 atividades, em média, distribuídas pelos diferentes 

níveis de ensino e estabelecimentos. 

Mais de 90% das atividades são de carácter curricular com elevado contributo para as 

aprendizagens e para a formação integral dos alunos. As visitas de estudo têm vindo a 

apresentar um maior destaque com cerca de 30% do total das atividades realizadas, seguido 

das Conferências/Debates/Ações de Sensibilização e Comemorações de Efemérides, 

representados por 18% e 15%, respetivamente. O Plano Anual de Atividades complementa-

se, ainda, com atividades desportivas, artísticas, concursos e exposições. Os cerca de 10% 

de atividades não curriculares desenvolvidas caraterizam-se por uma vertente mais social, de 

carácter integrador, onde se pretende, também, promover a identidade do Agrupamento. 

Tanto no caso do PAA como do PPA, no que respeita à concretização dos objetivos a maior 

parte dos casos realizam-se “de acordo com o previsto” e o seu grau de consecução é 

maioritariamente “muito bom”. 

Ainda, pelos registos analisados nos relatórios de avaliação do PAA e PPA, verifica-se a 

necessidade de se valorizar a avaliação dos projetos, melhorando a informação apresentada, 

uma vez que se verificam algumas incoerências. 
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No âmbito da implementação de Projetos Contínuos desenvolvidos no Plano Plurianual, de 

enriquecimento curricular e extracurriculares, subsidiários de uma formação integral dos 

alunos, o Agrupamento ao longo dos três anos letivos em análise, tem criado e desenvolvido 

uma série de clubes e outros projetos de assinalável importância, que desde a educação pré-

escolar até ao ensino secundário, tais como: 

- Projeto “Melhor Postura Corporal”; 

- Projeto RESCUR com alunos surdos e ouvintes; 

- Projeto “Intervenção Artística Batuc´arte”; 

- Clube de teatro; 

- Clube PRESSE; 

- OficinaAnima; 

- Clube dos amigos da biblioteca; 

- Clube da Europa; 

- Clube Eco-Escolas; 

- Projeto PES “Viver mais e melhor”; 

- Projeto Erasmus +; 

- Parlamento dos jovens; 

- Intercâmbio Penafiel-Peñafiel. 
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5. RESULTADOS DAS AVALIAÇÕES DOS ALUNOS 
Sucesso escolar e desenvolvimento das aprendizagens 

 

Análise de número de alunos do Agrupamento – Triénio 2016 - 2019 

 

Total Alunos Agrupamento de 2016/2017 a 2018/2019 

 

Total Alunos / Ciclo de Escolaridade de 2016/2017 a 2018/2019 

 

Ao longo destes últimos três anos, constata-se que tem havido algum decréscimo do 

número de alunos no Agrupamento, de forma mais significativa 1º CEB e no 3ºCEB. Em 

contraste com o Ensino Profissional, em que esse número até registou um ligeiro aumento, 

bem como uma recuperação no Ensino Secundário em 2018/2019, face ao ano anterior. 
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% Alunos que transitaram/concluíram o 2º Ciclo de 2016/2017 a 
2018/2019 

 

 

% Alunos que transitaram/concluíram o 3º Ciclo de 2016/2017 a 
2018/2019 
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% Alunos que transitaram/concluíram o Ensino Secundário de 2016/2017 
a 2018/2019 

 

 

 

 

Análise de resultados - 1.º Ciclo do Ensino Básico 
 

Relativamente aos Resultados escolares do 1º Ciclo, e tendo em conta o histórico de 

resultados de sucesso verificados no Agrupamento, a Direção Geral de Educação, no 

âmbito do plano para a promoção do sucesso, projetou as seguintes metas a atingir nos 

anos letivos 2016/17 a 2018/19: 

 

2016/2017 2017/2018 2018/2019 

95,3% 95,9% 96,5% 
 

 

No que respeita aos resultados no Ano de 2016/17 houve quatro retenções no 4º ano. 

Os resultados foram considerados bastante positivos havendo mais de noventa e quatro por 

cento (94%) de positivas em todas as disciplinas nos diferentes anos. 

4º ano - Português – noventa e cinco vírgula três por cento (95,3%), Matemática - noventa e 

um vírgula vinte e oito por cento (91,8%). 

No ano 2017, o quarto ano terminou com 98,05% de positivas e uma retenção; 
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O Departamento do 1º CEB, após a análise dos resultados da avaliação do terceiro período, 

concluiu que na generalidade houve uma subida da taxa de sucesso e que o trabalho 

desenvolvido foi sempre adequado às características das diferentes turmas, refletindo o 

esforço dos docentes na aplicação de diferentes estratégias conducentes ao sucesso das 

aprendizagens. Ao longo do ano letivo foram implementadas ações para colmatar as 

dificuldades sentidas pelos alunos, tais como: solicitar um maior envolvimento e 

responsabilização dos encarregados de educação na trajetória escolar dos seus educandos; 

cumprir e fazer cumprir regras para assegurar a disciplina e o respeito; acompanhamento e 

apoio individualizado dos alunos; promover hábitos e métodos de estudo; diversificação de 

estratégias no sentido de melhorar a motivação, a atenção e a concentração; reforçar o 

raciocínio lógico-dedutivo e o sentido crítico; potenciar o trabalho colaborativo entre 

professores; assegurar o cumprimento dos critérios de avaliação aprovados. 

 

No ano 2017/2018, afere-se que a área disciplinar da matemática é a que, no âmbito geral, 

apresenta resultados menos expressivos, comprometendo, embora que de forma ténue, o 

alcance de valores percentuais ainda mais elevados no cálculo do sucesso educativo deste 

nível de ensino. Segundo o parecer dos Professores, tal facto prende-se designadamente 

com as seguintes variáveis: complexidade, desadequação e extensão dos programas. 

Todavia, ressalta-se como algo de muito animador os valores percentuais atingidos em cada 

ano de escolaridade e que se traduz numa curva ascendente alcançada no término do ano 

letivo. Assim sendo, o 4º ano apresenta uma taxa de sucesso de noventa e nove vírgula 

quarenta e cinco (99,45%). Ressalta-se, ainda, o facto de não terem ocorrido retenções 

neste ano letivo, que é o desfecho deste ciclo de ensino. 

No ano de 2018/2019, O Departamento do 1º ciclo, da análise e reflexão dos resultados do 

terceiro momento de avaliação, concluiu que a taxa de sucesso evoluiu significativamente, 

observando-se um número residual de menções insuficientes. Estas incidem nas disciplinas 

de português e de matemática. Assim sendo, as estratégias implementadas ao longo do ano 

letivo foram adequadas, tendo sido atingido um nível de sucesso muito próximo dos 100%. 

Não houve nenhuma retenção. 
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Análise de resultados do Agrupamento – Triénio 2016 – 2019 – 2º 
CEB – 3ºCEB - SEC 

% Sucesso por Ano de Escolaridade/Ciclo 

    

 2016-2017 2017-2018 2018-2019 

5º Ano 92,1 96,5 97,7 

6º Ano 93,8 95,9 97,1 

Média de Sucesso - 2º Ciclo 92,9 96,2 97,4 

7º Ano 81,4 90,1 89,4 

8º Ano 87,2 90,7 93,6 

9º Ano 91,2 91,6 94,1 

Média de Sucesso - 3º Ciclo 86,6 90,8 92,4 

10º Ano 87,8 88,0 93,9 

11º Ano 89,3 92,7 91,7 

12º Ano 97,5 100,0 99,3 

Média de Sucesso - Secundário 91,5 93,6 95,0 

 

Pelos gráficos acima apresentados, conclui-se que se tem registado um progressivo 

aumento da percentagem de sucesso ao longo dos três últimos anos letivos. 

2.º Ciclo do Ensino Básico 
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3.º Ciclo do Ensino Básico 

 

Ensino Secundário 
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Análise de Resultados – Triénio 2016 - 2019 

5.º Ano 
 2016/2017 2017/2018 2018/2019 

% Sucesso 5.º Ano 92,1 % 96,5 % 97,7 % 

N.º Alunos 173 180 160 

 

6.º Ano 
 2016/2017 2017/2018 2018/2019 

% Sucesso 6.º Ano 93,8 % 95,9 % 97,1 % 

N.º Alunos 169 176 182 

 

 

 

7.º Ano 
 2016/2017 2017/2018 2018/2019 

% Sucesso 7.º Ano 81,4 % 90,1 % 89,4 % 

N.º Alunos 103 143 130 

 

 

8.º Ano 
 2016/2017 2017/2018 2018/2019 

% Sucesso 8.º Ano 87,2 % 90,7 % 93,6 % 

N.º Alunos 100 174 140 

 

9.º Ano 
 2016/2017 2017/2018 2018/2019 

% Sucesso 9.º Ano 91,2 % 91,6 % 94,1 % 

N.º Alunos 133 156 173 
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Ensino Secundário 
 2016/2017 2017/2018 2018/2019 

% Sucesso Ensino Secundário 92,4 % 93,6 % 95,0 % 

N.º Alunos 145 120 116 

 

 

Análise Avaliação Interna / Avaliação Externa – 9.º Ano 

2017 / 2018 
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2018 /2019 
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Cursos Profissionais – Triénio 2016 – 2019 

 

Número de alunos e respetivas taxas de conclusão do Ensino 
Profissional no triénio 2016 a 2019 
 

 
Ano letivo 

 
2016/2017 2017/2018 2018/2019 

Cursos Profissionais 
ALUNOS QUE 
CONCLUÍRAM 

TAXA 
(%) 

ALUNOS QUE 
CONCLUÍRAM 

TAXA 
(%) 

ALUNOS QUE 
CONCLUÍRAM 

TAXA 
(%) 

Técnico de 
Multimédia 

30 50,0% 14 63,6% 21 84,0% 

Técnico de Apoio 
Psicossocial  

11 36,7% - - 9 75,0% 

Técnico de 
Mecatrónica 

5 16,7% 13 61,9% 14 87,5% 

Técnico de Gestão 
do Ambiente 

- - 12 54,5% - - 

Técnico de Ótica 
Ocular 

- - - - 6 66,7% 
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Empregabilidade /Prosseguimento de Estudos 

Ano Letivo 2016-2017 
       

Cursos 
Profissionais 

N.º 
Empregados 

% 
Empregabilidade 

N.º 
Empregados 

AEF 

% 
Empregados 

Área 
Específica 

de 
Formação 

N.º 
Alunos 

% Alunos que 
prosseguiram 

os Estudos 

Técnico de 
Multimédia 

17 56,7% 4 13,3% 13 43,3% 

Técnico de 
Apoio 

Psicossocial 
6 54,5% 2 18,2% - 0,0% 

Técnico de 
Mecatrónica 

5 100,0% 3 60,0% - 0,0% 
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Ano Letivo 2017-2018 

       

Cursos 
Profissionais 

N.º 
Empregados 

% 
Empregabilidade 

N.º 
Empregados 

Área 
Específica 

de 
Formação 

% 
Empregados 

Área 
Específica 

de 
Formação 

N.º 
Alunos 

% Alunos que 
prosseguiram 

os Estudos 

Técnico de 
Mecatrónica 

13 100,0% 7 53,8% - 0,0% 

Técnico de 
Multimédia 

9 64,3% 1 7,1% 3 21,4% 

Técnico de 
Gestão do 
Ambiente 

7 58,3% 0 0,0% 0 0,0% 
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Ano Letivo 2018-2019 
       

Cursos 
Profissionais 

N.º 
Empregados 

% 
Empregabilidade 

N.º 
Empregados 

Área 
Específica 

de 
Formação 

% 
Empregados 

Área 
Específica 

de 
Formação 

N.º      
Alunos 

% Alunos que 
prosseguiram 

os Estudos 

Técnico de 
Mecatrónica 

13 92,9% 10 71,4% - 0,0% 

Técnico de 
Multimédia 

8 38,1% 4 19,0% 6 28,6% 

Técnico de Ótica 
Ocular 

5 83,3% 2 33,3% - 0,0% 

Técnico de Apoio 
Psicossocial 

6 66,7% 3 33,3% 1 11,1% 
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Educação Especial 
 

Total de Alunos abrangidos pelo DL n.º 3/2008, de 7 de janeiro e no DL 
n.º 54/2018, de 6 de julho  
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Taxa de Transição dos Alunos integrados no DL n.º 3/2008, de 7 de 
janeiro e no DL n.º 54/2018, de 6 de julho  
 

 

 

 

A taxa de alunos retidos, inclui os dados relativos aos alunos “Não transitados”, 

“Abandono/desistência”, “Excluído por faltas” e “Anulação de matrícula”. 

 
 
NOTA: Para uma análise mais fina, podem consultar-se estes gráficos de resultados, de forma 

mais detalhada, no Anexo I deste relatório. 
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6. CULTURA DE COLABORAÇÃO ENTRE OS MEMBROS DA COMUNIDADE 
EDUCATIVA 

 

Existem evidências de práticas colaborativas, como pode constatar-se através da consulta 

dos diversos documentos e página web do AEJA, nomeadamente, 

- as dinâmicas colaborativas dos grupos disciplinares e departamentos, quer no âmbito da 

planificação, da reflexão e análise do ensino e dos resultados quer na planificação, 

organização e dinamização de atividades conjuntas.  

Cabe, ainda, salientar a entrega e dedicação de docentes e agentes da ação educativa na 

preparação e dinamização de atividades emblemáticas do AEJA, como: 

- “Receção aos alunos” na EBPS, onde a “Festa” com a apresentação anual de uma 

dramatização original, sempre subordinada a temas diversificados de interesse pedagógico 

e social, organizada por docentes de diferentes áreas disciplinares e ciclos de ensino, abre o 

ano letivo há já 25 anos consecutivos;  

- “A Feira da Primavera na ESJA”, que abre a escola à comunidade, assim como “A Feira de 

S. Martinho” que se realiza em diferentes Escolas do AEJA;   

- O “Corta-Mato do Agrupamento”, que envolve alunos do 4º ao 12º ano e conta com a 

colaboração da Associação de Pais do AEJA;  

- O Desfile de Carnaval e a “Festa do Carneirinho”, com participação dos Enc. de Educação 

de todas as escolas e jardins do AEJA e que se apresenta festivamente à comunidade. 

Salienta-se, também, a existência de projetos contínuos de enriquecimento curricular e 

extracurricular, que contribuem para o desenvolvimento de currículos paralelos e para a 

apropriação de competências transversais dos alunos e que são implementados por grupos 

de docentes de várias áreas disciplinares que, por essa razão, incorporam, e desenvolvem 

uma cultura de interdisciplinaridade e de trabalho colaborativo, tal como se observa nos 

gráficos seguintes, ilustrativos de práticas de articulação, ao nível do PAA. 
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Ano letivo 2016/2017 
 

 

São 33% das atividades realizadas em 

articulação. 

 
 
 
 
 
 
 
Ano letivo 2017/2018 

 

São 29% das atividades realizadas em 

articulação. 

 
 
 
 
 
 
 
Ano letivo 2018/2019 
 

 
São 33% das atividades realizadas em articulação. 
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7. PLANO DE AÇÃO  
 

Pretende-se com O Plano de Ação do AEJA, dar início a  um processo que promova uma 

maior consciencialização das forças e fraquezas do AEJA, através da  construção de 

instrumentos de diagnóstico, tratamento, análise e monitorização de resultados, que 

permitam identificar problemas e necessidades, que conduzam a uma reflexão crítica e 

construtiva por todos os elementos da comunidade educativa, tendo em vista a melhoria da 

qualidade da vida em cada escola,  dos resultados escolares e da prestação do serviço 

educativo. 

Pretende-se, assim, uma cultura de consciencialização e responsabilização coletiva, para 

que seja possível a concretização dos objetivos e metas do próximo Projeto Educativo a 

implementar.  

 
 
 

PLANO DE AÇÃO 2020/2021 

Domínio Descritores Calendarização/ 
Avaliação Monitorização 

G
es

tã
o/

or
ga

ni
za

çã
o 

Analisar o Grau de 
concretização do 
Projeto Educativo 
2020/2023 do 
Agrupamento, de 
acordo com as 
metas anuais 
estabelecidas 

julho de 2020 /2021 

- Análise do 
Relatório da 
equipa de 
acompanhamento 
do PEA 
do C. Pedagógico 

Analisar o Grau de 
concretização do 
Plano de Ação da 
Direção do AEJA/ 
Plano de Melhoria 

julho de 2020/2021 
Análise do relatório 
da direção do 
AEJA 

Grau de 
concretização do 
PAA: Atividades, 
Projetos e clubes  

julho 2020 /2021 

- Análise dos 
Relatórios da 
coordenação de 
Projetos e 
coordenação de 
Projetos e clubes  

Visão Identitária 
do AEJA (Alunos; 
Docentes; Enc. de 
Educação e 
Funcionários) 

Até janeiro 2021 

Aplicação de 
Questionários/ 
Análise dos 
resultados/ 
Conclusões e 
recomendações 
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PLANO DE AÇÃO 2020/2021 

Domínio Descritores Calendarização/ 
Avaliação Monitorização 

Su
ce

ss
o 

Es
co

la
r  

-Resultados 
escolares das 
áreas curriculares 
disciplinares e não 
disciplinares. 
-Resultados na 
avaliação externa 
(Provas finais de 
ciclo e Exames 
Nacionais) 

julho de 2020/2021 

- Análise dos 
Resultados 
estatísticos / 
conclusões da 
análise do C. 
Pedagógico e 
estruturas 
intermédias 

D
es

en
vo

lv
im

en
to

 C
ur

ric
ul

ar
 

- Cumprimento dos 
Programas e 
Planos das 
Disciplinas e 
Departamentos 
(síntese da 
atividade 
desenvolvida) 

julho de 2020/2021 

- Análise dos 
relatórios de 
coordenação de 
disciplina e 
Departamento 

- Grau de sucesso 
dos alunos com 
apoios e Tutorias 

julho de 2020/2021 
- Relatório Apoios 
Educativos e Ed. 
Especial 

- Grau do Sucesso 
dos alunos dos 
Cursos 
Profissionais 

julho de 2020/2021 

- Relatório dos 
Coordenadores 
dos Cursos 
Profissionais 

 
(In

)D
is

ci
pl

in
a  

-Taxa de 
ocorrências 
disciplinares; 
- Medidas 
Aplicadas 
 

julho de 2020/2021 

- Análise do 
relatório das 
Equipas 
Disciplinares das 
Escolas/ Direção 
do AEJA 

Avaliação das 
Participações 
Disciplinares 
(Ocorrências e 
Medidas 
Aplicadas) 

 - Direção, Equipa 
Disciplinar 

 
Es

co
la

/ F
am

íli
a  

- Participação dos 
Enc. Ed. na vida 
da escola 
(reuniões, 
atividades…) 

julho de 2020/2021 

-Análise dos 
Relatórios 
coordenadores de 
Escolas e Jardins 
e de D. Turma 
(análise dos 
relatórios dos D. 
Turma) 
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PLANO DE AÇÃO 2020/2021 

Domínio Descritores Calendarização/ 
Avaliação Monitorização 

Pa
rc

er
ia

s 
co

m
 a

 
co

m
un

id
ad

e -Protocolos e 
Parcerias 
estabelecidas – 
Nível de 
concretização de 
objetivos 

outubro 2021 
(construção dos 
instrumentos) 

Análise dos 
relatórios da 
atividade 
desenvolvida 
(Coordenação de 
Projetos)  

O
bs

er
va

tó
rio

s 
da

 V
id

a 
d a

s  
Es

co
la

s 
do

 A
EJ

A
 

-  Grau de 
Satisfação das 
Cantinas do AEJA 
(Espaço, 
atendimento, 
higiene e confeção 
dos alimentos); 
Frequência e Grau 
de satisfação do 
Funcionamento 
das Bibliotecas, 
- Outros 
(decorrentes do 
diagnóstico do 
nível de satisfação 
“Visão Identitária 
do AEJA)” 

1º e 3º Período 
2020/2021 

 
 
 
 

- Questionários 
- Relatório das 
responsáveis pelas 
Bibliotecas das 
Escolas 

- Avaliação da 
medida de 
transição de todos 
os alunos do 9º 
ano da EBPS para 
a ESJA. 

maio de 2020 Questionário 

A
ut

o a
v a

lia
çã

o 

- Elaboração do 
Relatório(s) de 
Autoavaliação/ 
Apresentação 

setembro/outubro de 
2020 e 2021  

 

Este Plano de Ação poderá sofrer alterações decorrentes da aprovação e apropriação do 
Projeto Educativo do Agrupamento. 
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8. NOTAS FINAIS 

Tendo em conta que este documento foi elaborado por uma equipa constituída apenas em 
fevereiro do ano letivo 2019/2020, registam-se várias lacunas ao nível de dados, informação 
e concretização de algumas premissas inicialmente apontadas na introdução, que o tornam, 
de certo modo, incipiente e não totalmente representativo da realidade observada na vida do 
Agrupamento, destacando-se os seguintes pontos: 

- grau de preparação e concretização do Projeto Educativo; 

- consulta a docentes, não docentes e Encarregados de Educação sobre as respetivas 
“visões” do funcionamento do Agrupamento; 

- desempenho dos órgãos de gestão e das estruturas educativas. 

Assim, propõe-se esta equipa realizar, no próximo quadriénio, um trabalho que possa, de 
forma mais concludente, objetiva e independente fazer um verdadeiro exercício de 
autoavaliação do Agrupamento, em que estejam patentes os necessários e desejáveis 
pressupostos de autocrítica, equidistância, visão globalizante e proatividade. 

 

 

Equipa de Avaliação Interna: 
Adão Sousa 
Ana Maria Moreira 
Cristina Brochado 
João Leão 
Luís Moreira 
Maria Emília Alves 
Maria Luísa Azevedo 
Maria José Marques 
Ricardo Reis 
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Anexo I 
 

Análise de número de alunos do Agrupamento – Triénio 2016 - 2019 

Total Alunos Agrupamento de 2016/2017 a 2018/2019 

 

Total Alunos / Ciclo de Escolaridade de 2016/2017 a 2018/2019 
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% Alunos que transitou/concluiu o 2º Ciclo de 2016/2017 a 2018/2019 

 

 

% Alunos que transitou/concluiu o 3º Ciclo de 2016/2017 a 2018/2019 
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% Alunos que transitou/concluiu o Ensino Secundário de 2016/2017 a 
2018/2019 

 

 

 

Análise de resultados do Agrupamento – Triénio 2016 - 2019 

% Sucesso por Ano de Escolaridade/Ciclo 

    

 2016-2017 2017-2018 2018-2019 

5º Ano 92,1 96,5 97,7 

6º Ano 93,8 95,9 97,1 

Média de Sucesso - 2º Ciclo 92,9 96,2 97,4 

7º Ano 81,4 90,1 89,4 

8º Ano 87,2 90,7 93,6 

9º Ano 91,2 91,6 94,1 

Média de Sucesso - 3º Ciclo 86,6 90,8 92,4 

10º Ano 87,8 88,0 93,9 

11º Ano 89,3 92,7 91,7 

12º Ano 97,5 100,0 99,3 

Média de Sucesso - Secundário 91,5 93,6 95,0 
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2.º Ciclo do Ensino Básico 

 

 

3.º Ciclo do Ensino Básico 
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Ensino Secundário 

 

 

Análise de Resultados – Ano letivo de 2016/2017 

5.º Ano 
 

% Sucesso 5.º Ano 2016/2017 N.º Alunos Turma 
89,1 23 5ºA 
96,9 26 5ºB 
94,0 20 5ºC 
90,2 19 5ºD 
91,9 20 5ºE 
93,0 23 5ºF 
93,3 21 5ºG 
88,6 21 5ºH 
92,1 173  
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6.º Ano 
% Sucesso 6.º Ano 2016/2017 N.º Alunos Turma 

98,9 28 6ºA 
95,9 29 6ºB 
86,8 22 6ºC 
95,8 26 6ºD 
94,8 23 6ºE 
93,6 22 6ºF 
90,5 19 6ºG 
93,8 169  
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7.º Ano 
% Sucesso 7.º Ano 2016/2017 N.º Alunos Turma 

85,5 25 7ºA 
78,2 17 7ºB 
78,3 19 7ºC 
70,6 16 7ºD 
94,2 26 B 7ºA 
81,4 103  

 

 

8.º Ano 
% Sucesso 8.º Ano 2016/2017 N.º Alunos Turma 

93,0 21,0 8ºA 
79,5 20,0 8ºB 
82,2 17,0 8ºC 
86,8 14,0 8ºD 
94,2 28,0 B 8ºA 
87,2 100,0  
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9.º Ano 
% Sucesso 9.º Ano 2016/2017 N.º Alunos Turma 

91,4 18 9ºA 
82,0 21 9ºB 
89,2 10 B 9ºPCA 
95,9 22 B 9ºA 
94,2 22 B 9ºB 
89,5 19 B 9ºC 
96,1 21 B 9ºD 
91,2 133  

 

 

 

Ensino Secundário 
% Sucesso Ens. Secundário 

2016/2017 
N.º Alunos Turma 

97,0 21 10ºA 
78,5 24 10ºB 
85,7 22 11ºA 
93,0 23 11ºB 
98,6 20 12ºA 
97,1 17 12ºB 
96,7 18 12ºC 
92,4 145 
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Análise de Resultados – Ano letivo de 2017/2018 

5.º Ano 
% Sucesso 5.º Ano 2017/2018 N.º Alunos Turma 

95,6 25 5ºA 
96,0 20 5ºB 
94,7 20 5ºC 
91,6 19 5ºD 

100,0 19 5ºE 
100,0 20 5ºF 
98,3 18 5ºG 
96,5 20 5ºH 
95,8 19 5ºI 
96,5 180  

 

 



 66 

6.º Ano 
% Sucesso 6.º Ano 2017/2018 N.º Alunos Turma 

97,5 20 6ºA 
96,8 28 6ºB 
96,3 19 6ºC 
95,0 22 6ºD 
97,4 19 6ºE 
98,3 23 6ºF 
94,2 24 6ºG 
91,8 21 6ºH 
95,9 176  

 

 

7.º Ano 
% Sucesso 7.º Ano 2017/2018 N.º Alunos Turma 

85,7 28 7ºA 
91,2 22 7ºB 
72,3 20 7ºC 
98,9 27 B 7ºA 
96,5 22 B 7ºB 
96,2 24 B 7ºC 
90,1 143  
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8.º Ano 
% Sucesso 8.º Ano 2017/2018 N.º Alunos Turma 

91,1 20 8ºA 
85,1 17 8ºB 
81,8 19 8ºC 
85,1 15 8ºD 
95,2 28 B 8ºA 
95,2 27 B 8ºB 
95,7 24 B 8ºC 
96,2 24 B 8ºD 
90,7 174 
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9.º Ano 
% Sucesso 9.º Ano 2017/2018 N.º Alunos Turma 

93,8 22 9ºA 
91,9 19 9ºB 
84,9 21 9ºC 
98,5 25 B 9ºA 
91,9 27 B 9ºB 
87,0 21 B 9ºC 
93,1 21 B 9ºD 
91,6 156 

 

 

 

 

Ensino Secundário 
% Sucesso Ensino Secundário 

2017/2018 
N.º Alunos Turma 

91,6 22,0 10ºA 
84,3 18,0 10ºB 
96,9 23,0 11ºA 
88,6 16,0 11ºB 

100,0 22,0 12ºA 
100,0 19,0 12ºB 
93,6 120,0 
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Análise de Resultados – Ano letivo de 2018/2019 5.º Ano 

% Sucesso 5.º Ano 2018/2019 N.º Alunos Turma 
99% 25 5ºA 
98% 22 5ºB 
97% 20 5ºC 

100% 20 5ºD 
94% 23 5ºE 
99% 26 5ºF 
98% 24 5ºG 

97,7% 160  
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99%
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6.º Ano 
% Sucesso 6.º Ano 2018/2019 N.º Alunos Turma 

97% 24 6ºA 
97% 20 6ºB 

100% 19 6ºC 
97% 20 6ºD 
99% 17 6ºE 
99% 23 6ºF 
95% 19 6ºG 
93% 21 6ºH 
96% 19 6ºI 

97,1% 182  
 

 

 

7.º Ano 
% Sucesso 7.º Ano 2018/2019 N.º Alunos Turma 

84% 19 B 7ºA 
90% 25 B 7ºB 
89% 27 B 7ºC 
93% 19 B 7ºD 
89% 21 B 7ºE 
92% 19 B 7ºF 

89,4% 130  
 

88%

90%

92%

94%

96%

98%

100%

6ºA 6ºB 6ºC 6ºD 6ºE 6ºF 6ºG 6ºH 6ºI

97% 97%

100%

97%

99%
99%

95%

93%

96%

% Sucesso 6.º Ano 2018/2019
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8.º Ano 
% Sucesso 8.º Ano 2018/2019 N.º Alunos Turma 

99% 27 B 8ºA 
95% 22 B 8ºB 
94% 25 B 8ºC 
90% 24 8ºA 
94% 22 8ºB 
89% 20 8ºC 

93,6% 140  
 

 

 
 



 72 

9.º Ano 
% Sucesso 9.º Ano 2018/2019 N.º Alunos Turma 

96% 27 B 9ºA 
99% 27 B 9ºB 
98% 22 B 9ºC 
95% 24 B 9ºD 
94% 22 9ºA 
88% 18 9ºB 
93% 17 9ºC 
91% 16 9ºD 

94,1% 173  
 

 

 

Ensino Secundário 
% Sucesso Ens. Secundário 

2018/2019 
N.º Alunos Turma 

94,7% 29 10ºA 
93,0% 24 10ºB 
93,4% 20 11ºA 
90,0% 10 11ºB 

100,0% 19 12ºA 
99% 14 12ºB 

95,0% 116 
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Análise Avaliação Interna / Avaliação Externa – 9.º Ano 

2017 / 2018 
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2018 /2019 
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Cursos Profissionais – Triénio 2016 – 2019 

 

Número de alunos e respetivas taxas de conclusão do Ensino 
Profissional no triénio 2016 a 2019 
 

 
Ano letivo 

 
2016/2017 2017/2018 2018/2019 

Cursos Profissionais 
ALUNOS QUE 
CONCLUÍRAM 

TAXA 
(%) 

ALUNOS QUE 
CONCLUÍRAM 

TAXA 
(%) 

ALUNOS QUE 
CONCLUÍRAM 

TAXA 
(%) 

Técnico de 
Multimédia 

30 50,0% 14 63,6% 21 84,0% 

Técnico de Apoio 
Psicossocial  

11 36,7% - - 9 75,0% 

Técnico de 
Mecatrónica 

5 16,7% 13 61,9% 14 87,5% 

Técnico de Gestão 
do Ambiente 

- - 12 54,5% - - 

Técnico de Ótica 
Ocular 

- - - - 6 66,7% 
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Empregabilidade /Prosseguimento de Estudos 

Ano Letivo 2016-2017 
       

Cursos 
Profissionais 

N.º 
Empregados 

% 
Empregabilidade 

N.º 
Empregados 

AEF 

% 
Empregados 

Área 
Específica 

de 
Formação 

N.º 
Alunos 

% Alunos que 
prosseguiram 

os Estudos 

Técnico de 
Multimédia 

17 56,7% 4 13,3% 13 43,3% 

Técnico de 
Apoio 

Psicossocial 
6 54,5% 2 18,2% - 0,0% 

Técnico de 
Mecatrónica 

5 100,0% 3 60,0% - 0,0% 
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2016"/"2017
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Ano Letivo 2017-2018 

       

Cursos 
Profissionais 

N.º 
Empregados 

% 
Empregabilidade 

N.º 
Empregados 

Área 
Específica 

de 
Formação 

% 
Empregados 

Área 
Específica 

de 
Formação 

N.º 
Alunos 

% Alunos que 
prosseguiram 

os Estudos 

Técnico de 
Mecatrónica 

13 100,0% 7 53,8% - 0,0% 

Técnico de 
Multimédia 

9 64,3% 1 7,1% 3 21,4% 

Técnico de 
Gestão do 
Ambiente 

7 58,3% 0 0,0% 0 0,0% 

 

 

 

Ano Letivo 2018-2019 
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%3Empregabilidade %3Empregados3Área3Específica3de3Formação %3Alunos3que3proseguiram3os3Estudos
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Cursos 
Profissionais 

N.º 
Empregados 

% 
Empregabilidade 

N.º 
Empregados 

Área 
Específica 

de 
Formação 

% 
Empregados 

Área 
Específica 

de 
Formação 

N.º      
Alunos 

% Alunos que 
prosseguiram 

os Estudos 

Técnico de 
Mecatrónica 

13 92,9% 10 71,4% - 0,0% 

Técnico de 
Multimédia 

8 38,1% 4 19,0% 6 28,6% 

Técnico de Ótica 
Ocular 

5 83,3% 2 33,3% - 0,0% 

Técnico de Apoio 
Psicossocial 

6 66,7% 3 33,3% 1 11,1% 
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Total de Alunos abrangidos pelo DL n.º 3/2008, de 7 de janeiro e no DL 
n.º 54/2018, de 6 de julho  
 

 

 

Taxa de Transição dos Alunos integrados no DL n.º 3/2008, de 7 de 
janeiro e no DL n.º 54/2018, de 6 de julho  
 

 

 

A taxa de alunos retidos, inclui os dados relativos aos alunos “Não transitados”, 

“Abandono/desistência”, “Excluído por faltas” e “Anulação de matrícula”. 

NOTA: Para uma análise mais fina, podem consultar-se estes gráficos de resultados, de forma 

mais detalhada, no Anexo I deste relatório. 
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Anexo II 
 

 

AGRUPAMENTO DE ESCOLAS JOAQUIM DE ARAÚJO 

 

RELATÓRIO FINAL DA EQUIPA DE AVALIAÇÃO INTERNA 

 

Imagem identitária do AEJA: a visão dos alunos 
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INTRODUÇÃO 

 

Este estudo de autoavaliação, intitulado "Imagem identitária do AEJA: a visão dos alunos", 

enquanto diagnóstico real da situação atual, pretende, através das perceções dos alunos, contribuir 

para um fundamentado conhecimento das escolas do Agrupamento Joaquim de Araújo, em aspetos 

diversificados: instalações, organização e funcionamento, alimentação, integração, ambiente escolar, 

relação pedagógica, atividades escolares, localização e transportes, segurança e imagem social. 

Procura, também, obter respostas para algumas inquietações da comunidade escolar, empenhada em 

fazer prosseguir, com qualidade, os alunos do seu agrupamento e no seu agrupamento, desde o pré-

escolar até à  conclusão do ensino secundário, garantindo a consecução das metas e objetivos do 

Projeto Educativo do AEJA. 

Os resultados deste estudo conduzirão certamente à reflexão e à necessidade de reforçar os 

aspetos valorativos, de se promover mudanças bem como à realização de novos estudos, face a  

questões e/ou problemas identificados. 

 

 

 A PROBLEMÁTICA 

  

Poderemos determinar fatores promocionais da identidade do AEJA que, na visão dos alunos, 

sejam relevantes no seu percurso escolar, de forma a garantir a sua permanência durante a 

escolaridade obrigatória, neste agrupamento? 

 

 OBJETIVOS GERAIS DO ESTUDO 

 

• Determinar relevância em fatores identitários do AEJA, como elementos motivacionais e de 

sucesso dos alunos. 

• Potenciar espaço reflexivo e, eventualmente de intervenção, no quadro da problemática 

definida neste projeto de autoavaliação. 

• Propor novas linhas de pesquisa, no âmbito da autoavaliação, que promovam a identidade do 

AEJA. 
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METODOLOGIA 

 

No sentido de sondar as opiniões dos alunos de uma forma abrangente, transversal e no curto 

espaço de tempo disponível para a realização deste estudo, optou-se por uma metodologia do tipo 

quantitativo e transversal, segundo os níveis de ensino do agrupamento. 

 

 

A AMOSTRA 

 

A amostra foi constituída pelo universo dos alunos do 4º ano do 1º ciclo das escolas do 

Agrupamento, dos alunos do 2º e 3º ciclos da Escola Básica de Penafiel Sul e dos alunos do 3º ciclo e 

Secundário da Escola Secundária Joaquim de Araújo, num total de 1165 alunos assim distribuídos: 

 

Escolas 
AEJA 

Inquéritos 
realizados 

Ano de escolaridade (total de respondentes) Masculino Feminino 
4º 5º 6º 7º 8º 9º 10º 11º 12º 

1º CEB 101 101         40 61 
EBPS 604  175 169 74 99 87    330 274 
ESJA 460    64 73 61 88 91 83 241 219 

 

 

RECOLHA DE DADOS 

 

A Recolha de dados foi efetuada através de um questionário de resposta fechada e que incluiu 

duas questões de resposta aberta, no final. 

 O questionário foi disponibilizado por via online, usando o programa informático Google 

forms, e realizado em cada escola, tendo sido garantidas a todos os alunos as mesmas condições de 

realização. 

No 1º Ciclo, os alunos do 4º ano realizaram o questionário na sua sala de aula e contaram com 

a presença de um professor de informática. 

Na EBPS e ESJA (3º Ciclo) a realização do questionário individual, pelos alunos, foi efetuada nas 

aulas de Formação Cívica e no Ensino Secundário (ensino regular e profissional) numa sessão com a 

presença do Diretor de Turma. 
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Antes da aplicação dos questionários foram realizados pré-testes a alguns alunos, a fim de se 

averiguar se alguma das questões do questionário suscitava dúvidas, tendo-se posteriormente 

procedido às alterações necessárias. 

O estudo e o questionário foi dimensionado tendo em conta fatores associadamente 

intrínsecos, extrínsecos e transversais ao AEJA, as quais foram subdimensionadas e categorizadas, 

segundo o quadro que, seguidamente, se expõe: 

 

Dimensões Subdimensões Categorias Subcategorias 

Fatores 

intrínsecos ao 

AEJA 

Instalações gerais 

– estado de 

conservação 

Salas de aula Não específicas 

Específicas 

Campos de jogos exteriores 

Biblioteca 

Balneários 

Casas de banho 

Sala de alunos 

Espaços exteriores de recreio 

Bar dos alunos 

Cantina 

Organização – 

funcionamento 

geral 

Direção 

Serviços administrativos 

Associação de estudantes 

Serviços de psicologia e orientação 

Biblioteca 

Página digital da escola 

Portaria 

Papelaria 

Reprografia 

Bar dos alunos 

Cantina 

Alimentação Alimentação na 

cantina 

As refeições são boas 

As refeições são variadas 

As refeições são saudáveis 

Almoço com frequência na cantina 

Alimentação no bar 

dos alunos 

Os alimentos à venda são bons 

Os alimentos à venda são saudáveis 

Os alimentos à venda são variados 

Utilizo muitas vezes o bar dos alunos 

Integração na 

escola 

Gosto da minha escola 

Gosto da minha turma 

Gosto do meu horário 

Gosto do Diretor(a) de turma 

Gosto dos meus professores 
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Gosto dos funcionários 

A minha escola integra bem alunos com outras necessidades 

Ambiente escolar Aluno / aluno Dão-se bem uns com os outros 

Tenho muitos amigos 

Os meus colegas gostam de mim 

Se tiver problemas posso contar com o apoio dos meus colegas 

Gostava de mudar de turma 

Aluno / professores Os professores gostam dos alunos 

Os alunos gostam dos professores 

Os alunos respeitam os professores 

Os professores respeitam os alunos 

Se tiver problemas posso contar com o apoio dos professores 

Aluno / funcionário Os funcionários gostam dos alunos 

Os alunos gostam dos funcionários 

Os alunos respeitam os funcionários 

Os funcionários respeitam os alunos 

Se tiver problemas posso contar com o apoio dos fincionários 

Relação 

pedagógica 

Aulas As aulas são interessantes 

Nas aulas consigo aprender 

Os alunos esforçam-se por aprender 

Nas aulas dou opiniões em relação às matérias 

O comportamento dos alunos nas aulas é correto 

Professores  Tiram as minhas dúvidas 

Explicam bem as matérias 

Avaliam de acordo com o que aprendo 

Os resultados escolares são justos 

Outros recursos Os apoios extra-aula satisfazem as minhas necessidades 

Estudo na biblioteca da escola 

Atividades 

escolares 

Atividades  A escola realiza muitas 

São interessantes 

Estão relacionadas com as matérias 

Ajudam a melhorar os resultados escolares 

Participo em muitas 

Tenho conhecimento das atividades 

As visitas de estudo são importantes para aprender 

Fatores 

extrínsecos 

ao AEJA 

Localização A escola está bem localizada 

O espaço fora da escola é interessante 

Transportes Funcionam bem 

O horário é adequado ao meu horário escolar 

Viajo em segurança 

Fatores 

tranversais ao 

AEJA 

Segurança Sinto-me seguro dentro da escola 

Sinto-me seguro fora da escola 

Conheço as regras da escola 

Os alunos cumprem as regras da escola 

Há alunos insultados ou agredidos por colegas 

Os alunos que não cumprem são penalizados 
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Há justiça na resolução de conflitos 

Imagem social Sinto orgulho em frequentar esta escola 

A terminologia utilizada nas diversas questões e nos parâmetros avaliativos, presentes no 

questionário, tiveram em consideração a adequação ao público-alvo, pelo que deverá ser relevado nas 

leituras efetuadas e a efetuar, no presente relatório. 

 

TRATAMENTO DOS DADOS 

 

Realizados os questionários procedeu-se ao tratamento dos dados obtidos através da 

obtenção da frequência e do valor percentual obtido para cada uma das questões que constam das 

categorias de análise em estudo. 

Na análise das questões de resposta aberta recorreu-se à técnica de análise de conteúdo, 

tendo a frequência de ocorrência das respostas sido categorizada e transformada em valores 

percentuais. 
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CAPÍTULO I – APRESENTAÇÃO E ANÁLISE DOS RESULTADOS 

 

 

Introdução 

 

  

O capítulo I destina-se à apresentação e leitura interpretativa dos dados obtidos a partir dos 

inquéritos realizados aos alunos, que integram a Escola Básica de Penafiel Sul (EBPS) e a Escola 

Secundária Joaquim de Araújo (ESJA).  

Os dados relativos às Escolas do 1º CEB que integram o AEJA serão apresentados em mapa 

anexo, atendendo ao número de estabelecimentos de ensino envolvidos (13), à especificidade das 

questões selecionadas (realidades diversas) e à dificuldade em apresentar, de forma sistemática e 

simplificada todos os dados. A análise dos resultados e conclusões serão apresentadas em simultâneo 

e de forma integrada no capítulo II seguinte, onde igualmente se emitirão recomendações. 

O desenvolvimento deste capítulo I tem, assim, em conta as perspetivas do corpus de análise 

e a leitura interpretativa apresentada toma em consideração aspetos que se articulam e 

complementam.  

A orientação é a definida pelas subdimensões consideradas dentro da dimensão Fatores 

intrínsecos ao AEJA, a destacar: (1.1) Instalações gerais – estado de conservação; (1.2) Organização – 

funcionamento geral; (1.3) Alimentação; (1.4) Integração na escola; (1.5) Ambiente escolar; (1.6) 

Relação pedagógica; (1.7) Atividades escolares; dentro da dimensão Fatores extrínsecos ao AEJA, a 

destacar: (1.8) Localização e transportes; e dentro da dimensão Fatores transversais ao AEJA, a 

destacar: (1.9) Segurança e imagem social. 

Decorre, ainda, espaço à apresentação e análise de respostas abertas e de caráter facultativo, 

relativas aos fatores promotores da continuidade, ou não, no agrupamento de escolas AEJA e que 

serão expostas no ponto 1.10. 

Os pareceres dos alunos, interpretados na esfera das suas vivências e experimentações, na 

subdimensões consideradas, foram reunidos em diferentes quadros por razões de correlação das 

categorias de análise e de facilitação da leitura. Serão utilizados, transversalmente, os critérios 

seguintes na análise dos diferentes quadros: 

a) Análise das opções de resposta por escola, identificadas por EBPS e ESJA; 
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b) Identificação de valores percentuais maioritários (acima de 50%) das respostas dadas, 

dentro das categorias de análise; 

c) Identificação de tendências maioritárias (traduzem uma orientação de respostas) sempre 

que não se verifique o critério b) anterior. Poderá resultar da associação de dois ou mais 

parâmetros classificativos; 

d) Enfoques de resultados que sejam expressivos (com frequências de resposta próximos de 

trinta, mais ou menos a constituição de uma turma) e que traduzam aspetos dignos de 

reflexão. 

 

 

 

 1.1 Perceções dos alunos relativas às escolas EBPS e ESJA no que concerne à subdimensão 

Instalações gerais – estado de conservação. 

 

Os pareceres dos alunos na subdimensão considerada foram reunidos em diferentes quadros, 

por razões de correlação das categorias de análise e de facilitação de leitura. Assim, no quadro 1.1.1 

agregaram-se as categorias “Salas de aula (não específicas e específicas)”, “Campos de jogos 

exteriores” e “Biblioteca”, e que, seguidamente, se apresenta para análise. 

 

Quadro 1.1.1 – Perceções dos alunos sobre Instalações gerais – estado de conservação, nas escolas EBPS e 

ESJA, nas categorias Salas de aula (não específicas e específicas), Campos de jogos exteriores e Biblioteca. 

 

Instalações gerais – estado de 

conservação, perceção dos alunos das 

escolas EBPS e ESJA (n=1064) 

Muito 

bom 
Bom Satisfaz 

Não 

satisfaz 

Sem 

opinião 

 

Salas 
de 

aula 

Não específicas 
(normais) 

EBPS 
(n1=604) 

65 
(10,8%) 

298 
(49,3%) 

194 
(32,1%) 

35 
(5,8%) 

12 
(2,0%) 

ESJA 
(n2=460) 

11 
(2,4%) 

139 
(30,2%) 

242 
(52,6%) 

58 
(12,6%) 

10 
(2,2%) 

Específicas 
(laboratórios, 

EBPS 
(n1=604) 

133 
(22,0%) 

293 
(48,5%) 

135 
(22,4%) 

34 
(5,6%) 

9 
(1,5%) 
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EVT, 
gimnodesportivo…) 

ESJA 
(n2=460) 

23 
(5,0%) 

170 
(37,0%) 

199 
(43,3%) 

52 
(11,3%) 

16 
(3,5%) 

Campos de jogos exteriores 

EBPS 
(n1=604) 

130 
(21,5%) 

275 
(45,5%) 

160 
(26,5%) 

33 
(5,5%) 

6 
(1,0%) 

ESJA 
(n2=460) 

84 
(18,3%) 

239 
(52,0%) 

108 
(23,5%) 

20 
(4,3%) 

9 
(2,0%) 

Biblioteca 

EBPS 
(n1=604) 

326 
(54,0%) 

211 
(34,9%) 

33 
(5,5%) 

15 
(2,5%) 

19 
(3,1%) 

ESJA 
(n2=460) 

112 
(24,3%) 

245 
(53,3%) 

84 
(18,3%) 

9 
(2,0%) 

10 
(2,2%) 

 

Nota: 

1) Os números indicados em cada um dos parâmetros de classificação correspondem a frequências de respostas 
dadas, para cada categoria e escola. Entre parêntesis os valores percentuais correspondentes. 

2) n: número total de inquéritos nas duas escolas; n1: número total de inquéritos na escola EBPS; n2: número total de 
inquéritos na escola ESJA. 
 

Do total de respostas obtidas na categoria “Salas de aula” constata-se que os alunos da escola 

EBPS não consideram maioritariamente nenhuma das classificações disponibilizadas. A maior 

percentagem de respostas dadas foi de 49,3% de classificações Bom para as Salas de aula não 

específicas e de 48,5% para as Salas de aula específicas. Anote-se que 32,1% dos alunos optaram por 

responder Satisfaz, na categoria Salas de aula não específicas. 

Nesta mesma categoria, os alunos da escola ESJA responderam maioritariamente (52,6%) 

Satisfaz, para as Salas de aula não específicas, da sua escola e ligeiramente abaixo (43,3%) Satisfaz para 

as Salas de aula específicas. Acrescente-se que, relativamente a esta última classificação, os alunos 

consideraram de Bom as Salas de aula específicas com um valor também elevado (37%). No entanto, 

também na ESJA, destaca-se um número expressivo (acima dos 10%) de alunos que classificaram de 

Não satisfaz as Salas de aula não específicas (12,6%) e as Salas de aula específicas (11,3%), registo que 

não se verifica na escola EBPS. 

Na categoria “Campos de jogos exteriores” os alunos da EBPS consideram em 45,5% de Bom 

(valor mais elevado) as infraestruturas, enquanto na ESJA os alunos consideram esta categoria 

maioritariamente de Bom (52%). 

No que respeita à subdimensão “Biblioteca” registam-se tendências maioritárias, sendo de 

54% de classificações de Muito Bom para as Instalações Gerais – estado de conservação, da Biblioteca 

da EBPS e de 53,3% de classificações de Bom para a Biblioteca da ESJA. 
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Na mesma subdimensão Instalações gerais – estado de conservação foram reunidas no quadro 

1.1.2 as categorias “Balneários” e “Casas de banho”, apresentando-se de seguida para análise. 

 

Quadro 1.1.2 – Perceções dos alunos sobre Instalações gerais – estado de conservação, nas escolas EBPS e 

ESJA, nas categorias Balneários e Casas de banho. 

 

Instalações gerais – estado de 

conservação, perceção dos alunos das 

escolas EBPS e ESJA (n=1064) 

Muito 

bom 
Bom Satisfaz 

Não 

satisfaz 

Sem 

opinião 

 

Balneários 

EBPS 

(n1=604) 

60 

(9,9%) 

232 

(38,4%) 

232 

(38,4%) 

74 

(12,3%) 

6 

(1,0%) 

ESJA 

(n2=460) 

17 

(3,7%) 

123 

(26,7%) 

227 

(49,3%) 

86 

(18,7%) 

7 

(1,5%) 

Casas de banho 

EBPS 

(n1=604) 

38 

(6,3%) 

159 

(26,3%) 

250 

(41,4%) 

143 

(23,7%) 

14 

(2,3%) 

ESJA 

(n2=460) 

10 

(2,2%) 

30 

(6,5%) 

166 

(36,1%) 

233 

(50,7%) 

21 

(4,6%) 

 

Nota: 

1) Os números indicados em cada um dos parâmetros de classificação correspondem a frequências de respostas 
dadas, para cada categoria e escola. Entre parêntesis os valores percentuais correspondentes. 

2) n: número total de inquéritos nas duas escolas; n1: número total de inquéritos na escola EBPS; n2: número total de 
inquéritos na escola ESJA. 

 

Na categoria “Balneários” os alunos da escola EBPS evidenciam-se equitativamente divididos 

(38,4%) entre a classificação de Bom e de Satisfaz. Já na escola ESJA a tendência, embora não 

maioritária (49,3%) mas expressiva, classifica os balneários de Satisfaz. 

De destacar a atribuição de Não satisfaz, nesta categoria, por um número importante (acima 

de 10%) de alunos que consideram os balneários das respetivas escolas como Não satisfaz, 

concretamente 12,3% na EBPS e 18,7% na ESJA. 
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Relativamente à categoria “Casas de banho” os alunos da EBPS tendem para o Satisfaz (41,4%) 

enquanto a maioria dos alunos da ESJA (50,7%) as classifica de Não satisfaz. Acrescente-se, 

relativamente à avaliação desta categoria, que um grupo expressivo de alunos (acima dos 10%), 

especificamente 23,7%, consideram, igualmente, Não satisfaz as Casas de banho da EBPS. 

 

No quadro 1.1.3 seguinte foram agregadas as categorias “Sala de alunos” e “Espaços 

exteriores de recreio” integradas na subdimensão Instalações gerais – estado de conservação. 

 

Quadro 1.1.3 – Perceções dos alunos sobre Instalações gerais – estado de conservação, nas escolas EBPS e 

ESJA, nas categorias Sala de alunos e Espaços exteriores de recreio. 

 

Instalações gerais – estado de 

conservação, perceção dos alunos das 

escolas EBPS e ESJA (n=1064) 

Muito 

bom 
Bom Satisfaz 

Não 

satisfaz 

Sem 

opinião 

 

Sala de alunos 

EBPS 

(n1=604) 

165 

(27,3%) 

300 

(49,7%) 

110 

(18,2%) 

24 

(4,0%) 

5 

(0,8%) 

ESJA 

(n2=460) 

35 

(7,6%) 

164 

(35,7%) 

197 

(42,8%) 

55 

(12,0%) 

9 

(2,0%) 

Espaços exteriores de 

recreio 

EBPS 

(n1=604) 

187 

(31,0%) 

287 

(47,5%) 

108 

(17,9%) 

16 

(2,6%) 

6 

(1,0%) 

ESJA 

(n2=460) 

60 

(13,0%) 

201 

(43,7%) 

162 

(35,2%) 

29 

(6,3%) 

8 

(1,7%) 

 

Nota: 

1) Os números indicados em cada um dos parâmetros de classificação correspondem a frequências de respostas 
dadas, para cada categoria e escola. Entre parêntesis os valores percentuais correspondentes. 

2) n: número total de inquéritos nas duas escolas; n1: número total de inquéritos na escola EBPS; n2: número total de 
inquéritos na escola ESJA. 
 

Na categoria “Sala de alunos” a preponderância de respostas na EBPS é para o Bom (49,7%) e 

de Satisfaz na ESJA (42,8%). Nesta escola, no entanto, regista-se um valor aproximado (35,7%) de 
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alunos que consideram a Sala de alunos de Bom. Enfoque, ainda na ESJA, para o número expressivo 

de alunos (acima de 10%) que considera Não satisfaz esta subdimensão (12,0%). 

Relativamente aos “Espaços exteriores de recreio” a preponderância, em ambas as escolas, é 

para a classificação de Bom, concretamente, 47,5% na EBPS e 43,7% na ESJA. Refira-se, porém, que há 

um grupo expressivo (35,2%) de alunos que, na ESJA, considera Satisfaz esta categoria. Assim, como 

também na EBPS há um grupo elevado de respostas (31,0%) que assinalam Muito bom. 

Por fim, no quadro 1.1.4 foram agregadas as categorias “Bar dos alunos” e “Cantina”, por 

razões, novamente, de correlações que podem ser estabelecidas. Estas categorias integram-se na 

subdimensão Instalações gerais – estado de conservação. 

 

Quadro 1.1.4 – Perceções dos alunos sobre Instalações gerais – estado de conservação, nas escolas EBPS e 

ESJA, nas categorias Bar dos alunos e Cantina. 

 

Instalações gerais – estado de 

conservação, perceção dos alunos das 

escolas EBPS e ESJA (n=1064) 

Muito 

bom 
Bom Satisfaz 

Não 

satisfaz 

Sem 

opinião 

 

Bar dos alunos 

EBPS 

(n1=604) 

259 

(42,9%) 

252 

(41,7%) 

74 

(12,3%) 

13 

(2,2%) 

6 

(1,0%) 

ESJA 

(n2=460) 

158 

(34,3%) 

213 

(46,3%) 

72 

(15,7%) 

12 

(2,6%) 

5 

(1,1%) 

Cantina 

EBPS 

(n1=604) 

74 

(12,3%) 

246 

(40,7%) 

180 

(29,8%) 

71 

(11,8%) 

33 

(5,5%) 

ESJA 

(n2=460) 

44 

(9,6%) 

201 

(43,7%) 

142 

(30,9%) 

42 

(9,1%) 

31 

(6,7%) 

 

Nota: 

1) Os números indicados em cada um dos parâmetros de classificação correspondem a frequências de respostas 
dadas, para cada categoria e escola. Entre parêntesis os valores percentuais correspondentes. 

2) n: número total de inquéritos nas duas escolas; n1: número total de inquéritos na escola EBPS; n2: número total de 
inquéritos na escola ESJA. 
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Na categoria “Bar dos alunos”, na EBPS, os alunos dividem-se entre a classificação de Muito 

bom (42,9%) e Bom (41,7%). Já na ESJA existe uma preponderância para o Bom (46,3%), embora exista 

um número aproximado de alunos (34,3%) que consideram Muito bom. 

 Na categoria “Cantina” a preponderância nas duas escolas é para a classificação de Bom, 40,7% 

na EBPS e 43,7% na ESJA. Refira-se o número importante de alunos que na EBPS (11,8%) consideram 

Não satisfaz esta categoria. 

 

 

1.2 Perceções dos alunos relativas às escolas no que concerne à subdimensão Organização 

– funcionamento geral. 

 

Os pareceres dos alunos, interpretados na esfera das suas vivências e experimentações, na 

subdimensão considerada, foram reunidos em diferentes quadros por razões de correlação das 

categorias de análise e de facilitação da sua leitura. Assim, no quadro 1.2.1 agregaram-se as categorias 

“Direção, “Serviços administrativos”, “Associação de estudantes” e “Serviços de psicologia e 

administração”, e apresentam-se de seguida para análise. 

 

Quadro 1.2.1 – Perceções dos alunos sobre Organização – funcionamento geral nas escolas EBPS e ESJA, nas 

categorias Direção, Serviços administrativos, Associação de estudantes e Serviços de psicologia e orientação. 

 

Organização – funcionamento geral, 

perceção dos alunos das escolas EBPS e 

ESJA (n=1064) 

Muito 

bom 
Bom Satisfaz 

Não 

satisfaz 

Sem 

opinião 

 

Direção 

EBPS 
(n1=604) 

299 
(49,5%) 

189 
(31,3%) 

51 
(8,4%) 

17 
(2,8%) 

48 
(7,9%) 

ESJA 
(n2=460) 

100 
(21,7%) 

205 
(44,6%) 

98 
(21,3%) 

17 
(3,7%) 

40 
(8,7%) 

Serviços administrativos 

EBPS 
(n1=604) 

142 
(23,5%) 

255 
(42,2%) 

80 
(13,2%) 

17 
(2,8%) 

110 
(18,2%) 

ESJA 
(n2=460) 

57 
(12,4%) 

229 
(49,8%) 

119 
(25,9%) 

15 
(3,3%) 

40 
(8,7%) 



 95 

Associação de estudantes 

EBPS 
(n1=604) 

126 
(20,9%) 

205 
(33,9%) 

76 
(12,6%) 

28 
(4,6%) 

169 
(28,0%) 

ESJA 
(n2=460) 

68 
(14,8%) 

160 
(34,8%) 

113 
(24,6%) 

57 
(12,4%) 

62 
(13,5%) 

Serviços de psicologia e 
orientação 

EBPS 
(n1=604) 

139 
(23,0%) 

232 
(38,4%) 

69 
(11,4%) 

13 
(2,2%) 

151 
(25,0%) 

ESJA 
(n2=460) 

61 
(13,3%) 

190 
(41,3%) 

116 
(25,2%) 

25 
(5,4%) 

68 
(14,8%) 

 

Nota: 

1) Os números indicados em cada um dos parâmetros de classificação correspondem a frequências de respostas 
dadas, para cada categoria e escola. Entre parêntesis os valores percentuais correspondentes. 

2) n: número total de inquéritos nas duas escolas; n1: número total de inquéritos na escola EBPS; n2: número total de 
inquéritos na escola ESJA. 

Do total de respostas obtidas na categoria “Direção” verifica-se que os alunos da escola EBPS 

se orientam para as classificações de Muito bom (49,5%) e Bom (31,3%), enquanto na escola ESJA a 

tendência é para a classificação de Bom (44,6%).  

No que concerne à categoria “Serviços administrativos” verificam-se tendências superiores 

para a classificação de Bom em ambas as escolas, sendo de 49,8%, na ESJA e 42,2% na EBPS. Identifica-

se em segundo plano tendências divergentes nas duas escolas relativamente a esta categoria. Assim, 

na EBPS o grupo de alunos que considera Muito bom (23,5%) é equivalente ao grupo de alunos que, 

na ESJA, considera Satisfaz (25,9%) a Organização – funcionamento geral, destes serviços. Nesta 

categoria é de destacar, ainda, o valor expressivo de alunos que se consideram Sem opinião (18,2%), 

na EBPS.  

 A categoria “Associação de estudantes” apresenta um conjunto de valores com tendência 

maioritária entre o Bom e Muito bom, concretamente 33,9% e 20,9%, na EBPS, enquanto na ESJA essa 

tendência é, igualmente, maioritária mas para os parâmetros classificativos Bom e Satisfaz, 

respetivamente 34,8% e 24,6%. Nesta escola é de evidenciar, ainda, que 12,4% dos alunos consideram 

Não satisfaz esta categoria. Mencione-se, também, o número mais elevado de alunos que na EBPS 

(28,0%) se consideram Sem opinião, em relação aos 13,5% na ESJA. 

 Por fim, a categoria “Serviços de psicologia e de orientação” apresenta valores muito 

aproximados da categoria anterior. Assim, na EBPS a tendência maioritária é para o Bom e Muito bom, 

com 38,4% e 23,0%, respetivamente, e na ESJA a tendência é para Bom e Satisfaz, com 41,3% e 25,2%, 

respetivamente. Nesta última escola, também se regista um valor de 5,4% de alunos que classificam 

estes serviços de Não satisfaz. Sem opinião registaram-se 25,0% dos alunos na EBPS e 14,8% na ESJA. 
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Outros pareceres dos alunos, na subdimensão considerada, foram reunidos no quadro 1.2.2 

onde se agregaram as categorias “Biblioteca” e “Página digital da escola”, e apresentam-se, 

seguidamente, para análise. 

 

 

Quadro 1.2.2 – Perceções dos alunos sobre Organização – funcionamento geral, nas escolas EBPS e ESJA, nas 

categorias Biblioteca e Página digital da escola. 

 

Organização – funcionamento geral, 

perceção dos alunos das escolas EBPS e 

ESJA (n=1064) 

Muito 

bom 
Bom Satisfaz 

Não 

satisfaz 

Sem 

opinião 

 

Biblioteca 

EBPS 
(n1=604) 

314 
(52,0%) 

217 
(35,9%) 

45 
(7,5%) 

13 
(2,2%) 

15 
(2,5%) 

ESJA 
(n2=460) 

130 
(28,3%) 

238 
(51,7%) 

73 
(15,9%) 

8 
(1,7%) 

11 
(2,4%) 

Página digital da escola 

EBPS 
(n1=604) 

193 
(32,0%) 

252 
(41,7%) 

91 
(15,1%) 

21 
(3,5%) 

47 
(7,8%) 

ESJA 
(n2=460) 

58 
(12,6%) 

225 
(48,9%) 

121 
(26,3%) 

23 
(5,0%) 

33 
(7,2%) 

 

Nota: 

1) Os números indicados em cada um dos parâmetros de classificação correspondem a frequências de respostas 
dadas, para cada categoria e escola. Entre parêntesis os valores percentuais correspondentes. 

2) n: número total de inquéritos nas duas escolas; n1: número total de inquéritos na escola EBPS; n2: número total de 
inquéritos na escola ESJA. 

 

No referente à “Biblioteca” os alunos de ambas as escolas expressam-se de forma maioritária, 

no entanto, utilizam diferentes parâmetros classificativos, sendo Muito bom (52,0%) na EBPS e Bom 

(51,7%) na ESJA. De salientar, ainda, um número expressivo de alunos (15,9%), na ESJA, que 

consideram a Biblioteca Não satisfaz. 
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Relativamente à categoria “Página digital da escola” não decorrem resultados maioritários 

mas tendências maioritárias. Assim, na EBPS a tendência de resposta é para o Bom (41,7%) e Muito 

bom (32,0%), enquanto na ESJA a tendência é para o Bom (48,9%) e Satisfaz (26,3%). Destaque-se, 

ainda, o valor expressivo de alunos que, relativamente a esta categoria, não têm opinião, 7,8% na EBPS 

e 7,2% na ESJA. 

 

Mais pareceres dos alunos, na subdimensão Organização – funcionamento geral, foram 

reunidos no quadro 1.2.3 onde se agregaram as categorias “Portaria”, “Papelaria” e “Reprografia”, e 

apresentam-se de seguida, para análise. 

 

Quadro 1.2.3 – Perceções dos alunos sobre Organização – funcionamento geral, nas escolas EBPS e ESJA, nas 

categorias Portaria, Papelaria, e Reprografia. 

 

Organização – funcionamento geral, 

perceção dos alunos das escolas EBPS e 

ESJA (n=1064) 

Muito 

bom 
Bom Satisfaz 

Não 

satisfaz 

Sem 

opinião 

 

Portaria 

EBPS 
(n1=604) 

236 
(39,1%) 

272 
(45,0%) 

65 
(10,8%) 

21 
(3,5%) 

10 
(1,7%) 

ESJA 
(n2=460) 

65 
(14,1%) 

157 
(34,1%) 

165 
(35,9%) 

58 
(12,6%) 

15 
(3,3%) 

Papelaria  

EBPS 
(n1=604) 

258 
(42,7%) 

293 
(48,5%) 

46 
(7,6%) 

5 
(0,8%) 

2 
(0,3%) 

ESJA 
(n2=460) 

141 
(30,7%) 

223 
(48,5%) 

80 
(17,4%) 

11 
(2,4%) 

5 
(1,1%) 

Reprografia 

EBPS 
(n1=604) 

225 
(37,3%) 

296 
(49,0%) 

62 
(10,3%) 

11 
(1,8%) 

10 
(1,7%) 

ESJA 
(n2=460) 

144 
(31,3%) 

231 
(50,2%) 

71 
(15,4%) 

6 
(1,3%) 

8 
(1,7%) 

 

Nota: 

1) Os números indicados em cada um dos parâmetros de classificação correspondem a frequências de respostas 
dadas, para cada categoria e escola. Entre parêntesis os valores percentuais correspondentes. 

2) n: número total de inquéritos nas duas escolas; n1: número total de inquéritos na escola EBPS; n2: número total de 
inquéritos na escola ESJA. 
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Na categoria “Portaria” não há respostas maioritárias nas duas escolas. Identificam-se 

tendências maioritárias, sendo na EBPS com 45,0% de Bom e 39,1% de Muito bom e na ESJA com 35,9% 

de Satisfaz e 34,1% de Bom. Nesta última escola, ainda se identifica um valor expressivo de alunos que 

consideram Não satisfaz (12,6%) a Portaria. 

Consideram a “Papelaria” de Bom nas duas escolas e com iguais valores percentuais (48,5%) 

seguido de Muito bom, com maior valoração na EBPS (42,7%) do que na ESJA (30,7%). 

A “Reprografia” surge classificada com um valor maioritário na ESJA (50,2%) e um valor 

aproximado (49,0%) na EBPS. A segunda classificação mais selecionada pelos alunos, nesta categoria, 

foi o Muito bom nas duas escolas, 37,3% na EBPS e 31,3% na ESJA. 

 

No quadro 1.2.4 agregaram-se as categorias “Bar dos alunos” e “Cantina”, e apresentam-se, 

seguidamente, para análise. 

 

Quadro 1.2.4 – Perceções dos alunos sobre Organização – funcionamento geral, nas escolas EBPS e ESJA, nas 

subdimensões Bar dos alunos e Cantina. 

 

Organização – funcionamento geral, 

perceção dos alunos das escolas EBPS e 

ESJA (n=1064) 

Muito 

bom 
Bom Satisfaz 

Não 

satisfaz 

Sem 

opinião 

 

Bar dos alunos 

EBPS 
(n1=604) 

224 
(37,1%) 

235 
(38,9%) 

110 
(18,2%) 

32 
(5,3%) 

3 
(0,5%) 

ESJA 
(n2=460) 

170 
(37,0%) 

214 
(46,5%) 

64 
(13,9%) 

9 
(2,0%) 

3 
(0,7%) 

Cantina  

EBPS 
(n1=604) 

85 
(14,1%) 

261 
(43,2%) 

161 
(26,7%) 

71 
(11,8%) 

26 
(4,3%) 

ESJA 
(n2=460) 

77 
(16,7%) 

215 
(46,7%) 

110 
(23,9%) 

28 
(6,1%) 

30 
(6,5%) 

 

Nota: 

1) Os números indicados em cada um dos parâmetros de classificação correspondem a frequências de respostas 
dadas, para cada categoria e escola. Entre parêntesis os valores percentuais correspondentes. 
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2) n: número total de inquéritos nas duas escolas; n1: número total de inquéritos na escola EBPS; n2: número total de 
inquéritos na escola ESJA. 

 

Na categoria “Bar dos alunos” as respostas apontam para uma tendência maioritária, nas duas 

escolas, com orientação para o Bom, 38,9% na EBPS e 46,5% na ESJA, e o Muito bom, 37,1% na EBPS 

e 37,0% na ESJA. Apenas uma nota de destaque para o valor de 5,3% de classificações de Não satisfaz, 

na EBPS, nesta categoria. 

Na categoria “Cantina” a tendência das respostas orienta-se para as classificações de Bom, 

43,2% na EBPS e 46,7% na ESJA, e o Satisfaz, 26,7% na EBPS e 23,9% na ESJA. Também nesta categoria, 

impõe-se destacar o resultado expressivo de alunos (11,8%) que consideram, na EBPS, a Cantina Não 

satisfaz e os 6,5% de alunos Sem opinião, na ESJA. 

1.3 Perceções dos alunos relativas às escolas no que concerne à subdimensão Alimentação. 

 

 Os pareceres dos alunos, interpretados na esfera das suas vivências e experimentações, na 

subdimensão Alimentação, foram reunidos em dois quadros por razões de associação das categorias 

de análise e de facilitação de leitura. Assim, no quadro 1.3.1 apresentam-se todas as subcategorias 

passíveis de serem agregadas à categoria “Alimentação na cantina” e no quadro 1.3.2 apresentam-se 

todas as passíveis de serem agregadas à subcategoria “Alimentação no bar dos alunos”. 

 

Quadro 1.3.1 – Perceções dos alunos sobre Alimentação, nas escolas EBPS e ESJA, na categoria Alimentação 

na cantina. 

 

Alimentação, perceção dos alunos das escolas 
EBPS e ESJA (n=1064) 

Concordo 
totalmente 

Concordo Discordo 
Discordo 

totalmente 
Sem 

opinião 

 

Alimentação 
na cantina 

As refeições são 
boas 

EBPS 
(n1=604) 

28 
(4,6%) 

154 
(25,5%) 

196 
(32,5%) 

172 
(28,5%) 

54 
(8,9%) 

ESJA 
(n2=460) 

47 
(10,2%) 

196 
(42,6%) 

88 
(19,1%) 

61 
(13,3%) 

68 
(14,8%) 

As refeições são 
variadas 

EBPS 
(n1=604) 

126 
(20,9%) 

297 
(49,2%) 

104 
(17,2%) 

43 
(7,1%) 

34 
(5,6%) 

ESJA 
(n2=460) 

64 
(13,9%) 

216 
(47,0%) 

87 
(18,9%) 

32 
(7,0%) 

61 
(13,3%) 



 100 

As refeições são 
saudáveis 

EBPS 
(n1=604) 

139 
(23,0%) 

316 
(52,3%) 

74 
(12,3%) 

30 
(5,0%) 

45 
(7,5%) 

ESJA 
(n2=460) 

79 
(17,2%) 

250 
(54,3%) 

47 
(10,2%) 

19 
(4,1%) 

65 
(14,1%) 

Almoço com 
frequência na 

cantina 

EBPS 
(n1=604) 

138 
(22,8%) 

172 
(28,5%) 

128 
(21,2%) 

93 
(15,4%) 

73 
(12,1%) 

ESJA 
(n2=460) 

102 
(22,2%) 

155 
(33,7%) 

66 
(14,3%) 

52 
(11,3%) 

85 
(18,5%) 

 

Nota: 

1) Os números indicados em cada um dos parâmetros de classificação correspondem a frequências de respostas 
dadas, para cada categoria e escola. Entre parêntesis os valores percentuais correspondentes. 

2) n: número total de inquéritos nas duas escolas; n1: número total de inquéritos na escola EBPS; n2: número total de 
inquéritos na escola ESJA. 

 

Na subcategoria “As refeições são boas” observa-se que a tendência das respostas dos alunos 

é maioritária para o discordo (32,5%) e discordo totalmente (28,5%) na EBPS, enquanto na ESJA o valor 

mais elevado é para o concordo (42,6%). Sem opinião regista-se um valor expressivo de 14,8% na ESJA 

e 8,9% na EBPS. 

Relativamente à subcategoria “As refeições são variadas” a tendência de respostas é 

aproximada nas duas escolas e orientada para a resposta concordo, com 49,2% na EBPS e 47,0% na 

ESJA. Sem opinião regista-se 13,3% de respostas na ESJA e 5,6% na EBPS. 

 No que respeita à subcategoria “As refeições são saudáveis” observa-se que a maioria dos 

alunos nas duas escolas, 52,3% na EBPS e 54,3% na ESJA, concorda. Sem opinião regista-se na ESJA um 

valor expressivo de 14,1%, dos alunos e na EBPS 7,5%.  

 Por fim, na subcategoria “Almoço com frequência na cantina” os valores são díspares, nas 

duas escolas, pelos diversos parâmetros classificativos. Porém verifica-se uma tendência maioritária, 

embora não muito significativa, para os valores de concordo e concordo totalmente. Assim, na EBPS 

os valores são de 28,5% e 22,8%, respetivamente e na ESJA são de 33,7% e 22,2%. Os registos de alunos 

sem opinião são expressivos e na ordem dos 12,1% na EBPS e de 18,5% na ESJA. 

  

 

Quadro 1.3.2 – Perceções dos alunos sobre Alimentação, nas escolas EBPS e ESJA, na subcategoria Alimentação 

no bar dos alunos. 
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Alimentação, perceção dos alunos das escolas 
EBPS e ESJA (n=1064) 

Concordo 
totalmente 

Concordo Discordo 
Discordo 

totalmente 
Sem 

opinião 

 

Alimentação 
no bar dos 

alunos 

Os alimentos à 
venda são bons 

EBPS 
(n1=604) 

405 
(67,1%) 

183 
(30,3%) 

7 
(1,2%) 

2 
(0,3%) 

7 
(1,2%) 

ESJA 
(n2=460) 

216 
(47,0%) 

204 
(44,3%) 

25 
(5,4%) 

9 
(2,0%) 

6 
(1,3%) 

Os alimentos à 
venda são 
saudáveis 

EBPS 
(n1=604) 

91 
(15,1%) 

303 
(50,2%) 

154 
(25,5%) 

29 
(4,8%) 

27 
(4,5%) 

ESJA 
(n2=460) 

76 
(16,5%) 

228 
(49,6%) 

119 
(25,9%) 

15 
(3,3%) 

22 
(4,8%) 

Os alimentos à 
venda são 
variados 

EBPS 
(n1=604) 

278 
(46,0%) 

250 
(41,4%) 

55 
(9,1%) 

12 
(2,0%) 

9 
(1,5%) 

ESJA 
(n2=460) 

182 
(39,6%) 

222 
(48,3%) 

40 
(8,7%) 

10 
(2,2%) 

6 
(1,3%) 

Utilizo muitas 
vezes o bar dos 

alunos 

EBPS 
(n1=604) 

245 
(40,6%) 

215 
(35,6%) 

106 
(17,5%) 

20 
(3,3%) 

18 
(3,0%) 

ESJA 
(n2=460) 

233 
(50,7%) 

169 
(36,7%) 

42 
(9,1%) 

5 
(1,1%) 

11 
(2,4%) 

 

Nota: 

1) Os números indicados em cada um dos parâmetros de classificação correspondem a frequências de respostas 
dadas, para cada categoria e escola. Entre parêntesis os valores percentuais correspondentes. 

2) n: número total de inquéritos nas duas escolas; n1: número total de inquéritos na escola EBPS; n2: número total de 
inquéritos na escola ESJA. 
 

Na subcategoria “Os alimentos à venda são bons” regista-se uma expressão maioritária para 

o concordo totalmente na escola EBPS (67,1%), enquanto na ESJA esse valor é apenas o mais elevado 

(47,0%). Nesta escola, porém, os alunos que referem concordo (44,3%) é o segundo parâmetro mais 

elevado.  

Na subcategoria “Os alimentos à venda são saudáveis” regista-se uma maioria de respostas 

de concordo na escola EBPS (50,2%), enquanto na ESJA esse valor é o mais elevado (49,6%). Nas duas 

escolas é de referir que um número significativo de alunos referem discordo em relação a esta 

subcategoria, 25,5% na EBPS e 25,9% na ESJA.  

. 
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 No que respeita à subcategoria “Os alimentos à venda são variados” observa-se uma 

tendência maioritária para o concordo totalmente e concordo, na EBPS, concretamente 46,0% e 41,4% 

enquanto na ESJA a ordem é inversa, 48,3% para o concordo e 39,6% para o concordo totalmente. De 

salientar que 9,1% de alunos na EBPS e 8,7% na ESJA discordam desta opinião. 

 Por fim, na subcategoria “Utilizo muitas vezes o bar dos alunos” os valores tendem, na EBPS, 

a ser maioritários nos parâmetros concordo totalmente e concordo, com 40,6% e 35,6%, 

respetivamente. Porém, verifica-se uma maioria de opiniões de concordo totalmente (50,7%) na ESJA, 

seguida de 36,7% de respostas de concordo. É de salientar que na EBPS 17,5% dos alunos referem 

discordar, nesta subcategoria, enquanto na ESJA o valor é de apenas 9,1%. 
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1.4 Perceções dos alunos relativas às escolas no que concerne à subdimensão Integração na 

escola. 

 

 Os pareceres dos alunos na subdimensão Integração na escola foram reunidos num quadro 

único, identificado por quadro 1.4.1, e seguidamente se apresenta para análise, onde se agregaram 

todas as categorias presentes no questionário. 

 

Quadro 1.4.1 – Perceções dos alunos sobre Integração na escola, nas escolas EBPS e ESJA, na totalidade das 

categorias introduzidas no questionário. 

 

Integração na escola, perceção dos alunos das 
escolas EBPS e ESJA (n=1064) 

Concordo 
totalmente 

Concordo Discordo 
Discordo 

totalmente 
Sem 

opinião 

 

Gosto da 
(o/os)… 

Minha escola 

EBPS 
(n1=604) 

271 
(44,9%) 

257 
(42,5%) 

33 
(5,5%) 

27 
(4,5%) 

16 
(2,6%) 

ESJA 
(n2=460) 

94 
(20,4%) 

281 
(61,1%) 

48 
(10,4%) 

20 
(4,3%) 

17 
(3,7%) 

Minha turma 

EBPS 
(n1=604) 

390 
(64,6%) 

174 
(28,8%) 

21 
(3,5%) 

8 
(1,3%) 

11 
(1,8%) 

ESJA 
(n2=460) 

197 
(42,8%) 

202 
(43,9%) 

32 
(7,0%) 

12 
(2,6%) 

17 
(3,7%) 

Meu horário 

EBPS 
(n1=604) 

276 
(45,7%) 

230 
(38,1%) 

64 
(10,6%) 

24 
(4,0%) 

10 
(1,7%) 

ESJA 
(n2=460) 

124 
(27,0%) 

188 
(40,9%) 

80 
(17,4%) 

55 
(12,0%) 

13 
(2,8%) 

Diretor(a) de 
turma 

EBPS 
(n1=604) 

405 
(67,1%) 

142 
(23,5%) 

14 
(2,3%) 

20 
(3,3%) 

23 
(3,8%) 

ESJA 
(n2=460) 

212 
(46,1%) 

172 
(37,4%) 

29 
(6,3%) 

21 
(4,6%) 

26 
(5,7%) 

Meus professores 

EBPS 
(n1=604) 

214 
(35,4%) 

297 
(49,2%) 

53 
(8,8%) 

23 
(3,8%) 

17 
(2,8%) 

ESJA 
(n2=460) 

97 
(21,1%) 

275 
(59,8%) 

51 
(11,1%) 

18 
(3,9%) 

19 
(4,1%) 

Funcionários 

EBPS 
(n1=604) 

269 
(44,5%) 

273 
(45,2%) 

41 
(6,8%) 

7 
(1,2%) 

14 
(2,3%) 

ESJA 
(n2=460) 

155 
(33,7%) 

251 
(54,6%) 

36 
(7,8%) 

8 
(1,7%) 

10 
(2,2%) 

A minha escola integra bem alunos 
com outras necessidades 

EBPS 
(n1=604) 

363 
(60,1%) 

189 
(31,3%) 

21 
(3,5%) 

11 
(1,8%) 

20 
(3,3%) 

ESJA 
(n2=460) 

187 
(40,7%) 

236 
(51,3%) 

18 
(3,9%) 

8 
(1,7%) 

11 
(2,4%) 

 

Nota:  
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1) Os números indicados em cada um dos parâmetros de classificação correspondem a frequências de respostas 
dadas, para cada categoria e escola. Entre parêntesis os valores percentuais correspondentes. 

2) n: número total de inquéritos nas duas escolas; n1: número total de inquéritos na escola EBPS; n2: número total de 
inquéritos na escola ESJA. 

Na categoria “Gosto da minha escola” observa-se que a tendência das respostas dos alunos 

na ESJA é maioritária para o concordo (61,1%), já na EBPS não há situação de maioria de respostas mas 

uma tendência maioritária para os pareceres concordo totalmente (44,9%) e concordo (42,5%). Refira-

se, ainda, o registo de respostas de 5,5% que na EBPS assinalaram discordo, bem como 10,4% na ESJA. 

Relativamente à categoria “Gosto da minha turma” verifica-se a situação de maioria de 

respostas (64,6%) na EBPS e de tendência de maioria para os parâmetros classificativos de concordo 

(43,9%) e de concordo totalmente (42,8%), na ESJA. Refira-se o registo de respostas de 7,0% que na 

ESJA assinalaram discordo. 

  No que respeita à categoria “Gosto do meu horário” observa-se um registo de tendência 

maioritária para o concordo totalmente (45,7%) e concordo (38,1%), na EBPS. Já na ESJA o registo é o 

inverso, ou seja, concordo (40,9%) e concordo totalmente (27,0%). De salientar, também, o valor 

expressivo de alunos que referiram discordo (10,6%), na EBPS e na ESJA (17,4%). Nesta última escola 

12,0% dos alunos referiram discordo totalmente. 

Na categoria “Gosto do Diretor(a) de turma” 67,1% dos alunos, na EBPS, responderam 

concordo totalmente, dando uma expressão maioritária. Na ESJA a opinião dos alunos recai para a 

opção concordo totalmente (46,1%) seguida de concordo (37,4%), em segundo lugar. De referir que 

6,3% dos alunos na ESJA responderam discordo e 5,7% não têm opinião. 

A categoria “Gosto dos meus professores” evidencia uma expressão maioritária (59,8%) de 

respostas concordo na ESJA e um valor muito aproximado (49,2%) na EBPS. Acresce a classificação de 

concordo totalmente nas duas escolas com 35,4% na EBPS e 21,1% na ESJA. De destacar, ainda, nesta 

categoria os 8,8% e 11,1% de respostas discordo nas duas escolas, EBPS e ESJA, respetivamente.  

Na categoria “Gosto dos funcionários” verifica-se concordo na maioria das respostas (54,6%) 

na ESJA e uma tendência maioritária entre o concordo (45,2%) e concordo totalmente (44,5%) na EBPS. 

Também aqui se observa o registo algo expressivo de 6,8% na EBPS e de 7,8% na ESJA, de alunos que 

responderam discordo. 

Por fim, na categoria “A minha escola integra bem alunos com outras necessidades” registam-

se respostas maioritárias nas duas escolas; 60,1% na EBPS para a opção concordo totalmente e 51,3% 

na ESJA para a opção concordo. Simultaneamente, a segunda opção mais escolhida foi na EBPS o 

concordo (31,3%) e na ESJA o concordo totalmente (40,7%). 
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1.5 Perceções dos alunos relativas às escolas no que concerne à subdimensão Ambiente 

escolar. 

 

 Os pareceres dos alunos na subdimensão Ambiente escolar, foram reunidos em três quadros, 

designadamente o quadro 1.5.1 relativo à categoria “Alunos / Alunos”, quadro 1.5.2 relativo à 

categoria “Alunos / Professores” e quadro 1.5.3 relativo à categoria “Alunos / Funcionários”, e que 

seguidamente se apresentam para análise. 

 

Quadro 1.5.1 – Perceções dos alunos sobre Ambiente escolar, nas escolas EBPS e ESJA, na categoria Alunos / 

Alunos. 

 

Ambiente escolar, perceção dos alunos das 
escolas EBPS e ESJA (n=1064) 

Concordo 
totalmente 

Concordo Discordo 
Discordo 

totalmente 
Sem 

opinião 

 

Aluno/Aluno 

Dão-se bem uns 
com os outros 

EBPS 
(n1=604) 

191 
(31,6%) 

320 
(53,0%) 

70 
(11,6%) 

11 
(1,8%) 

12 
(2,0%) 

ESJA 
(n2=460) 

101 
(22,0%) 

265 
(57,6%) 

65 
(14,1%) 

10 
(2,2%) 

19 
(4,1%) 

Tenho muitos 
amigos 

EBPS 
(n1=604) 

391 
(64,7%) 

188 
(31,1%) 

13 
(2,2%) 

6 
(1,0%) 

6 
(1,0%) 

ESJA 
(n2=460) 

133 
(28,9%) 

243 
(52,8%) 

49 
(10,7%) 

13 
(2,8%) 

22 
(4,8%) 

Os meus colegas 
gostam de mim 

EBPS 
(n1=604) 

311 
(51,5%) 

230 
(38,1%) 

14 
(2,3%) 

9 
(1,5%) 

40 
(6,6%) 

ESJA 
(n2=460) 

155 
(33,7%) 

223 
(48,5%) 

25 
(5,4%) 

10 
(2,2%) 

47 
(10,2%) 

Se tiver 
problemas posso 

contar com o 
apoio dos meus 

colegas 

EBPS 
(n1=604) 

357 
(59,1%) 

207 
(34,3%) 

18 
(3,0%) 

9 
(1,5%) 

13 
(2,2%) 

ESJA 
(n2=460) 

156 
(33,9%) 

240 
(52,2%) 

31 
(6,7%) 

13 
(2,8%) 

20 
(4,3%) 

Gostava de 
mudar de turma 

EBPS 
(n1=604) 

41 
(6,8%) 

47 
(7,8%) 

92 
(15,2%) 

360 
(59,6%) 

64 
(10,6%) 

ESJA 
(n2=460) 

48 
(10,4%) 

44 
(9,6%) 

112 
(24,3%) 

205 
(44,6%) 

51 
(11,1%) 
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Nota:  

1) Os números indicados em cada um dos parâmetros de classificação correspondem a frequências de respostas 
dadas, para cada categoria e escola. Entre parêntesis os valores percentuais correspondentes. 

2) n: número total de inquéritos nas duas escolas; n1: número total de inquéritos na escola EBPS; n2: número total de 
inquéritos na escola ESJA. 

 

Na subcategoria “os alunos dão-se bem uns com os outros” observa-se que a maioria dos 

alunos das duas escolas concorda (EBPS 53% e ESJA 57,6%) sendo significativos os valores de concordo 

totalmente nas duas escolas (EBPS 31,6% e ESJA 22%) embora um grupo de alunos da EBPS (11,6%) e 

da ESJA (14,1%) discorde.  

Relativamente à subcategoria “tenho muitos amigos na escola” a maioria dos alunos da EBPS 

concorda totalmente (64,7%) enquanto na ESJA a maioria concorda (52,8%), embora 10,7% de alunos 

desta escola discorde. 

 No que respeita à subcategoria “os meus colegas gostam de mim” observa-se que a maioria 

dos alunos da EBPS concorda totalmente (51,5%) verificando-se também um resultado expressivo na 

opinião de concordo (38,1%). Na ESJA prevaleceu a opinião de concordo (48,5%), mas é também 

expressivo o valor de concordo totalmente (33,7%) e de sem opinião (10,2%).  

Também na subcategoria “se tiver problemas posso contar com o apoio dos colegas” a 

maioria dos alunos da EBPS concorda totalmente (59,1%) enquanto na ESJA a maioria é de concordo 

(52,2%), embora 6,7% discorde.   

 São relevantes os valores de discordo totalmente na EBPS (59,6%) para a subcategoria 

“gostava de mudar de turma”, não sendo de ignorar os valores de sem opinião (10,6%), o mesmo 

acontece na ESJA onde 44,6% também discorda totalmente e há 11,1% de alunos sem opinião. 
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Quadro 1.5.2 – Perceções dos alunos sobre Ambiente escolar, nas escolas EBPS e ESJA, na categoria Alunos / 

Professores. 

 

Ambiente escolar, perceção dos alunos das 
escolas EBPS e ESJA (n=1064) 

Concordo 
totalmente 

Concordo Discordo 
Discordo 

totalmente 
Sem 

opinião 

 

Aluno / 
Professores 

Os professores 
gostam dos 

alunos 

EBPS 
(n1=604) 

228 
(37,7%) 

253 
(41,9%) 

61 
(10,1%) 

25 
(4,1%) 

37 
(6,1%) 

ESJA 
(n2=460) 

89 
(19,3%) 

239 
(52,0%) 

63 
(13,7%) 

21 
(4,6%) 

48 
(10,4%) 

Os alunos 
gostam dos 
professores 

EBPS 
(n1=604) 

132 
(21,9%) 

305 
(50,5%) 

105 
(17,4%) 

36 
(6,0%) 

26 
(4,3%) 

ESJA 
(n2=460) 

61 
(13,3%) 

253 
(55,0%) 

83 
(18,0%) 

25 
(5,4%) 

38 
(8,3%) 

Os alunos 
respeitam os 
professores 

EBPS 
(n1=604) 

123 
(20,4%) 

318 
(52,6%) 

118 
(19,5%) 

19 
(3,1%) 

26 
(4,3%) 

ESJA 
(n2=460) 

79 
(17,2%) 

251 
(54,6%) 

94 
(20,4%) 

15 
(3,3%) 

21 
(4,6%) 

Os professores 
respeitam os 

alunos 

EBPS 
(n1=604) 

309 
(51,2%) 

229 
(37,9%) 

24 
(4,0%) 

25 
(4,1%) 

17 
(2,8%) 

ESJA 
(n2=460) 

123 
(26,7%) 

257 
(55,9%) 

40 
(8,7%) 

17 
(3,7%) 

23 
(5,0%) 

Se tiver problemas 
posso contar com 

o apoio dos 
professores 

EBPS 
(n1=604) 

317 
(52,5%) 

200 
(33,1%) 

33 
(5,5%) 

25 
(4,1%) 

29 
(4,8%) 

ESJA 
(n2=460) 

141 
(30,7%) 

233 
(50,7%) 

35 
(7,6%) 

18 
(3,9%) 

33 
(7,2%) 

 

Nota:  

1) Os números indicados em cada um dos parâmetros de classificação correspondem a frequências de respostas 
dadas, para cada categoria e escola. Entre parêntesis os valores percentuais correspondentes. 

2) n: número total de inquéritos nas duas escolas; n1: número total de inquéritos na escola EBPS; n2: número total de 
inquéritos na escola ESJA. 

 

 

No que respeita à subcategoria “os professores gostam dos alunos” a tendência foi de 

concordo totalmente e concordo (37,7% e 41,9% na EBPS e de 19,3% e 52% na ESJA), embora os valores 

de discordo nas duas escolas não possam ser ignorados (EBPS 10,1% e ESJA 13,7%), e também os 

valores de sem opinião (EBPS 6,1% e ESJA 10,4%).  
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A maioria dos alunos das duas escolas concorda com a subcategoria “os alunos gostam dos 

professores” (EBPS 50,5% e ESJA 55%), mas tem expressão o valor de concordo totalmente (EBPS 

21,9% e ESJA 13,3%), embora também nas duas escolas se encontre um valor significativo para a 

opinião de discordo e discordo totalmente (EBPS 17,4% e 6% e ESJA 18% e 5,4%), também se observa 

o valor de 8,3% sem opinião na ESJA.  

Relativamente à subcategoria “os alunos respeitam os professores” a maioria dos alunos das 

duas escolas concorda (EBPS 52,6% e ESJA 54,6%), mas os valores encontrados de discordo são 

também significativos (EBPS 19,5% e ESJA 20,4%). 

Na subcategoria “os professores respeitam os alunos” constata-se uma distribuição da opinião 

entre concordo totalmente e concordo nas duas escolas (EBPS 51,2% e 37,9% e ESJA 26,7% e 55,9%), 

sendo que 8,7% dos alunos da ESJA discorda e 5% não tem opinião.  

A maioria dos alunos da EBPS (52,5%) concorda totalmente com a subcategoria “se tiver 

problemas posso contar com o apoio dos professores” e 33,1% concorda. Também a maioria dos 

alunos da ESJA concorda (50,7%) ou concorda totalmente (30,7%), contudo, há alunos das duas escolas 

que discordam (EBPS 5,5% e ESJA 7,6%) e sem opinião na ESJA (7,2%). 

 

 

Quadro 1.5.3 – Perceções dos alunos sobre Ambiente escolar, nas escolas EBPS e ESJA, na categoria Alunos / 

Funcionários. 

 

Ambiente escolar, perceção dos alunos das 
escolas EBPS e ESJA (n=1064) 

Concordo 
totalmente 

Concordo Discordo 
Discordo 

totalmente 
Sem 

opinião 

 

Aluno / 
Funcionários 

Os funcionários 
gostam dos 

alunos 

EBPS 
(n1=604) 

229 
(37,9%) 

267 
(44,2%) 

61 
(10,1%) 

16 
(2,6%) 

31 
(5,1%) 

ESJA 
(n2=460) 

111 
(24,1%) 

256 
(55,7%) 

51 
(11,1%) 

19 
(4,1%) 

23 
(5,0%) 

Os alunos 
gostam dos 
funcionários 

EBPS 
(n1=604) 

200 
(33,1%) 

302 
(50,0%) 

66 
(10,9%) 

14 
(2,3%) 

22 
(3,6%) 

ESJA 
(n2=460) 

114 
(24,8%) 

275 
(59,8%) 

37 
(8,0%) 

9 
(2,0%) 

25 
(5,4%) 

Os alunos 
respeitam os 
funcionários 

EBPS 
(n1=604) 

161 
(26,7%) 

307 
(50,8%) 

100 
(16,6%) 

15 
(2,5%) 

21 
(3,5%) 

ESJA 
(n2=460) 

86 
(18,7%) 

244 
(53,0%) 

90 
(19,6%) 

14 
(3,0%) 

26 
(5,7%) 
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Os funcionários 
respeitam os 

alunos 

EBPS 
(n1=604) 

282 
(46,7%) 

258 
(42,7%) 

37 
(6,1%) 

7 
(1,2%) 

20 
(3,3%) 

ESJA 
(n2=460) 

110 
(23,9%) 

271 
(58,9%) 

42 
(9,1%) 

16 
(3,5%) 

21 
(4,6%) 

Se tiver problemas 
posso contar com 

o apoio dos 
funcionários 

EBPS 
(n1=604) 

270 
(44,7%) 

249 
(41,2%) 

42 
(7,0%) 

20 
(3,3%) 

23 
(3,8%) 

ESJA 
(n2=460) 

111 
(24,1%) 

235 
(51,1%) 

48 
(10,4%) 

20 
(4,3%) 

46 
(10,0%) 

 

Nota:  

1) Os números indicados em cada um dos parâmetros de classificação correspondem a frequências de respostas 
dadas, para cada categoria e escola. Entre parêntesis os valores percentuais correspondentes. 

2) n: número total de inquéritos nas duas escolas; n1: número total de inquéritos na escola EBPS; n2: número total de 
inquéritos na escola ESJA. 

 

 

Na subcategoria “os funcionários gostam dos alunos” a opinião distribui-se entre concordo 

totalmente e concordo nas duas escolas (37,9% e 44,2% na EBPS e, 24,8% e 55,7% na ESJA), embora 

na EBPS (10,1%) e na ESJA (11,1%) os valores de discordo sejam significativos e sem opinião (EBPS 5,1% 

e ESJA 5%).  

Também na subcategoria “os alunos gostam dos funcionários” se observa que a maioria dos 

alunos das duas escolas concorda totalmente ou concorda (EBPS 33,1% e 50% e ESJA 24,8% e 59,8%), 

mas também nas duas escolas encontramos opiniões de discordo (EBPS 10,9% e ESJA 8%) e na ESJA 

5,4% não tem opinião.  

No que respeita à subcategoria “os alunos respeitam os funcionários”, constata-se a maioria 

da opinião dos alunos das duas escolas foi de concordo (EBPS 50,8% e ESJA 53%), não sendo de 

desprezar os valores de discordo também nas duas escolas (EBPS 16,6% e ESJA 19,6%) e sem opinião 

(5,7%) na ESJA.  

Na subcategoria “os funcionários respeitam os alunos” verifica-se uma distribuição 

semelhante para a opinião de concordo totalmente (46,7%) e concordo (42,7%) dos alunos da EBPS e 

a opinião de concordo totalmente obteve a maioria na ESJA (58,9%), mas há alunos que discordam 

(EBPS 6,1% e ESJA 9,1%). 

 Relativamente à subcategoria “se tiver problemas posso contar com o apoio dos funcionários” 

igualmente se verifica uma distribuição semelhante para a opinião de concordo totalmente (44,7%) e 

de concordo (41,2%) dos alunos da EBPS e a maioria dos alunos da ESJA concorda totalmente (51,1%), 
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embora nas duas escolas se observe valores para discordo (EBPS 7% e ESJA 10,4%) e sem opinião na 

ESJA (10%). 

 

 

1.6 Perceções dos alunos relativas às escolas EBPS e ESJA no que concerne à subdimensão 

Relação pedagógica. 

 

 Os pareceres dos alunos, interpretados na esfera das suas vivências e experimentações, na 

subdimensão considerada, foram reunidos em três quadros, designadamente o quadro 1.6.1 relativo 

à categoria “Aulas”, quadro 1.6.2 relativo à categoria “Professores” e quadro 1.6.3 relativo à categoria 

“Outros recursos”, e que seguidamente se apresentam para análise. 

 

Quadro 1.6.1 – Perceções dos alunos sobre Relação pedagógica, nas escolas EBPS e ESJA, na categoria Aulas. 

 

Relação pedagógica, perceção dos alunos das 
escolas EBPS e ESJA (n=1064) 

Concordo 
totalmente 

Concordo Discordo 
Discordo 

totalmente 
Sem 

opinião 

 

Aulas 

As aulas são 
interessantes 

EBPS 
(n1=604) 

154 
(25,5%) 

305 
(50,5%) 

77 
(12,7%) 

47 
(7,8%) 

21 
(3,5%) 

ESJA 
(n2=460) 

40 
(8,7%) 

265 
(57,6%) 

101 
(22,0%) 

32 
(7,0%) 

22 
(4,8%) 

Nas aulas consigo 
aprender 

EBPS 
(n1=604) 

203 
(33,6%) 

337 
(55,8%) 

28 
(4,6%) 

26 
(4,3%) 

10 
(1,7%) 

ESJA 
(n2=460) 

48 
(10,4%) 

337 
(73,3%) 

46 
(10,0%) 

13 
(2,8%) 

16 
(3,5%) 

Os alunos 
esforçam-se por 

aprender 

EBPS 
(n1=604) 

127 
(21,0%) 

310 
(51,3%) 

111 
(18,4%) 

30 
(5,0%) 

26 
(4,3%) 

ESJA 
(n2=460) 

33 
(7,2%) 

232 
(50,4%) 

140 
(30,4%) 

26 
(5,7%) 

29 
(6,3%) 

Nas aulas dou 
opiniões em 
relação às 
matérias 

EBPS 
(n1=604) 

162 
(26,8%) 

320 
(53,0%) 

80 
(13,2%) 

21 
(3,5%) 

21 
(3,5%) 

ESJA 
(n2=460) 

49 
(10,7%) 

269 
(58,5%) 

89 
(19,3%) 

21 
(4,6%) 

32 
(7,0%) 

EBPS 
(n1=604) 

80 
(13,2%) 

266 
(44,0%) 

164 
(27,2%) 

45 
(7,5%) 

49 
(8,1%) 
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O comportamento 
dos alunos nas 
aulas é correto 

ESJA 
(n2=460) 

41 
(8,9%) 

208 
(45,2%) 

121 
(26,3%) 

42 
(9,1%) 

48 
(10,4%) 

 

Nota:  

1) Os números indicados em cada um dos parâmetros de classificação correspondem a frequências de respostas 
dadas, para cada categoria e escola. Entre parêntesis os valores percentuais correspondentes. 

2) n: número total de inquéritos nas duas escolas; n1: número total de inquéritos na escola EBPS; n2: número total de 
inquéritos na escola ESJA. 

 

 

 

O quadro de resultados permite observar que a maioria de alunos das duas escolas concorda 

totalmente que “as aulas são interessantes” (EBPS 50,5% e ESJA 57,6%), não se podendo ignorar os 

valores de discordo e discordo totalmente nas duas escolas (EBPS 12,7% e 7,8% e ESJA 22% e 7%).  

Na subcategoria ”nas aulas consigo aprender” observa-se que nas duas escolas a maioria foi 

da opinião concordo totalmente ou concordo (EBPS 33,6% e 55,8%; ESJA 10,4% e 73,3%), mas 10% dos 

alunos da ESJA discordam.  Relativamente à subdimensão “os alunos esforçam-se por aprender”, 

nas duas escolas a maioria dos alunos concorda (EBPS 51,3% e ESJA 50,4%), mas há um expressivo 

número de alunos que discorda ou discorda totalmente (EBPS 18,4% e 5%; ESJA 30,4% e 5,7%) ou sem 

opinião na ESJA (6,3%).  

 Na subcategoria “nas aulas dou opiniões em relação às matérias” a opinião de concordo 

obteve a maioria nas duas escolas (EBPS 53% e ESJA 58,5%), mas uma significativa percentagem de 

alunos discorda (EBPS 13,2% e ESJA 19,3%) e um grupo de alunos da ESJA não tem opinião (7%). 

 Sem se verificar valores de maioria, a preponderância na subcategoria “o comportamento dos 

alunos nas aulas é correto” foi de concordo (EBPS 44% e ESJA 45,2%), sendo significativos os valores 

de discordo e discordo totalmente nas duas escolas (EBPS 27,2% e 7,5%; ESJA 26,3% e 9,1%) e sem 

opinião (EBPS 8,1% e ESJA 10,4%).  
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Quadro 1.6.2 – Perceções dos alunos sobre Relação pedagógica, nas escolas EBPS e ESJA, na categoria 

Professores. 

 

Relação pedagógica, perceção dos alunos das 
escolas EBPS e ESJA (n=1064) 

Concordo 
totalmente 

Concordo Discordo 
Discordo 

totalmente 
Sem 

opinião 

 

Professores 

Tiram as minhas 
dúvidas 

EBPS 
(n1=604) 

266 
(44,0%) 

281 
(46,5%) 

31 
(5,1%) 

16 
(2,6%) 

10 
(1,7%) 

ESJA 
(n2=460) 

112 
(24,3%) 

281 
(61,1%) 

30 
(6,5%) 

18 
(3,9%) 

19 
(4,1%) 

Explicam bem as 
matérias 

EBPS 
(n1=604) 

239 
(39,6%) 

282 
(46,7%) 

43 
(7,1%) 

22 
(3,6%) 

18 
(3,0%) 

ESJA 
(n2=460) 

79 
(17,2%) 

282 
(61,3%) 

57 
(12,4%) 

16 
(3,5%) 

26 
(5,7%) 

Avaliam de 
acordo com o 
que aprendo 

EBPS 
(n1=604) 

279 
(46,2%) 

260 
(43,0%) 

27 
(4,5%) 

19 
(3,1%) 

19 
(3,1%) 

ESJA 
(n2=460) 

84 
(18,3%) 

286 
(62,2%) 

47 
(10,2%) 

16 
(3,5%) 

27 
(5,9%) 

Os resultados 
escolares são 

justos 

EBPS 
(n1=604) 

232 
(38,4%) 

270 
(44,7%) 

54 
(8,9%) 

31 
(5,1%) 

17 
(2,8%) 

ESJA 
(n2=460) 

77 
(16,7%) 

259 
(56,3%) 

66 
(14,3%) 

29 
(6,3%) 

29 
(6,3%) 

 

Nota:  

1) Os números indicados em cada um dos parâmetros de classificação correspondem a frequências de respostas 
dadas, para cada categoria e escola. Entre parêntesis os valores percentuais correspondentes. 

2) n: número total de inquéritos nas duas escolas; n1: número total de inquéritos na escola EBPS; n2: número total de 
inquéritos na escola ESJA. 

 

 

O quadro de resultados permite observar que na subcategoria “os professores tiram as minhas 

dúvidas” a opinião nas duas escolas se distribui entre concordo totalmente e concordo (EBPS 44% e 

46,5%; ESJA 24,3% e 61,1%). Mas um grupo de alunos das duas escolas discorda (EBPS 5,1% e ESJA 

6,5%). 

Também na subcategoria “os professores explicam bem as matérias” a tendência na EBPS foi 

para concordo totalmente e concordo (39,6% e 46,7%) e na ESJA a maioria foi de concordo (61,3%), 

embora o valor de discordo nas duas escolas não possa ser ignorado (EBPS 7,1% e na ESJA 12,4%) e 

sem opinião na ESJA (5,7%).  
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 Observa-se uma distribuição de opinião para concordo totalmente e concordo dos alunos da 

EBPS (46,2% e 43%) na subcategoria “sou avaliado de acordo com o que aprendo” e na ESJA a maioria 

foi de concordo (62,2%/), mas 10,2% dos alunos desta escola discordam e há 5,9% sem opinião.  

 No que respeita à subcategoria “os resultados escolares são justos”, observamos valores 

expressivos dos alunos para a opinião de concordo totalmente e concordo (EBPS 38,4% e 44,7%; ESJA 

16,7% e 56,3%), mas não podem ser desprezados os valores de discordo e discordo totalmente (EBPS 

8,9% e 5,1%; ESJA 14,3% e 6,3%) e sem opinião na ESJA (6,3%). 

Por razões de simplificação da análise é gerada uma categoria designada “Outros recursos”, 

dentro da subdimensão Relação pedagógica, no sentido de orientar a leitura para o enfoque das 

aprendizagens fora da sala de aula. 

 

Quadro 1.6.3 – Perceções dos alunos sobre Relação pedagógica, nas escolas EBPS e ESJA, na categoria Outros 

recursos. 

 

Relação pedagógica, perceção dos alunos das 
escolas EBPS e ESJA (n=1064) 

Concordo 
totalmente 

Concordo Discordo 
Discordo 

totalmente 
Sem 

opinião 

 

Outros 
recursos 

Os apoios extra-aula 
satisfazem as minhas 

necessidades 

EBPS 
(n1=604) 

137 
(22,7%) 

218 
(36,1%) 

41 
(6,8%) 

23 
(3,8%) 

185 
(30,6%) 

ESJA 
(n2=460) 

52 
(11,3%) 

228 
(49,6%) 

55 
(12,0%) 

25 
(5,4%) 

100 
(21,7%) 

Estudo na biblioteca 
da escola 

EBPS 
(n1=604) 

106 
(17,5%) 

194 
(32,1%) 

106 
(17,5%) 

122 
(20,2%) 

76 
(12,6%) 

ESJA 
(n2=460) 

35 
(7,6%) 

146 
(31,7%) 

121 
(26,3%) 

89 
(19,3%) 

69 
(15,0%) 

 

Nota:  

1) Os números indicados em cada um dos parâmetros de classificação correspondem a frequências de respostas 
dadas, para cada categoria e escola. Entre parêntesis os valores percentuais correspondentes. 

2) n: número total de inquéritos nas duas escolas; n1: número total de inquéritos na escola EBPS; n2: número total de 
inquéritos na escola ESJA. 

 

Na subcategoria “os apoios extra-aula satisfazem as minhas necessidades" constata-se uma 

grande dispersão de opiniões nas duas escolas: concordo totalmente e concordo (EBPS 22,7% e 36,1%; 

ESJA 11,3% e 49,6%), discordo e discordo totalmente (EBPS 6,8% e 3,8%; ESJA 12% e 5,4%) e sem 

opinião (EBPS 30,6% e ESJA 21,7%).  
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 Também na subcategoria “estudo na biblioteca da escola” se observa nas duas escolas uma 

dispersão de opiniões para concordo totalmente e concordo (EBPS 17,5% e 32,1%; ESJA 7,6% e 31,7%), 

discordo e discordo totalmente (EBPS 17,5% e 20,2%; ESJA 26,3% e 19,3%) e sem opinião (EBPS 12,6% 

e ESJA 15%).  

1.7 Perceções dos alunos relativas às escolas EBPS e ESJA no que concerne à subdimensão 

Atividades escolares. 

 

 Os pareceres dos alunos, interpretados na esfera das suas vivências e experimentações e na 

subdimensão considerada, foram reunidos num único quadro designado quadro 1.7.1 relativo à 

categoria “Atividades” e que, seguidamente, se apresenta para análise. 

 

Quadro 1.7.1 – Perceções dos alunos sobre Atividades escolares, nas escolas EBPS e ESJA, na categoria 

Atividades. 

 

Atividades escolares, perceção dos alunos das 
escolas EBPS e ESJA (n=1064) 

Concordo 
totalmente 

Concordo Discordo 
Discordo 

totalmente 
Sem 

opinião 

 

Atividades 

A escola realiza 
muitas 

EBPS 
(n1=604) 

188 
(31,1%) 

278 
(46,0%) 

90 
(14,9%) 

41 
(6,8%) 

7 
(1,2%) 

ESJA 
(n2=460) 

49 
(10,7%) 

202 
(43,9%) 

138 
(30,0%) 

54 
(11,7%) 

17 
(3,7%) 

São interessantes 

EBPS 
(n1=604) 

234 
(38,7%) 

279 
(46,2%) 

49 
(8,1%) 

25 
(4,1%) 

17 
(2,8%) 

ESJA 
(n2=460) 

58 
(12,6%) 

279 
(60,7%) 

70 
(15,2%) 

23 
(5,0%) 

30 
(6,5%) 

Estão relacionadas 
com as matérias 

EBPS 
(n1=604) 

170 
(28,1%) 

316 
(52,3%) 

64 
(10,6%) 

23 
(3,8%) 

31 
(5,1%) 

ESJA 
(n2=460) 

57 
(12,4%) 

273 
(59,3%) 

73 
(15,9%) 

19 
(4,1%) 

38 
(8,3%) 

Ajudam a 
melhorar os 
resultados 
escolares 

EBPS 
(n1=604) 

200 
(33,1%) 

270 
(44,7%) 

76 
(12,6%) 

29 
(4,8%) 

29 
(4,8%) 

ESJA 
(n2=460) 

64 
(13,9%) 

235 
(51,1%) 

103 
(22,4%) 

22 
(4,8%) 

36 
(7,8%) 

Participo em 
muitas 

EBPS 
(n1=604) 

201 
(33,3%) 

299 
(49,5%) 

65 
(10,8%) 

22 
(3,6%) 

17 
(2,8%) 

ESJA 
(n2=460) 

74 
(16,1%) 

194 
(42,2%) 

118 
(25,7%) 

39 
(8,5%) 

35 
(7,6%) 

Tenho 
conhecimento das 

atividades 

EBPS 
(n1=604) 

234 
(38,7%) 

289 
(47,8%) 

43 
(7,1%) 

20 
(3,3%) 

18 
(3,0%) 

ESJA 
(n2=460) 

91 
(19,8%) 

262 
(57,0%) 

60 
(13,0%) 

25 
(5,4%) 

22 
(4,8%) 
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As visitas de 
estudo são 

importantes para 
aprender 

EBPS 
(n1=604) 

344 
(57,0%) 

194 
(32,1%) 

18 
(3,0%) 

13 
(2,2%) 

35 
(5,8%) 

ESJA 
(n2=460) 

213 
(46,3%) 

196 
(42,6%) 

21 
(4,6%) 

11 
(2,4%) 

19 
(4,1%) 

 

Nota:  

1) Os números indicados em cada um dos parâmetros de classificação correspondem a frequências de respostas 
dadas, para cada categoria e escola. Entre parêntesis os valores percentuais correspondentes. 

2) n: número total de inquéritos nas duas escolas; n1: número total de inquéritos na escola EBPS; n2: número total de 
inquéritos na escola ESJA. 

 

Da análise do quadro de resultados e na subcategoria "a escola realiza muitas atividades" 

observa-se que a tendência dos alunos das duas escolas foi de concordo totalmente (EBPS 46% e ESJA 

43,9%), mas o valor de discordo e discordo totalmente é significativo (EBPS 14,9% e 6,8%; ESJA 30% e 

11,7%). 

No que respeita à subcategoria "as atividades são interessantes" a tendência dos alunos da 

EBPS foi de concordo (46,2%) mas é expressivo o valor de concordo totalmente (38,7%). Na ESJA a 

maioria concorda totalmente (60,7%). Contudo, um significativo número de alunos discorda (EBPS 

8,1% e ESJA 15,2%) e há alguns alunos da ESJA sem opinião (6,5%). 

Constata-se que na subcategoria "as atividades estão relacionadas com as matérias de 

ensino/aprendizagem" a maioria dos alunos concorda (EBPS 52,3% e ESJA 59,3%), mas 10.6% de 

alunos da EBPS discorda e 15,9% da ESJA discorda totalmente e há alunos, das duas escolas, sem 

opinião (EBPS 5,1% e ESJA 8,3%).  

Observa-se que na subcategoria "as atividades ajudam a melhorar os resultados escolares" a 

tendência dos alunos da EBPS foi para concorda totalmente e concordo (33,1% e 44,7%) e na ESJA a 

maioria foi para concordo (51,1%), mas os valores de discordo nas duas escolas não se podem ignorar 

(EBPS 12,6% e ESJA 22,4%) e de sem opinião na ESJA (7,8%).  

Também a leitura do quadro dos resultados da subcategoria "participo em muitas atividades" 

permite observar a tendência para concordo (EBPS 49,5% e ESJA 42,2%), mas têm expressão os valores 

de discordo nas duas escolas (EBPS 10,8% e ESJA 25,7%), de discordo totalmente na ESJA (8,5%) e sem 

opinião também nesta escola (7,6%). 

Na subcategoria "tenho conhecimento das atividades da escola" observa-se uma tendência 

para concordo totalmente e concordo na EBPS (38,7 e 47,8%) e a maioria dos alunos na ESJA concorda 

(57%), mas nas duas escolas encontramos valores de discordo (EBPS 7,1% e ESJA 13%) e de discordo 

totalmente na ESJA (5,4%).  



 116 

Por fim, no que respeita à subcategoria "as visitas de estudo são importantes para aprender" 

a maioria dos alunos da EBPS concorda totalmente ou concorda (57% e 32,1%) e a tendência na ESJA 

foi também para concordo totalmente ou concordo (46,3% e 42,6%), mas há alguns alunos sem opinião 

na EBPS (5,8%). 

 

 

1.8 Perceções dos alunos relativas às escolas EBPS e ESJA no que concerne à subdimensão 

Localização e transportes. 

 

 Os pareceres dos alunos, interpretados na esfera das suas vivências e experimentações e na 

subdimensão considerada, foram reunidos num único quadro designado quadro 1.8.1 com duas 

categorias de análise integradas “Escola” e “Transportes” e que se apresenta para análise. 

 

Quadro 1.8.1 – Perceções dos alunos sobre Localização e transportes nas escolas EBPS e ESJA. 

 

Localização e transportes, perceção dos alunos 
das escolas EBPS e ESJA (n=1064) 

Concordo 
totalmente 

Concordo Discordo 
Discordo 

totalmente 
Sem 

opinião 

 

Localização 

A escola está 
bem localizada 

EBPS 
(n1=604) 

326 
(54,0%) 

236 
(39,1%) 

18 
(3,0%) 

12 
(2,0%) 

12 
(2,0%) 

ESJA 
(n2=460) 

169 
(36,7%) 

249 
(54,1%) 

24 
(5,2%) 

8 
(1,7%) 

10 
(2,2%) 

O espaço fora 
da escola é 
interessante 

EBPS 
(n1=604) 

259 
(42,9%) 

251 
(41,6%) 

55 
(9,1%) 

24 
(4,0%) 

15 
(2,5%) 

ESJA 
(n2=460) 

120 
(26,1%) 

248 
(53,9%) 

61 
(13,3%) 

17 
(3,7%) 

14 
(3,0%) 

Transportes 

Funcionam 
bem 

EBPS 
(n1=604) 

193 
(32,0%) 

235 
(38,9%) 

39 
(6,5%) 

17 
(2,8%) 

120 
(19,9%) 

ESJA 
(n2=460) 

82 
(17,8%) 

236 
(51,3%) 

65 
(14,1%) 

21 
(4,6%) 

56 
(12,2%) 

O horário é 
adequado ao 
meu horário 
escolar 

EBPS 
(n1=604) 

220 
(36,4%) 

196 
(32,5%) 

29 
(4,8%) 

23 
(3,8%) 

136 
(22,5%) 

ESJA 
(n2=460) 

89 
(19,3%) 

188 
(40,9%) 

75 
(16,3%) 

44 
(9,6%) 

64 
(13,9%) 

Viajo em 
segurança 

EBPS 
(n1=604) 

305 
(50,5%) 

197 
(32,6%) 

19 
(3,1%) 

22 
(3,6%) 

61 
(10,1%) 

ESJA 
(n2=460) 

147 
(32,0%) 

215 
(46,7%) 

37 
(8,0%) 

23 
(5,0%) 

38 
(8,3%) 
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Nota:  

1) Os números indicados em cada um dos parâmetros de classificação correspondem a frequências de respostas 
dadas, para cada categoria e escola. Entre parêntesis os valores percentuais correspondentes. 

2) n: número total de inquéritos nas duas escolas; n1: número total de inquéritos na escola EBPS; n2: número total de 
inquéritos na escola ESJA. 

 

 

 

 

Da leitura do quadro, observa-se que a maioria dos alunos da EBPS concorda totalmente (54%) 

com a subdimensão "a escola está bem localizada" e a maioria dos alunos da ESJA concorda (54,1%), 

mas na ESJA 5,2% discorda. 

Na subdimensão "o espaço fora da escola é interessante" a tendência na EBPS foi de concordo 

totalmente e concordo (42,9% e 41,6%) e na ESJA a maioria foi de concordo (53,9%), mas o valor de 

concordo totalmente também é significativo (26,1%), contudo não podem ser ignorados os valores de 

discordo nas duas escolas (EBPS 9,1% e na ESJA 13,3%). 

No que respeita à subdimensão "os transportes funcionam bem" observa-se uma distribuição 

de opiniões dos alunos da EBPS entre concordo (32%) e concordo totalmente (38,9%). A opinião da 

maioria dos alunos da ESJA foi de concordo totalmente (53,9%), embora nas duas escolas se observe 

opiniões de discordo (EBPS 5,5% e na ESJA 14,1%) e sem opinião (EBPS 19,9% e ESJA 12,2%). 

Na subdimensão "o horário dos transportes é adequado ao meu horário" novamente se 

verifica uma tendência dos alunos das duas escolas para concordo totalmente e concordo (EBPS 36,4% 

e 32,5%; ESJA 19,3% e 40,9%), mas constata-se que 16,3% dos alunos da ESJA discordam ou discordam 

totalmente (9,6%) e há um expressivo de alunos das duas escolas sem opinião (EBPS 22,5% e ESJA 

13,9%) 

Por fim, no que respeita à subdimensão "viajo sempre em segurança" verifica-se que a 

tendência dos alunos das duas escolas se distribuiu entre concordo totalmente ou concordo (EBPS 

50,5% e 32,6%; ESJA 32% e 46,7%), mas um grupo de alunos da ESJA discorda (8%) e tem alguma 

expressão o número de alunos sem opinião nas duas escolas (EBPS 10,1% e ESJA 8,3%). 
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1.9 Perceções dos alunos relativas às escolas EBPS e ESJA no que concerne à subdimensão 

Segurança e imagem social. 

 

Os pareceres dos alunos, interpretados na esfera das suas vivências e experimentações e na 

subdimensão considerada, foram reunidos em dois quadros designados por quadro 1.9.1 com a 

categoria de análise “Segurança” e que, seguidamente, se apresenta para análise. 

 

Quadro 1.9.1 – Perceções dos alunos sobre Segurança e imagem social nas escolas EBPS e ESJA, na categoria 

Segurança. 

 

Segurança, perceção dos alunos das escolas 
EBPS e ESJA (n=1064) 

Concordo 
totalmente 

Concordo Discordo 
Discordo 

totalmente 
Sem 

opinião 

 

Segurança 

Sinto-me 
seguro dentro 
da escola 

EBPS 
(n1=604) 

330 
(54,6%) 

221 
(36,6%) 

34 
(5,6%) 

9 
(1,5%) 

10 
(1,7%) 

ESJA 
(n2=460) 

149 
(32,4%) 

241 
(52,4%) 

34 
(7,4%) 

15 
(3,3%) 

21 
(4,6%) 

Sinto-me 
seguro fora da 
escola 

EBPS 
(n1=604) 

198 
(32,8%) 

286 
(47,4%) 

80 
(13,2%) 

19 
(3,1%) 

21 
(3,5%) 

ESJA 
(n2=460) 

139 
(30,2%) 

254 
(55,2%) 

37 
(8,0%) 

10 
(2,2%) 

20 
(4,3%) 

Conheço as 
regras da 
escola 

EBPS 
(n1=604) 

343 
(56,8%) 

223 
(36,9%) 

18 
(3,0%) 

6 
(1,0%) 

14 
(2,3%) 

ESJA 
(n2=460) 

142 
(30,9%) 

257 
(55,9%) 

31 
(6,7%) 

12 
(2,6%) 

18 
(3,9%) 

Os alunos 
cumprem as 
regras 

EBPS 
(n1=604) 

79 
(13,1%) 

300 
(49,7%) 

155 
(25,7%) 

37 
(6,1%) 

33 
(5,5%) 

ESJA 
(n2=460) 

39 
(8,5%) 

200 
(43,5%) 

149 
(32,4%) 

30 
(6,5%) 

42 
(9,1%) 

Há alunos 
insultados ou 
agredidos por 
colegas 

EBPS 
(n1=604) 

149 
(24,7%) 

265 
(43,9%) 

92 
(15,2%) 

37 
(6,1%) 

61 
(10,1%) 

ESJA 
(n2=460) 

87 
(18,9%) 

195 
(42,4%) 

93 
(20,2%) 

28 
(6,1%) 

57 
(12,4%) 

Os alunos que 
não cumprem 
são 
penalizados 

EBPS 
(n1=604) 

221 
(36,6%) 

272 
(45,0%) 

45 
(7,5%) 

30 
(5,0%) 

36 
(6,0%) 

ESJA 
(n2=460) 

80 
(17,4%) 

231 
(50,2%) 

81 
(17,6%) 

27 
(5,9%) 

41 
(8,9%) 

Há justiça na 
resolução dos 
conflitos 

EBPS 
(n1=604) 

208 
(34,4%) 

272 
(45,0%) 

63 
(10,4%) 

23 
(3,8%) 

38 
(6,3%) 

ESJA 
(n2=460) 

71 
(15,4%) 

222 
(48,3%) 

84 
(18,3%) 

32 
(7,0%) 

51 
(11,1%) 
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Nota:  

1) Os números indicados em cada um dos parâmetros de classificação correspondem a frequências de respostas 
dadas, para cada categoria e escola. Entre parêntesis os valores percentuais correspondentes. 

2) n: número total de inquéritos nas duas escolas; n1: número total de inquéritos na escola EBPS; n2: número total de 
inquéritos na escola ESJA. 

O quadro de resultados permite constatar que a maioria dos alunos da EBPS concorda totalmente 

(54%) com a subdimensão "sinto-me seguro dentro da escola", e também na ESJA a maioria concorda 

(52,4%), mas os valores de discordo não podem ser ignorados (EBPS 5,6% e ESJA 7,4%). 

Na subdimensão "sinto-me seguro fora da escola" observa-se uma distribuição de opiniões dos 

alunos das duas escolas entre concordo totalmente e concordo (EBPS 32,8% e 47,4%; ESJA 30,2% e 

55,2%), mas os valores de discordo não são de desprezar (EBPS 13,2% e ESJA 8%). 

Relativamente à subdimensão "conheço as regras da escola" observa-se que a tendência dos 

alunos das duas escolas foi para concordo totalmente e concordo (EBPS 56,8% e 36,9%; ESJA 30,9% e 

55,9%), mas 6,7% na escola ESJA discorda.  

Relativamente à subdimensão "os alunos cumprem as regras" a tendência foi para concordo (EBPS 

49,7% e ESJA 43,5%), mas são relevantes os valores de discordo e discordo totalmente (EBPS 25,7% e 

6,1%; ESJA 32,4% e 6,5%) e de sem opinião (EBPS 5,5% e ESJA 9.1%). 

Na dimensão "há alunos insultados ou agredidos por colegas" são expressivos nas duas escolas 

os resultados de concordo totalmente e concordo (EBPS 24,7% e 43,9%; ESJA 18,9% e 42,4%), mas há 

alunos que discordam ou discordam totalmente (EBPS 15,2,% e 6,1%; ESJA 20,2% e 6,1%) e sem opinião 

(EBPS 10,1% e ESJA 12,4%)  

No que respeita à subdimensão "os alunos que não cumprem são penalizados" observa-se uma 

distribuição das opiniões dos alunos das duas escolas entre concordo totalmente e concordo (EBPS 

36,6% e 45%; ESJA 17,4% e 50,2%). Contudo, têm expressão os valores de discordo e discordo 

totalmente (EBPS 7,5% e 5%; ESJA 17,6% e 5,9%) e de sem opinião (EBPS 6% e na ESJA 8,9%).  

Também na subdimensão "há justiça na resolução de conflitos" se observa novamente uma 

distribuição das opiniões dos alunos das duas escolas entre concordo totalmente e concordo (EBPS 

34,4% e 45%; ESJA 15,4% e 48,3%), em discordo (EBPS 10,4% e na ESJA 18,3%) e em discordo 

totalmente na ESJA (7%) e ainda sem opinião (EBPS 6,3% e na ESJA 11,1%). 

 

Quadro 1.9.2 – Perceções dos alunos sobre Segurança e imagem social nas escolas EBPS e ESJA, na categoria 
Imagem social. 
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Imagem social, perceção dos alunos das 
escolas EBPS e ESJA (n=1064) 

Concordo 
totalmente 

Concordo Discordo 
Discordo 

totalmente 
Sem 

opinião 

 

Sinto orgulho em frequentar esta 
escola 

EBPS 
(n1=604) 

299 
(49,5%) 

212 
(35,1%) 

36 
(6,0%) 

28 
(4,6%) 

29 
(4,8%) 

ESJA 
(n2=460) 

109 
(23,7%) 

238 
(51,7%) 

35 
(7,6%) 

30 
(6,5%) 

48 
(10,4%) 

 

Nota:  

1) Os números indicados em cada um dos parâmetros de classificação correspondem a frequências de respostas 
dadas, para cada categoria e escola. Entre parêntesis os valores percentuais correspondentes. 

2) n: número total de inquéritos nas duas escolas; n1: número total de inquéritos na escola EBPS; n2: número total de 
inquéritos na escola ESJA. 

 

 

Por fim, na subdimensão "sinto orgulho em frequentar esta escola" observa-se uma distribuição 

das opiniões nas duas escolas entre concordo totalmente e concordo (EBPS 49,5% e 35,1%; ESJA 23,7% 

e 51,7%), mas alguns alunos discordam (EBPS 6%; ESJA 7,6% e 6,5% (totalmente)) e sem opinião (ESJA 

10,4%).  
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1.10 Perceções dos alunos, relativas às escolas EBPS e ESJA, no que concerne aos fatores de 

continuidade e de não continuidade no Agrupamento AEJA. 

 

Os pareceres dos alunos, interpretados na esfera das suas vivências e experimentações são 

apresentados nos quadros 1.10.1 e 1.10.2. As respostas resultam de questões abertas, feitas aos 

alunos, e de livre resposta, as quais foram categorizadas em função das ideias dos alunos. As 

categorizações são apresentadas nos respetivos quadros elaborados para o efeito. 

A análise contempla os valores com maior expressão, neste caso, e por opção, foram considerados 

todos os que tiveram valores acima de 5%, o valor aproximado da constituição de uma turma. 

Quadro 1.10.1 – Perceções dos alunos sobre fatores de continuidade no AEJA, na categoria Resposta aberta. 

 

Fatores de continuidade no AEJA, perceção dos alunos das escolas EBPS (889) e ESJA (total 532).  
 

EBPS  f % ESJA f % 
Gosto dos meus amigos 195 21,9 Gosto dos meus amigos 107 20,1 
Professores 192 21,6 Professores 106 19,9 
Gosto da escola 89 10,0 Gosto do ambiente escolar 78 14,7 
A escola fica perto da minha casa 85 9,6 Funcionários 54 10,2 
Aprendizagem (aprendo bem) 70 7,9 A escola fica perto de minha casa 48 9,0 
Funcionários 50 5,6 Gosto do curso que frequento 17 3,2 
Gosto do ambiente escolar 46 5,2 Bar dos alunos 17 3,2 
Funcionamento da escola 29 3,3 Aprendizagem (aprendo bem) 11 2,1 
Atividades 27 3,0 Campo de jogos 11 2,1 
Instalações 22 2,5 Cantina 10 1,9 
Segurança 20 2,2 Segurança 10 1,9 
Gosto do Diretor de turma 19 2,1 Funcionamento da escola 8 1,5 
Bar dos alunos 10 1,1 Espaço interior / exterior 8 1,5 
Turmas pequenas 8 0,9 Atividades 7 1,3 
Espaço interior / exterior 7 0,8 Turmas pequenas 6 1,1 
Campo de jogos 6 0,7 Instalações 6 1,1 
Cantina 5 0,6 Boas notas 5 0,9 
Tem o curso que pretendo 4 0,4 Biblioteca 5 0,9 
Direção 3 0,3 Associação de estudantes 4 0,8 
Horário 1 0,1 Sala de convívio 4 0,8 
Transportes 1 0,1 Aulas de apoio 3 0,6 
   Gosto do Diretor de turma 2 0,4 

Equipamento multimédia 2 0,4 
Diretor 2 0,4 
Desporto escolar 1 0,2 

 

Nota:  

1) Os números indicados à frente de cada uma das categorias correspondem a frequências de respostas dadas (f) e os 
valores percentuais correspondentes (%). 



 122 

 

Na análise das questões sujeitas a respostas abertas, os alunos de ambas escolas, livremente, 

expressaram os amigos (195 na EBPS e 107 na ESJA) e os professores (192 na EBPS e 106 na ESJA) como 

os dois motivos fundamentais para continuarem no Agrupamento. Expressões como ‘Gosto muito dos 

meus colegas’, ‘Tenho muitos amigos’, ‘Bons professores’ e ‘A dedicação dos professores para com os 

alunos’, ajudam a perceber esta categorização. 

Num segundo plano destacam-se, na ESJA, o ambiente escolar (78), ‘Gosto do ambiente da escola’, 

e na EBPS, a própria escola (89), ‘Porque gosto da escola’, a localização (85), ‘Porque moro aqui perto’ 

e a aprendizagem (70), ‘Aprendo bem nesta escola’. 

Por fim, o destaque para a ligação com os funcionários (54 na ESJA e 50 na EBPS), ‘A relação que 

existe entre os alunos e funcionários’, ‘Porque gosto muito dos funcionários’, a localização da ESJA (para 

48 alunos), ‘Boa localização’ e o ambiente escolar (para 46 alunos) na EBPS, ‘Tem um ambiente 

adequado para os alunos’. 

 

Quadro 1.10.2 – Perceções dos alunos sobre fatores de não continuidade no AEJA, na categoria Resposta 

aberta. 

 

Fatores de não continuidade no AEJA, perceção dos alunos das escolas EBPS (total 200) e ESJA (97).  
 

EBPS  f % ESJA f % 
Falta de aquecimento 36 18,0 Mau estado das instalações 29 29,9 
Mau estado das instalações 24 12,0 Falta de aquecimento 14 14,4 
As outras escolas são melhores 21 10,5 Mau estado dos computadores 11 11,3 
Localização 18 9,0 Não tem o curso/área que pretendo 7 7,2 
Não tem o curso/área que pretendo 17 8,5 Falta de equipamento 6 6,2 
Mau comportamento dos colegas nos 
intervalos 17 8,5 Poucas atividades 5 5,2 

Não gosto do curso 4 4,1 
Os meus pais querem 16 8,0 Bullying 3 3,1 
Alimentação 14 7,0 Diretor de turma 3 3,1 
Os meus amigos vão para outra escola 11 5,5 Alimentação 2 2,1 
Bullying 7 3,5 Colegas 2 2,1 
Mau estado dos computadores 5 2,5 Funcionários 2 2,1 
Funcionários 4 2,0 Horário 2 2,1 
Professores 4 2,0 Professores 2 2,1 
Mudança de residência 4 2,0 Localização 1 1,0 
Falta de equipamento 1 0,5 Mudança de residência 1 1,0 
Poucas atividades 1 0,5 Não cumprem o prometido 1 1,0 
   Os meus pais querem 1 1,0 

Vou trabalhar 1 1,0 
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Nota:  

1) Os números indicados à frente de cada uma das categorias correspondem a frequências de respostas dadas (f) e os 
valores percentuais correspondentes (%). 

 

Dentro dos condicionalismos à prossecução no Agrupamento, os alunos de ambas escolas 

destacam, primeiramente, a falta de aquecimento (36 na EBPS e 14 na ESJA), ‘Falta de aquecimento 

nas salas’, ‘Salas muito frias’ e o mau estado das instalações (29 na ESJA e 24 na EBPS), ‘Algumas más 

condições da escola’, ‘As instalações são más’. De seguida, referem o mau estado dos computadores 

(11) na ESJA, ‘Não há computadores de jeito’, a existência de melhores escolas (21), ‘Não tem grandes 

condições em comparação a outras escolas’ e com melhor localização (18), na EBPS, ‘A escola para que 

vou é mais perto de casa’.  

Num segundo plano, os alunos nas duas escolas (17 na EBPS e 7 na ESJA) referem a ausência de 

curso / área para prosseguimento de estudos, ‘Não tem o curso que quero’, ‘Não existe o curso que eu 

gosto no nosso agrupamento’.  

Na EBPS os alunos mencionam ainda a decisão dos pais (16), ‘Porque os meus pais é que sabem 

para onde vou’, a alimentação (14), ‘Eu acho que a cantina devia ter comida melhor’ e a vontade de 

seguir os amigos para outra escola (11), ‘Vou mudar de escola porque todos os meus amigos vão’. 

Por fim, destaque-se que na EBPS, 17 alunos manifestaram que o mau comportamento nos 

intervalos serão também razões desmobilizadoras do AEJA, ‘Porque os maiores empurram os novos 

alunos e passam à frente na papelaria, no bufete e no refeitório’. Adicionalmente, 7 alunos na EBPS e 

3 alunos na ESJA expressaram a existência de bullying, ‘Muito bullying entre turmas’, ‘Bullying e outros 

problemas não resolvidos pela escola’. 
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CAPÍTULO II – CONCLUSÕES, IMPLICAÇÕES E SUGESTÕES 

 

 

Introdução 

 

No presente capítulo II far-se-á uma leitura interpretativa dos resultados destacados no 

capítulo anterior, em cada uma das dimensões de análise, e destacar-se-ão aspetos que orientarão as 

recomendações e sugestões para estudos posteriores. 

Dentro desta leitura, considerar-se-ão todas as frequências de respostas (n) acima do valor 59, 

nas escolas EBPS e ESJA, tomando como referência a constituição de duas turmas com 30 alunos. Este 

critério de opção garante, na opinião dos autores deste estudo, cobrir um número mais alargado de 

dados, visando encontrar fatores que sejam (des)mobilizadores do AEJA e que, por essa razão, entrem 

na listagem de recomendações que se elaborará. 

Como referido no capítulo anterior, será ainda integrada a análise / conclusão relativa às 13 

Escolas do 1º CEB, cujos resultados foram reunidos num quadro único, apresentado em mapa anexo a 

este relatório. 

 

 

Escolas do 1º CEB do Agrupamento de Escolas Joaquim de Araújo, 

 

 

Categorias Salas de aula, Campos de jogos, Balneários, Biblioteca, Cantina, Casas de banho e Espaços 

exteriores de recreio, integradas na subdimensão Instalações gerais – estado de conservação. 

 

Globalmente, estas instalações são consideradas pelos alunos em muito bom estado de 

conservação por um significativo número de alunos. Estas opiniões revelam-se na categoria Salas de 

aula (63), Campo de jogos (52), Biblioteca (68), Cantina (62), Espaços exteriores de recreio (76). 

Na categoria Casas de banho as opiniões tendem para o muito bom (48) e bom (39), sendo 

que 10 alunos assinalam o satisfaz, pareceres favoráveis, mas que reúnem discordâncias de opiniões. 
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Na categoria Biblioteca, a perceção é que são instalações muito boas (68), no entanto dever-

se-á tomar em consideração sobre as razões segundo as quais 19 alunos não emitem opinião. 

Na categoria Balneários evidencia-se um número expressivo de alunos sem opinião (38) para 

um quase empate entre muito bom (27) e bom (24). Importa referir que, nesta categoria, há escolas 

que não têm balneários o que poderá explicar o número de alunos sem opinião.  

 

Categorias Cantina, Biblioteca, Serviços de Psicologia e Orientação e Direção, integradas na 

subdimensão Organização – funcionamento geral. 

 

A categoria Cantina, globalmente é considerada de muito bom (61) e bom (32), indicadores 

que comprovam que os alunos consideram que as cantinas funcionam muito bem. 

A categoria Biblioteca, globalmente é considerada pelos alunos (71) um serviço com muito 

bom funcionamento, no entanto perceciona-se um grupo considerável de alunos (20) sem opinião. 

Na categoria Serviços de psicologia e orientação, há a perceção de opiniões divergentes entre 

o muito bom (26), o bom (24) e o maior número de alunos, sem opinião (47), possivelmente porque 

não recorrem a estes serviços. 

A categoria Direção, globalmente os alunos (64) consideram que este órgão em termos 

funcionais é muito bom. Igualmente se regista um número significativo de alunos (18) sem opinião. 
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Categorias da Alimentação na cantina integradas na dimensão Fatores intrínsecos ao AEJA. 

 

Globalmente, nas cantinas das EB, a perceção dos alunos é que concordam totalmente que se 

servem refeições boas (55), variadas (72), saudáveis (65) e que lá almoçam com frequência (64).  

 

Categorias da Integração na escola associadas à dimensão Fatores intrínsecos ao AEJA. 

 

Nestas categorias conclui-se que os alunos gostam e estão integrados na escola. Os indicadores 

assinalam que os alunos concordam totalmente e de forma maioritária, gostar das suas escolas (84), 

dos horários das suas turmas (63), gostam das turmas (82), gostam dos seus professores (81), gostam 

dos funcionários (67) e concordam que há uma boa integração de alunos com outras necessidades 

(76).  

 

Categorias Alunos/Alunos integrada na subdimensão Ambiente Escolar. 

 

Globalmente, a perceção dos alunos relativamente ao ambiente escolar, na relação 

alunos/alunos, evidencia a total concordância ou só concordância no que respeita a darem-se bem uns 

com os outros (59 / 29), que têm muitos amigos (84), que os colegas gostam deles (70) e que, se 

necessitarem, podem contar com o apoio dos colegas (68), evidenciando que não trocariam de turma 

(70).  

 

Categorias Alunos/professores integradas na subdimensão Ambiente Escolar. 

 

Conclui-se, globalmente, sobre a existência de uma visão positiva no relacionamento entre 

alunos e professores.  

Nas opiniões registadas, há concordância total de que os professores gostam dos alunos (85) 

e de que os alunos gostam dos professores (65). Também se evidência, essa mesma concordância, 

relativamente ao apoio dos professores, caso os alunos necessitem (85), bem como ao respeito dos 

professores pelos alunos (79). No entanto, no que concerne ao respeito dos alunos para com o 
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professor os resultados não apontam, maioritariamente, para a concordância total (37) mas apenas 

para a concordância (55), o que merece destaque, atendendo aos níveis etários destes alunos.  

 

Categorias Alunos/funcionários integradas na subdimensão Ambiente Escolar.  

 

Globalmente, perceciona-se uma relação benéfica entre alunos e funcionários, na visão dos 

primeiros. 

Os alunos assinalam, maioritariamente, que concordam totalmente que os funcionários 

gostam deles (62), bem como o inverso (62) e que são respeitados pelos funcionários (63), podendo 

contar a sua ajuda, caso necessitem do seu auxílio na resolução de problemas (68). No entanto, 

também aqui se verifica que os alunos não concordam totalmente, mas apenas concordam (55), com 

a opinião de que os alunos respeitam os funcionários. Este indicador assume relevância, atendendo às 

faixas etárias dos participantes, neste questionário. 

 

Categorias Aulas e Professores, integradas na subdimensão Relação Pedagógica. 

 

Verifica-se que os alunos, maioritariamente, concordam totalmente com o parecer de que as 

aulas são interessantes (75), que nas aulas conseguem aprender (76) e se esforçam por aprender (56), 

além de emitirem opiniões em relação às matérias (59). Conclui-se uma visão geral de satisfação em 

relação às aulas, assim como no comportamento na sala de aula que é considerado correto (54), 

embora 17 alunos discordem.  

As opiniões dos alunos são idênticas relativamente à relevância dos professores, assinalando 

que concordam totalmente que os professores tiram as suas dúvidas (80), que explicam bem as 

matérias (81), que avaliam os alunos de acordo com as aprendizagens (79) e que os resultados 

escolares são justos (82). Em suma os alunos estão satisfeitos com os professores. 

 

Categoria Outros recursos integrados na subdimensão Relação Pedagógica. 
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Existe divergência nos resultados desta categoria, nomeadamente nas opiniões sobre os 

apoios extra-aula satisfazerem as necessidades dos alunos. Uns manifestam concordância total (45) e 

outros apenas concordância (30), no entanto, regista-se um número expressivo de alunos que não têm 

opinião (24). 

Observa-se, ainda, que a biblioteca é pouco considerada como local optativo de estudo e este 

indicador deverá ser considerado. Alunos há que discordam totalmente (20) com a opção da biblioteca 

como local para estudar e um número elevado que não tem opinião (35). Estes indicadores 

sobrepõem-se a uma minoria que recorre à biblioteca para estudar (12) (27). 

 

Categoria Atividades integrada na subdimensão Atividades escolares. 

 

Há uma opinião global e maioritária de que as escolas realizam muitas atividades (74), que as 

atividades são interessantes (88), se relacionam com as matérias (61) e que ajudam a melhorar os 

resultados escolares (65), sendo importantes para aprender (85).  

Um número elevado de alunos assinala ter conhecimento das atividades da escola (74) e refere 

participar em muitas (81). Donde se poderá concluir sobre o interesse para os alunos nesta oferta das 

escolas. 

 

Subdimensão Localização e Transportes integrada na dimensão Fatores extrínsecos ao AEJA. 

 

Globalmente os alunos consideram as suas escolas bem localizadas (75) (18) e os espaços 

envolventes, fora das mesmas, interessantes (60) (35). Destes indicadores podemos concluir sobre o 

grau de satisfação dos alunos, embora haja sempre possibilidade de melhoramentos. 

Relativamente aos transportes escolares os alunos consideram viajar em segurança (83). 

 

Categoria Segurança integrada na dimensão Fatores transversais ao AEJA. 

 

Perceciona-se que os alunos se consideram mais em segurança dentro das escolas (73) do que 

fora delas, visto nesta situação concreta, os alunos terem assinalado um valor de concordância total 
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muito inferior (45), indicador a tomar em consideração atendendo, sobretudo, à faixa etária dos 

discentes. 

Os alunos referem, ainda, conhecer as regras de funcionamento das suas escolas (84), embora 

a maioria (52) refira apenas concordância, em vez de concordância total (27), relativamente aos alunos 

cumprirem essas mesmas regras. Neste considerando, existe a perceção de que quem não cumpre é 

penalizado (42) (36), apesar de existirem indicadores de alunos que não têm opinião sobre este 

assunto (11).  

Apesar de se verificar concordância total (39) e concordância (42) na opinião de que existe 

justiça na resolução dos conflitos, regista-se um número preocupante de alunos que assinalam ter 

conhecimento de alunos insultados ou agredidos por colegas, nas suas escolas (34) (36). Este indicador 

deverá ser tido em consideração como recomendação prioritária de intervenção. 

 

 

Categoria Imagem Social integrada na dimensão Fatores transversais ao AEJA. 

  

Conclui-se que os alunos têm orgulho em frequentar a sua escola visto verificarem-se valores 

de concordância total (73) e de concordância (18) que permitem esta aferição. 

 

Categorizações associadas à Resposta aberta que contemplam fatores promocionais do 

prosseguimento de estudos no AEJA e outros fatores que são desmobilizadores. 

  

Os fatores indicados por 124 alunos (os respondentes) como relevantes na escolha das escolas 

do Agrupamento para a continuidade dos seus estudos são, e por ordem de importância:  

5. Os relacionamentos de amizade (47), ‘Quero continuar com os meus amigos’; 

6. O gosto pelo Agrupamento (22), ‘Gosto do Agrupamento’; 

7. A localização (20), ‘O Agrupamento fica perto de minha casa’; 

8. Os professores (15), ‘Gosto dos professores’. 

 

Os fatores indicados por 12 alunos (os respondentes) como relevantes na não escolha das 

escolas do Agrupamento para a continuidade dos seus estudos são, e por ordem de importância: 
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4. A localização (8), ‘As escolas ficam longe de minha casa’; 

5. Os relacionamentos de amizade (3), ‘Os meus amigos vão para outra escola’; 

6. Bullying (1). 

 

 

 

 

Escolas do 2º e 3º CEB e Secundário do Agrupamento de Escolas Joaquim de Araújo. 

 

 

Subdimensão Instalações gerais – estado de conservação integrada na dimensão Fatores intrínsecos 

ao AEJA. 

 

Globalmente, os alunos da EBPS têm perceção de que as salas de aula (específicas e não 

específicas) se encontram em bom estado de conservação bem como, os campos de jogos exteriores, 

balneários, espaços exteriores de recreio, sala de alunos e cantina. Relativamente melhor encontra-se 

o estado de conservação da biblioteca e do bar dos alunos. Nesta escola, porém, foram reunidos 

números expressivos de opiniões que classificam as instalações de apenas satisfatórias (superior a 59), 

na maioria dos parâmetros analisados (excetua-se apenas a biblioteca), o que deverá ser um indicador 

a ser tomado em consideração. Adicionalmente, evidencia-se o descontentamento (não satisfaz) 

relativamente aos balneários, casas de banho, e cantina. 

Na ESJA, os alunos percecionam estados de conservação das instalações gerais, de forma 

menos abonatória pois classificam-nos apenas satisfatoriamente, excetuando os campos de jogos 

exteriores, a biblioteca, os espaços exteriores de recreio, o bar dos alunos e a cantina que consideram 

em bom estado, embora um número expressivo de alunos as considere também satisfatoriamente.  

Destaques para as casas de banho da ESJA que são consideradas maioritariamente (233 

alunos) de não satisfatórias, em termos de conservação e os balneários que, igualmente, não 

satisfazem (86 alunos). 

 

Subdimensão Organização – funcionamento geral integrada na dimensão Fatores intrínsecos ao AEJA. 
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Na EBPS, os alunos manifestam-se muito agradados com a Organização – funcionamento geral 

da Direção do AEJA e da Biblioteca.  

Embora com valores expressivos de ausência de opinião, que deverão ser tomados em 

consideração, os alunos desta escola manifestam-se agradados com os Serviços administrativos, com 

os Serviços de psicologia e orientação, com a Associação de estudantes e com a Página digital da 

escola, relativamente à subdimensão em análise. Há, no entanto, a referir que alguns alunos se 

expressaram apenas satisfeitos (acima de 59) com o funcionamento geral destes serviços e com a 

associação de estudantes. 

Os alunos desta escola, igualmente, se sentem agradados com o funcionamento geral dos 

serviços de Portaria, Papelaria, Reprografia, Bar dos alunos e Cantina. Destaque-se, porém, o indicador 

de um número elevado de alunos se expressarem muito agradados relativamente ao funcionamento 

geral dos serviços referidos anteriormente, à exceção da Cantina. No entanto, é de destacar, 

igualmente, as 110 e 161 opiniões que referem, respetivamente, que o funcionamento geral do Bar 

dos alunos e da Cantina são apenas satisfatórios e 71 alunos manifestam-se desagradados com o 

funcionamento da cantina. Estes aspetos destacados deverão ser tomados em consideração, 

atendendo a que os valores obtidos foram elevados e o registo de alunos sem opinião foi muito 

reduzido. 

Na ESJA, os alunos manifestam-se agradados com a Organização - funcionamento geral de 

todas as categorias em análise, com destaque maioritário de opiniões para a Biblioteca e Reprografia, 

bem como, um valor muito expressivo nos Serviços administrativos. Porém, vários alunos se 

manifestam apenas satisfeitos relativamente ao funcionamento geral de todas as categorias 

analisadas, nesta subdimensão (acima de 59 alunos). Acrescente-se a este indicador, a tomar em 

consideração, o registo de 62 e 68 alunos que, respetivamente, não têm opinião no que se refere ao 

funcionamento geral da Associação de estudantes e dos Serviços de psicologia e orientação. 

Enfatizar o valor expressivo de alunos (58) que se manifestam descontentes com o 

funcionamento da Portaria e de 57 relativamente à Associação de estudantes, indicadores que deverão 

ser considerados. 

 

Categorias Alimentação na cantina e Alimentação no bar dos alunos integradas na dimensão Fatores 

intrínsecos ao AEJA. 
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Globalmente, a perceção dos alunos nestas duas categorias, em ambas escolas, evidencia-se 

mais favorável nos parâmetros constituintes da categoria Alimentação no bar dos alunos quando 

comparada com os da categoria Alimentação na cantina. Conclui-se, assim, que os alimentos à venda 

no bar dos alunos são bons, saudáveis, variados e que, talvez por isso, sejam muito utilizados pelos 

alunos. Refira-se, porém, que um grupo expressivo de alunos (154 na EBPS e 119 na ESJA) discorda de 

que os alimentos à venda sejam saudáveis e, por isso, decorrerá necessidade de atender a este aspeto. 

Igualmente, chama à atenção um número expressivo de alunos (106) que, na EBPS, não utiliza o bar 

com frequência. 

A Alimentação na cantina, por sua vez, evidencia globalmente pareceres também favoráveis 

em relação aos parâmetros utilizados mas reúne, elevadas, discordâncias de opiniões. Neste âmbito, 

temos a assinalar a discordância em relação à alimentação na cantina ser boa, variada e saudável, com 

maior expressão na EBPS. Desta forma, urge ponderar sobre estes indicadores bem como sobre o 

elevado número de alunos que não almoça frequentemente na cantina, sobretudo na EBPS. 

Adicionalmente, há a destacar o número de respostas que, em todos os parâmetros na ESJA, 

manifestam não ter opinião, talvez por não almoçarem na cantina, assumimos. 

 

Subdimensão Integração na escola e integrada na dimensão Fatores intrínsecos ao AEJA. 

 

Concluiu-se que os alunos nas duas categorias desta subdimensão, Gosto da… e A minha escola 

integra bem alunos com outras necessidades, manifestam concordância total ou, simplesmente, 

concordância nos parâmetros avaliados. Assim, assume-se que os alunos gostam da escola que 

frequentam, da turma onde estão inseridos, do horário escolar, do Diretor de turma, dos professores 

e funcionários. De destacar, porém, que se verifica um número considerável de alunos (acima de 59) 

que manifestaram discordância, em ambas escolas, relativamente a gostar do seu horário e com maior 

pendor percentual para os alunos da ESJA. Pensamos que este aspeto deverá ser tomado em 

consideração, pelo poder condicionante que tem ao longo de todo um ano letivo. 

No que se conclui da integração de alunos com outras necessidades é que os alunos têm a 

perceção de que as suas escolas procedem a uma boa integração dos mesmos. 

 

Categoria Alunos / Alunos integrada na subdimensão Ambiente Escolar  
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 O Ambiente escolar, percecionado pelos alunos das duas escolas, na categoria Alunos/Alunos 

é favorável, podendo concluir-se que os alunos se dão bem uns com os outros, sentem que têm muitos 

amigos na escola, que os colegas gostam deles e que se tiverem problemas podem contar com o seu 

apoio. Conclui-se, também, que os alunos gostam da sua turma. Contudo, há alunos (70 na EBPS e 65 

na ESJA) que discordam que os alunos se dão bem uns com os outros. 

 

 Categoria Alunos / Professores integrada na subdimensão Ambiente Escolar  

 

 Globalmente os alunos das duas escolas têm uma visão favorável das relações que se 

estabelecem entre alunos e professores. Conclui-se que a maioria dos alunos das duas escolas sente 

que os professores gostam dos alunos e que os alunos gostam dos professores, que os alunos 

respeitam os professores e que estes são respeitados pelos alunos. Os alunos têm também a perceção 

de que se tiverem problemas podem contar com o apoio dos professores. Mas, há alunos que 

discordam de que os professores gostam dos alunos (61 na EBPS e 63 na ESJA), de que os alunos 

gostam dos professores (105 na EBPS e 83 na ESJA) e de que os alunos respeitam os professores (118 

na EBPS e 94 na ESJA). 

Categoria Alunos / Funcionários integrada na subdimensão Ambiente Escolar  

 

 Há uma visão favorável dos alunos das duas escolas relativamente às relações que se 

estabelecem entre alunos e funcionários mas encontrámos, também, opiniões discordantes. Conclui-

se que os funcionários gostam dos alunos e os alunos gostam dos funcionários, que os alunos 

respeitam os funcionários e estes respeitam os alunos. Os alunos sentem, também, que se tiverem 

problemas podem contar com o apoio dos funcionários. Há contudo alunos da EBPS que discordam de 

que os funcionários gostam dos alunos (61) e de que os alunos gostam dos funcionários (66). 

Igualmente, há alunos das duas escolas que discordam de que os alunos respeitem os funcionários 

(100 na EBPS e 90 na ESJA), pelo que importa não ignorar estes indicadores. 

 

Categoria Aulas integrada na subdimensão Relação Pedagógica 
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 Há uma visão favorável dos alunos das duas escolas da dinâmica das aulas. Conclui-se que a 

maioria dos alunos, das duas escolas, concorda que as aulas são interessantes, que os alunos se 

esforçam e conseguem aprender e que dão opiniões em relação às matérias. Também os alunos das 

duas escolas têm a perceção que o comportamento dos alunos nas aulas é correto.  

Porém verifica-se que há alunos que discordam de que as aulas são interessantes (77 na EBPS e 101 

na ESJA, de que os alunos se esforçam por aprender (111 na EBPS e 140 na ESJA), de que nas aulas dão 

opiniões em relação às matérias (80 na EBPS e 89 na ESJA) e de que o comportamento dos alunos é 

correto (164 na EBPS e 121 na ESJA), pelo que merecem ser refletidos estes indicadores. 

 

Categoria Professores integrada na subdimensão Relação Pedagógica 

 

Os alunos das duas escolas têm uma perceção favorável do desempenho dos seus professores. 

Conclui-se que os alunos concordam que os professores tiram as suas dúvidas, explicam bem as 

matérias, avaliam de acordo com as aprendizagens e entendem que os resultados escolares são justos, 

embora haja alunos da ESJA (66) que discordam de que os resultados escolares sejam justos. 
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Categoria Outros recursos integrada na subdimensão Relação Pedagógica 

 

 Apesar de se concluir que os alunos das duas escolas concordam que os apoios extra-aula 

satisfazem as suas necessidades, um expressivo número de alunos (185 na EBPS e 100 na ESJA) não 

tem opinião, pelo que só um estudo direcionado permitiria clarificar esta conclusão.  

De igual modo se conclui que alunos das duas escolas utilizam a biblioteca da escola para 

estudo, mas um expressivo número de alunos das duas escolas têm opiniões discordantes ou não têm 

opinião, pelo que se considera que possivelmente não frequentam a biblioteca para estudar. 

 

Categoria Atividades integrada na subdimensão Atividades escolares. 

  

Globalmente, conclui-se que os alunos das duas escolas têm uma perceção favorável das 

atividades promovidas pela escola, para todos os parâmetros utilizados, incluindo as visitas de estudo. 

Contudo há alunos (90 na EBPS e 138 na ESJA) que discordam de que a escola realize muitas atividades, 

de que as atividades são interessantes (70 na ESJA), de que as atividades estão relacionadas com as 

matérias (64 na EBPS e 73 na ESJA), de que ajudam a melhorar os resultados escolares (76 na EBPS e 

103 na ESJA), de que participam em muitas atividades (65 na EBPS e 118 na ESJA) e, também, de que 

têm conhecimento das atividades (60 na ESJA), pelo que importa refletir sobre estes indicadores. 

Salienta-se a valorização dos alunos relativamente ao reconhecimento de que as visitas de estudo são 

importantes para aprender. 

 

Subdimensão Localização e Transportes integrada na dimensão Fatores extrínsecos ao AEJA. 

 

 No que respeita à localização da escola conclui-se que quer os alunos da EBPS quer os da ESJA 

consideram que as suas escolas estão bem localizadas e que o espaço fora da escola é interessante. 

Embora haja alunos da ESJA que discordem de que o espaço fora da escola seja interessante (61 

alunos).  

Globalmente, também se conclui que os alunos das duas escolas concordam que os 

transportes funcionam bem, que o horário é adequado ao seu horário escolar e que viajam em 

segurança. Contudo, há alunos da ESJA que discordam de que os transportes funcionam bem (65) e de 
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que o horário é adequado ao seu horário escolar (75), pelo que deve atender-se a estes indicadores. 

Nestas categorias verificou-se que um expressivo número de alunos não tem opinião e que, 

considerando o grupo de estudo, dever tratar-se de alunos que não utilizam os transportes escolares. 

 

 

Categoria Segurança integrada na dimensão Fatores transversais ao AEJA. 

 

 Conclui-se que os alunos das duas escolas sentem segurança dentro e fora da escola e que 

conhecem e cumprem as regras da escola. Globalmente, concordam que os alunos que não cumprem 

são penalizados, embora 81 alunos da ESJA discorde, e que há justiça na resolução dos conflitos, 

verificando-se também aqui opiniões discordantes (63 na EBPS e 84 na ESJA).  

Merece particular atenção a concordância dos alunos das duas escolas de que há alunos 

insultados ou agredidos por colegas. 

 

Categoria Imagem Social integrada na dimensão Fatores transversais ao AEJA. 

  

Conclui-se que quer os alunos da EBPS quer os alunos da ESJA sentem orgulho em frequentar 

a sua escola. 

 

Categorizações associadas à Resposta aberta que contemplam fatores promocionais do 

prosseguimento de estudos no AEJA e outros fatores que são desmobilizadores. 

  

Destaca-se da análise efetuada a máxima importância atribuída, pelos alunos, às relações 

interpessoais, quer na amizade entre eles, quer na relação com os professores. Serão pois, os fatores 

preponderantes na escolha do Agrupamento, para a continuidade dos estudos. Porém não são os 

únicos! Evidencia-se, também, o gosto pela escola, pela sua localização e o seu ambiente, pelos 

funcionários que as servem e pela ambiência de aprendizagem. 
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Fatores desmobilizadores a tomar em consideração, por serem os mais destacados pelos 

alunos, são os referentes às instalações, concretamente o seu mau estado, a falta de aquecimento e 

de algum equipamento e o mau estado dos computadores. 

Existe ainda alguma concordância no que reporta à oferta qualificante, que alguns alunos 

referem não ser do seu agrado e afirma-se, especialmente na EBPS, a relevância dos pais e dos amigos 

na decisão de permanência dos alunos, no AEJA. 

Por fim, dois destaques de menor expressão mas de suma relevância e a ter em consideração 

é o assinalar do mau comportamento dos alunos, no intervalo na EBPS e a mencionação de situações 

de bullying, em ambas as escolas. 

 

 

RECOMENDAÇÕES 

 

 Apesar de se poder afirmar que, globalmente, quer os alunos do 1. CEB (4º ano), da EBPS e da 

ESJA têm uma visão positiva das suas escolas, como confirmam os resultados do estudo, o que potencia 

a permanência neste agrupamento, durante a escolaridade obrigatória. Contudo, importa considerar 

as opiniões discordantes dos alunos nas diferentes categorias de análise, que integraram este estudo, 

tendo em vista a melhoria da situação atual. Assim, é recomendável: 

 

- A análise e reflexão do estudo pelo Conselho Geral, Direção do AEJA, Conselho Pedagógico, 

Departamentos e Associação de Pais; 

- A divulgação do estudo à comunidade escolar; 

- A adoção de medidas, face aos indicadores assinalados; 

- A implementação de um estudo que possibilite conhecer a visão dos pais e encarregados de 

educação, docentes e, eventualmente, outros membros da comunidade educativa, nesta 

problemática. 

   

 

Guilhufe, 29 de maio de 2018 
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101

40 39,6% 61 60,4%

 [Salas de aula não específicas (normais)] 63 62,4% 25 24,8% 6 5,9% 4 4,0% 3 3,0%
 [Campos de jogos] 52 51,5% 29 28,7% 8 7,9% 3 3,0% 9 8,9%
 [Balneários] 27 26,7% 24 23,8% 5 5,0% 7 6,9% 38 37,6%
 [Biblioteca] 68 67,3% 12 11,9% 1 1,0% 1 1,0% 19 18,8%
 [Cantina] 62 61,4% 33 32,7% 4 4,0% 0 0,0% 2 2,0%
 [Casas de banho] 48 47,5% 39 38,6% 10 9,9% 2 2,0% 2 2,0%
 [Espaços exteriores de recreio] 76 75,2% 19 18,8% 5 5,0% 1 1,0% 0 0,0%
 [Cantina] 61 60,4% 32 31,7% 4 4,0% 2 2,0% 2 2,0%
 [Reprografia] 37 36,6% 31 30,7% 5 5,0% 4 4,0% 24 23,8%
 [Biblioteca] 71 70,3% 7 6,9% 2 2,0% 1 1,0% 20 19,8%
 [Serviços de psicologia e orientação] 26 25,7% 24 23,8% 1 1,0% 3 3,0% 47 46,5%
 [Direção] 64 63,4% 15 14,9% 2 2,0% 2 2,0% 18 17,8%

Na cantina [As refeições são boas] 55 54,5% 33 32,7% 7 6,9% 0 0,0% 6 5,9%
Na cantina [As refeições são variadas] 72 71,3% 22 21,8% 3 3,0% 0 0,0% 4 4,0%
Na cantina [As refeições são saudáveis] 65 64,4% 29 28,7% 1 1,0% 0 0,0% 6 5,9%
Na cantina [Almoço com frequência na cantina] 64 63,4% 20 19,8% 5 5,0% 5 5,0% 7 6,9%
 [Gosto da minha Escola] 84 83,2% 13 12,9% 2 2,0% 2 2,0% 0 0,0%
 [Gosto do meu horário] 63 62,4% 29 28,7% 5 5,0% 3 3,0% 1 1,0%
 [Gosto da minha Turma] 82 81,2% 17 16,8% 0 0,0% 1 1,0% 1 1,0%
 [Gosto dos meus professores] 81 80,2% 16 15,8% 2 2,0% 1 1,0% 1 1,0%
 [Gosto dos funcionários] 67 66,3% 31 30,7% 0 0,0% 1 1,0% 2 2,0%
 [A minha escola integra bem alunos com outras necessidades] 76 75,2% 21 20,8% 2 2,0% 1 1,0% 1 1,0%
Alunos / Alunos [Dão-se bem uns com os outros] 29 28,7% 59 58,4% 10 9,9% 0 0,0% 3 3,0%
Alunos / Alunos [Tenho muitos amigos] 84 83,2% 15 14,9% 1 1,0% 0 0,0% 1 1,0%
Alunos / Alunos [Os meus colegas gostam de mim] 70 69,3% 25 24,8% 0 0,0% 1 1,0% 5 5,0%
Alunos / Alunos [Se tiver problemas posso contar com o apoio dos colegas] 68 67,3% 29 28,7% 1 1,0% 1 1,0% 2 2,0%
Alunos / Alunos [Gostava de mudar de turma] 6 5,9% 5 5,0% 8 7,9% 70 69,3% 12 11,9%
Alunos / Professores [Os professores gostam dos alunos] 85 84,2% 14 13,9% 1 1,0% 0 0,0% 1 1,0%
Alunos / Professores [Os alunos gostam dos professores] 65 64,4% 32 31,7% 3 3,0% 1 1,0% 0 0,0%
Alunos / Professores [Os alunos respeitam os professores] 37 36,6% 55 54,5% 6 5,9% 0 0,0% 3 3,0%
Alunos / Professores [Os professores respeitam os alunos] 79 78,2% 18 17,8% 3 3,0% 0 0,0% 1 1,0%
Alunos / Professores [Se tiver problemas posso contar com o apoio dos professores] 85 84,2% 14 13,9% 2 2,0% 0 0,0% 0 0,0%
Alunos / Funcionários [Os funcionários gostam dos alunos] 62 61,4% 32 31,7% 3 3,0% 1 1,0% 3 3,0%
Alunos / Funcionários [Os alunos gostam dos funcionários] 62 61,4% 35 34,7% 1 1,0% 1 1,0% 2 2,0%
Alunos / Funcionários [Os alunos respeitam os funcionários] 34 33,7% 55 54,5% 10 9,9% 2 2,0% 0 0,0%
Alunos / Funcionários [Os funcionários respeitam os alunos] 63 62,4% 31 30,7% 3 3,0% 2 2,0% 2 2,0%
Alunos / Funcionários [Se tiver um problema sei que posso contar com o apoio dos funcionários]68 67,3% 29 28,7% 0 0,0% 3 3,0% 1 1,0%
 [As aulas são interessantes] 75 74,3% 22 21,8% 2 2,0% 0 0,0% 2 2,0%
 [Nas aulas consigo aprender] 76 75,2% 24 23,8% 0 0,0% 0 0,0% 1 1,0%
 [Os alunos esforçam-se por aprender] 56 55,4% 40 39,6% 3 3,0% 0 0,0% 2 2,0%
 [Nas aulas dou opiniões em relação às matérias] 59 58,4% 38 37,6% 1 1,0% 2 2,0% 1 1,0%
 [Os professores tiram as minhas dúvidas] 80 79,2% 21 20,8% 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0%
 [Os professores explicam bem as matérias] 81 80,2% 18 17,8% 2 2,0% 0 0,0% 0 0,0%
 [Sou avaliado de acordo com o que aprendo] 79 78,2% 18 17,8% 2 2,0% 0 0,0% 2 2,0%
 [Os resultados escolares são justos] 82 81,2% 14 13,9% 3 3,0% 0 0,0% 2 2,0%
 [Os apoios extra-aula satisfazem as minhas necessidades] 45 44,6% 30 29,7% 1 1,0% 1 1,0% 24 23,8%
 [Estudo na biblioteca da escola] 12 11,9% 27 26,7% 7 6,9% 20 19,8% 35 34,7%
 [O comportamento dos alunos nas aulas é correto] 23 22,8% 54 53,5% 17 16,8% 1 1,0% 6 5,9%
 [A escola realiza muitas atividades] 74 73,3% 22 21,8% 4 4,0% 1 1,0% 0 0,0%
 [As atividades são interessantes] 88 87,1% 10 9,9% 1 1,0% 2 2,0% 0 0,0%
 [As atividades estão relacionadas com as matérias] 61 60,4% 34 33,7% 3 3,0% 3 3,0% 0 0,0%
 [As atividades ajudam a melhorar os resultados escolares] 65 64,4% 29 28,7% 2 2,0% 2 2,0% 3 3,0%
 [Participo em muitas atividades] 81 80,2% 18 17,8% 1 1,0% 1 1,0% 0 0,0%
 [Tenho conhecimento das atividades da escola] 74 73,3% 24 23,8% 2 2,0% 0 0,0% 1 1,0%
 [As visitas de estudo são importantes para aprender] 85 84,2% 15 14,9% 1 1,0% 0 0,0% 0 0,0%
 [A escola está bem localizada] 75 74,3% 18 17,8% 5 5,0% 2 2,0% 1 1,0%
 [O espaço fora da escola é interessante] 60 59,4% 35 34,7% 5 5,0% 1 1,0% 0 0,0%
 [Viajo sempre em segurança] 83 82,2% 17 16,8% 0 0,0% 0 0,0% 1 1,0%
 [Sinto-me seguro dentro da escola] 73 72,3% 22 21,8% 3 3,0% 1 1,0% 2 2,0%
 [Sinto-me seguro fora da escola] 45 44,6% 45 44,6% 6 5,9% 3 3,0% 2 2,0%
 [Conheço as regras da escola] 84 83,2% 16 15,8% 1 1,0% 0 0,0% 0 0,0%
 [Os alunos cumprem as regras] 27 26,7% 52 51,5% 19 18,8% 2 2,0% 1 1,0%
 [Há alunos insultados ou agredidos por colegas] 34 33,7% 36 35,6% 9 8,9% 17 16,8% 5 5,0%
 [Os alunos que não cumprem são penalizados] 42 41,6% 36 35,6% 7 6,9% 5 5,0% 11 10,9%
 [Há justiça na resolução dos conflitos] 39 38,6% 42 41,6% 7 6,9% 9 8,9% 4 4,0%
 [Sinto orgulho em frequentar esta escola] 73 72,3% 18 17,8% 6 5,9% 2 2,0% 2 2,0%

Quero continuar com os meus amigos 47 37,9%
Gosto do Agrupamento 22 17,7%
O Agrupamento fica perto de minha casa 20 16,1%
Professores 15 12,1%
Atividades 6 4,8%
Aprendizagem (aprendo bem) 4 3,2%
Gosto do ambiente escolar 4 3,2%
Funcionários 2 1,6%
Biblioteca 2 1,6%
Instalações 1 0,8%
Cantina 1 0,8%
Total

Localização 8 66,7%
Os meus amigos vão para outra escola 3 25,0%
Bullying 1 8,3%
Total

4º ANO

Nº Inquéritos

Masculino Feminino

Muito bom Bom

12

ORGANIZA
ÇÃO - 

Funcioname
nto Geral

Concordo 
totalmente Concordo Discordo

ATIVIDADE
S 

ESCOLARE
S

LOCALIZAÇ
ÃO/TRANS
PORTES

Satisfaz Sem opinião

Discordo 
totalmente Sem opinião

Não satisfaz

INSTALAÇÕ
ES GERAIS 
- Estado de 

Conservação

ALIMENTAÇ
ÃO

INTEGRAÇÃ
O NA 

ESCOLA

AMBIENTE 
ESCOLAR

RELAÇÃO 
PEDAGÓGI

CA

SEGURANÇ
A E 

IMAGEM 
SOCIAL

4º ANO

Porque continuarei no Agrupamento

124

Porque não continuarei no Agrupamento
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Mapa de resultados das Escolas do 1º CEB, 4º ano 

 

Mapa de resultados da Escola EBPS 

 

Mapa de resultados da Escola ESJA 

Mapa de resultados das Escolas do 1º CEB, 4º ano 
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Mapa de resultados da Escola EBPS 

604

175 29,0% 169 28,0% 74 12,3% 99 16,4% 87 14,4%

330 54,6% 274 45,4%

 [Salas de aula não específicas (normais)] 65 10,8% 298 49,3% 194 32,1% 35 5,8% 12 2,0%
 [Salas de aula específicas (Laboratórios, EVT, Gimnodesportivo…)] 133 22,0% 293 48,5% 135 22,4% 34 5,6% 9 1,5%
 [Campos de jogos exteriores ] 130 21,5% 275 45,5% 160 26,5% 33 5,5% 6 1,0%
 [Balneários] 60 9,9% 232 38,4% 232 38,4% 74 12,3% 6 1,0%
 [Biblioteca] 326 54,0% 211 34,9% 33 5,5% 15 2,5% 19 3,1%
 [Sala de alunos] 165 27,3% 300 49,7% 110 18,2% 24 4,0% 5 0,8%
 [Cantina] 74 12,3% 246 40,7% 180 29,8% 71 11,8% 33 5,5%
 [Bar dos alunos] 259 42,9% 252 41,7% 74 12,3% 13 2,2% 6 1,0%
 [Casas de banho] 38 6,3% 159 26,3% 250 41,4% 143 23,7% 14 2,3%
 [Espaços exteriores de recreio] 187 31,0% 287 47,5% 108 17,9% 16 2,6% 6 1,0%
 [Cantina] 85 14,1% 261 43,2% 161 26,7% 71 11,8% 26 4,3%
 [Bar dos Alunos] 224 37,1% 235 38,9% 110 18,2% 32 5,3% 3 0,5%
 [Papelaria] 258 42,7% 293 48,5% 46 7,6% 5 0,8% 2 0,3%
 [Reprografia] 225 37,3% 296 49,0% 62 10,3% 11 1,8% 10 1,7%
 [Portaria] 236 39,1% 272 45,0% 65 10,8% 21 3,5% 10 1,7%
 [Biblioteca] 314 52,0% 217 35,9% 45 7,5% 13 2,2% 15 2,5%
 [Página digital da Escola] 193 32,0% 252 41,7% 91 15,1% 21 3,5% 47 7,8%
 [Associação de estudantes] 126 20,9% 205 33,9% 76 12,6% 28 4,6% 169 28,0%
 [Serviços administrativos] 142 23,5% 255 42,2% 80 13,2% 17 2,8% 110 18,2%
 [Serviços de psicologia e orientação] 139 23,0% 232 38,4% 69 11,4% 13 2,2% 151 25,0%
 [Direção] 299 49,5% 189 31,3% 51 8,4% 17 2,8% 48 7,9%

Na cantina [As refeições são boas] 28 4,6% 154 25,5% 196 32,5% 172 28,5% 54 8,9%
Na cantina [As refeições são variadas] 126 20,9% 297 49,2% 104 17,2% 43 7,1% 34 5,6%
Na cantina [As refeições são saudáveis] 139 23,0% 316 52,3% 74 12,3% 30 5,0% 45 7,5%
Na cantina [Almoço com frequência na cantina] 138 22,8% 172 28,5% 128 21,2% 93 15,4% 73 12,1%
No bar dos alunos [Os alimentos à venda são bons] 405 67,1% 183 30,3% 7 1,2% 2 0,3% 7 1,2%
No bar dos alunos [Os alimentos à venda são saudáveis] 91 15,1% 303 50,2% 154 25,5% 29 4,8% 27 4,5%
No bar dos alunos [Os alimentos à venda são variados] 278 46,0% 250 41,4% 55 9,1% 12 2,0% 9 1,5%
No bar dos alunos [Utilizo muitas vezes o bar dos alunos] 245 40,6% 215 35,6% 106 17,5% 20 3,3% 18 3,0%
 [Gosto da minha Escola] 271 44,9% 257 42,5% 33 5,5% 27 4,5% 16 2,6%
 [Gosto do meu horário] 276 45,7% 230 38,1% 64 10,6% 24 4,0% 10 1,7%
 [Gosto do(a) Diretor(a) de Turma] 405 67,1% 142 23,5% 14 2,3% 20 3,3% 23 3,8%
 [Gosto da minha Turma] 390 64,6% 174 28,8% 21 3,5% 8 1,3% 11 1,8%
 [Gosto dos meus professores] 214 35,4% 297 49,2% 53 8,8% 23 3,8% 17 2,8%
 [Gosto dos funcionários] 269 44,5% 273 45,2% 41 6,8% 7 1,2% 14 2,3%
 [A minha escola integra bem alunos com outras necessidades] 363 60,1% 189 31,3% 21 3,5% 11 1,8% 20 3,3%
Alunos / Alunos [Dão-se bem uns com os outros] 191 31,6% 320 53,0% 70 11,6% 11 1,8% 12 2,0%
Alunos / Alunos [Tenho muitos amigos] 391 64,7% 188 31,1% 13 2,2% 6 1,0% 6 1,0%
Alunos / Alunos [Os meus colegas gostam de mim] 311 51,5% 230 38,1% 14 2,3% 9 1,5% 40 6,6%
Alunos / Alunos [Se tiver problemas posso contar com o apoio dos colegas] 357 59,1% 207 34,3% 18 3,0% 9 1,5% 13 2,2%
Alunos / Alunos [Gostava de mudar de turma] 41 6,8% 47 7,8% 92 15,2% 360 59,6% 64 10,6%
Alunos / Professores [Os professores gostam dos alunos] 228 37,7% 253 41,9% 61 10,1% 25 4,1% 37 6,1%
Alunos / Professores [Os alunos gostam dos professores] 132 21,9% 305 50,5% 105 17,4% 36 6,0% 26 4,3%
Alunos / Professores [Os alunos respeitam os professores] 123 20,4% 318 52,6% 118 19,5% 19 3,1% 26 4,3%
Alunos / Professores [Os professores respeitam os alunos] 309 51,2% 229 37,9% 24 4,0% 25 4,1% 17 2,8%
Alunos / Professores [Se tiver problemas posso contar com o apoio dos professores] 317 52,5% 200 33,1% 33 5,5% 25 4,1% 29 4,8%
Alunos / Funcionários [Os funcionários gostam dos alunos] 229 37,9% 267 44,2% 61 10,1% 16 2,6% 31 5,1%
Alunos / Funcionários [Os alunos gostam dos funcionários] 200 33,1% 302 50,0% 66 10,9% 14 2,3% 22 3,6%
Alunos / Funcionários [Os alunos respeitam os funcionários] 161 26,7% 307 50,8% 100 16,6% 15 2,5% 21 3,5%
Alunos / Funcionários [Os funcionários respeitam os alunos] 282 46,7% 258 42,7% 37 6,1% 7 1,2% 20 3,3%
Alunos / Funcionários [Se tiver um problema posso contar com o apoio dos funcionários] 270 44,7% 249 41,2% 42 7,0% 20 3,3% 23 3,8%
 [As aulas são interessantes] 154 25,5% 305 50,5% 77 12,7% 47 7,8% 21 3,5%
 [Nas aulas consigo aprender] 203 33,6% 337 55,8% 28 4,6% 26 4,3% 10 1,7%
 [Os alunos esforçam-se por aprender] 127 21,0% 310 51,3% 111 18,4% 30 5,0% 26 4,3%
 [Nas aulas dou opiniões em relação às matérias] 162 26,8% 320 53,0% 80 13,2% 21 3,5% 21 3,5%
 [Os professores tiram as minhas dúvidas] 266 44,0% 281 46,5% 31 5,1% 16 2,6% 10 1,7%
 [Os professores explicam bem as matérias] 239 39,6% 282 46,7% 43 7,1% 22 3,6% 18 3,0%
 [Sou avaliado de acordo com o que aprendo] 279 46,2% 260 43,0% 27 4,5% 19 3,1% 19 3,1%
 [Os resultados escolares são justos] 232 38,4% 270 44,7% 54 8,9% 31 5,1% 17 2,8%
 [Os apoios extra-aula satisfazem as minhas necessidades] 137 22,7% 218 36,1% 41 6,8% 23 3,8% 185 30,6%
 [Estudo na biblioteca da escola] 106 17,5% 194 32,1% 106 17,5% 122 20,2% 76 12,6%
 [O comportamento dos alunos nas aulas é correto] 80 13,2% 266 44,0% 164 27,2% 45 7,5% 49 8,1%
 [A escola realiza muitas atividades] 188 31,1% 278 46,0% 90 14,9% 41 6,8% 7 1,2%
 [As atividades são interessantes] 234 38,7% 279 46,2% 49 8,1% 25 4,1% 17 2,8%
 [As atividades estão relacionadas com as matérias] 170 28,1% 316 52,3% 64 10,6% 23 3,8% 31 5,1%
 [As atividades ajudam a melhorar os resultados escolares] 200 33,1% 270 44,7% 76 12,6% 29 4,8% 29 4,8%
 [Participo em muitas atividades] 201 33,3% 299 49,5% 65 10,8% 22 3,6% 17 2,8%
 [Tenho conhecimento das atividades da escola] 234 38,7% 289 47,8% 43 7,1% 20 3,3% 18 3,0%
 [As visitas de estudo são importantes para aprender] 344 57,0% 194 32,1% 18 3,0% 13 2,2% 35 5,8%
 [A escola está bem localizada] 326 54,0% 236 39,1% 18 3,0% 12 2,0% 12 2,0%
 [O espaço fora da escola é interessante] 259 42,9% 251 41,6% 55 9,1% 24 4,0% 15 2,5%
 [Os transportes funcionam bem] 193 32,0% 235 38,9% 39 6,5% 17 2,8% 120 19,9%
 [O horário dos transportes é adequado ao meu horário escolar] 220 36,4% 196 32,5% 29 4,8% 23 3,8% 136 22,5%
 [Viajo sempre em segurança] 305 50,5% 197 32,6% 19 3,1% 22 3,6% 61 10,1%
 [Sinto-me seguro dentro da escola] 330 54,6% 221 36,6% 34 5,6% 9 1,5% 10 1,7%
 [Sinto-me seguro fora da escola] 198 32,8% 286 47,4% 80 13,2% 19 3,1% 21 3,5%
 [Conheço as regras da escola] 343 56,8% 223 36,9% 18 3,0% 6 1,0% 14 2,3%
 [Os alunos cumprem as regras] 79 13,1% 300 49,7% 155 25,7% 37 6,1% 33 5,5%
 [Há alunos insultados ou agredidos por colegas] 149 24,7% 265 43,9% 92 15,2% 37 6,1% 61 10,1%
 [Os alunos que não cumprem são penalizados] 221 36,6% 272 45,0% 45 7,5% 30 5,0% 36 6,0%
 [Há justiça na resolução dos conflitos] 208 34,4% 272 45,0% 63 10,4% 23 3,8% 38 6,3%
 [Sinto orgulho em frequentar esta escola] 299 49,5% 212 35,1% 36 6,0% 28 4,6% 29 4,8%

Gosto do meus amigos 195 21,9%
Professores 192 21,6%
Gosto da escola 89 10,0%
A Escola fica perto de minha casa 85 9,6%
Aprendizagem (aprendo bem) 70 7,9%
Funcionários 50 5,6%
Gosto do ambiente escolar 46 5,2%
Funcionamento da escola 29 3,3%
Atividades 27 3,0%
Instalações 22 2,5%
Segurança 20 2,2%
Gosto do Diretor de Turma 19 2,1%
Bar dos alunos 10 1,1%
Turmas pequenas 8 0,9%
Espaço Interior/Exterior 7 0,8%
Campo de jogos 6 0,7%
Cantina 5 0,6%
Tem o curso que pretendo 4 0,4%
Direção 3 0,3%
Horário 1 0,1%
Transportes 1 0,1%
Total

Falta de aquecimento 36 18,0%
Mau estado das instalações 24 12,0%
As outras escolas são melhores 21 10,5%
Localização 18 9,0%
Não tem o curso/área que pretendo 17 8,5%
Mau comportamento dos colegas nos intervalos 17 8,5%
Os meus pais querem 16 8,0%
Alimentação 14 7,0%
Os meus amigos vão para outra escola 11 5,5%
Bullying 7 3,5%
Mau estado dos computadores 5 2,5%
Funcionários 4 2,0%
Professores 4 2,0%
Mudança de residência 4 2,0%
Falta de equipamento 1 0,5%
Poucas atividades 1 0,5%
Total
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604

175 29,0% 169 28,0% 74 12,3% 99 16,4% 87 14,4%

330 54,6% 274 45,4%

 [Salas de aula não específicas (normais)] 65 10,8% 298 49,3% 194 32,1% 35 5,8% 12 2,0%
 [Salas de aula específicas (Laboratórios, EVT, Gimnodesportivo…)] 133 22,0% 293 48,5% 135 22,4% 34 5,6% 9 1,5%
 [Campos de jogos exteriores ] 130 21,5% 275 45,5% 160 26,5% 33 5,5% 6 1,0%
 [Balneários] 60 9,9% 232 38,4% 232 38,4% 74 12,3% 6 1,0%
 [Biblioteca] 326 54,0% 211 34,9% 33 5,5% 15 2,5% 19 3,1%
 [Sala de alunos] 165 27,3% 300 49,7% 110 18,2% 24 4,0% 5 0,8%
 [Cantina] 74 12,3% 246 40,7% 180 29,8% 71 11,8% 33 5,5%
 [Bar dos alunos] 259 42,9% 252 41,7% 74 12,3% 13 2,2% 6 1,0%
 [Casas de banho] 38 6,3% 159 26,3% 250 41,4% 143 23,7% 14 2,3%
 [Espaços exteriores de recreio] 187 31,0% 287 47,5% 108 17,9% 16 2,6% 6 1,0%
 [Cantina] 85 14,1% 261 43,2% 161 26,7% 71 11,8% 26 4,3%
 [Bar dos Alunos] 224 37,1% 235 38,9% 110 18,2% 32 5,3% 3 0,5%
 [Papelaria] 258 42,7% 293 48,5% 46 7,6% 5 0,8% 2 0,3%
 [Reprografia] 225 37,3% 296 49,0% 62 10,3% 11 1,8% 10 1,7%
 [Portaria] 236 39,1% 272 45,0% 65 10,8% 21 3,5% 10 1,7%
 [Biblioteca] 314 52,0% 217 35,9% 45 7,5% 13 2,2% 15 2,5%
 [Página digital da Escola] 193 32,0% 252 41,7% 91 15,1% 21 3,5% 47 7,8%
 [Associação de estudantes] 126 20,9% 205 33,9% 76 12,6% 28 4,6% 169 28,0%
 [Serviços administrativos] 142 23,5% 255 42,2% 80 13,2% 17 2,8% 110 18,2%
 [Serviços de psicologia e orientação] 139 23,0% 232 38,4% 69 11,4% 13 2,2% 151 25,0%
 [Direção] 299 49,5% 189 31,3% 51 8,4% 17 2,8% 48 7,9%

Na cantina [As refeições são boas] 28 4,6% 154 25,5% 196 32,5% 172 28,5% 54 8,9%
Na cantina [As refeições são variadas] 126 20,9% 297 49,2% 104 17,2% 43 7,1% 34 5,6%
Na cantina [As refeições são saudáveis] 139 23,0% 316 52,3% 74 12,3% 30 5,0% 45 7,5%
Na cantina [Almoço com frequência na cantina] 138 22,8% 172 28,5% 128 21,2% 93 15,4% 73 12,1%
No bar dos alunos [Os alimentos à venda são bons] 405 67,1% 183 30,3% 7 1,2% 2 0,3% 7 1,2%
No bar dos alunos [Os alimentos à venda são saudáveis] 91 15,1% 303 50,2% 154 25,5% 29 4,8% 27 4,5%
No bar dos alunos [Os alimentos à venda são variados] 278 46,0% 250 41,4% 55 9,1% 12 2,0% 9 1,5%
No bar dos alunos [Utilizo muitas vezes o bar dos alunos] 245 40,6% 215 35,6% 106 17,5% 20 3,3% 18 3,0%
 [Gosto da minha Escola] 271 44,9% 257 42,5% 33 5,5% 27 4,5% 16 2,6%
 [Gosto do meu horário] 276 45,7% 230 38,1% 64 10,6% 24 4,0% 10 1,7%
 [Gosto do(a) Diretor(a) de Turma] 405 67,1% 142 23,5% 14 2,3% 20 3,3% 23 3,8%
 [Gosto da minha Turma] 390 64,6% 174 28,8% 21 3,5% 8 1,3% 11 1,8%
 [Gosto dos meus professores] 214 35,4% 297 49,2% 53 8,8% 23 3,8% 17 2,8%
 [Gosto dos funcionários] 269 44,5% 273 45,2% 41 6,8% 7 1,2% 14 2,3%
 [A minha escola integra bem alunos com outras necessidades] 363 60,1% 189 31,3% 21 3,5% 11 1,8% 20 3,3%
Alunos / Alunos [Dão-se bem uns com os outros] 191 31,6% 320 53,0% 70 11,6% 11 1,8% 12 2,0%
Alunos / Alunos [Tenho muitos amigos] 391 64,7% 188 31,1% 13 2,2% 6 1,0% 6 1,0%
Alunos / Alunos [Os meus colegas gostam de mim] 311 51,5% 230 38,1% 14 2,3% 9 1,5% 40 6,6%
Alunos / Alunos [Se tiver problemas posso contar com o apoio dos colegas] 357 59,1% 207 34,3% 18 3,0% 9 1,5% 13 2,2%
Alunos / Alunos [Gostava de mudar de turma] 41 6,8% 47 7,8% 92 15,2% 360 59,6% 64 10,6%
Alunos / Professores [Os professores gostam dos alunos] 228 37,7% 253 41,9% 61 10,1% 25 4,1% 37 6,1%
Alunos / Professores [Os alunos gostam dos professores] 132 21,9% 305 50,5% 105 17,4% 36 6,0% 26 4,3%
Alunos / Professores [Os alunos respeitam os professores] 123 20,4% 318 52,6% 118 19,5% 19 3,1% 26 4,3%
Alunos / Professores [Os professores respeitam os alunos] 309 51,2% 229 37,9% 24 4,0% 25 4,1% 17 2,8%
Alunos / Professores [Se tiver problemas posso contar com o apoio dos professores] 317 52,5% 200 33,1% 33 5,5% 25 4,1% 29 4,8%
Alunos / Funcionários [Os funcionários gostam dos alunos] 229 37,9% 267 44,2% 61 10,1% 16 2,6% 31 5,1%
Alunos / Funcionários [Os alunos gostam dos funcionários] 200 33,1% 302 50,0% 66 10,9% 14 2,3% 22 3,6%
Alunos / Funcionários [Os alunos respeitam os funcionários] 161 26,7% 307 50,8% 100 16,6% 15 2,5% 21 3,5%
Alunos / Funcionários [Os funcionários respeitam os alunos] 282 46,7% 258 42,7% 37 6,1% 7 1,2% 20 3,3%
Alunos / Funcionários [Se tiver um problema posso contar com o apoio dos funcionários] 270 44,7% 249 41,2% 42 7,0% 20 3,3% 23 3,8%
 [As aulas são interessantes] 154 25,5% 305 50,5% 77 12,7% 47 7,8% 21 3,5%
 [Nas aulas consigo aprender] 203 33,6% 337 55,8% 28 4,6% 26 4,3% 10 1,7%
 [Os alunos esforçam-se por aprender] 127 21,0% 310 51,3% 111 18,4% 30 5,0% 26 4,3%
 [Nas aulas dou opiniões em relação às matérias] 162 26,8% 320 53,0% 80 13,2% 21 3,5% 21 3,5%
 [Os professores tiram as minhas dúvidas] 266 44,0% 281 46,5% 31 5,1% 16 2,6% 10 1,7%
 [Os professores explicam bem as matérias] 239 39,6% 282 46,7% 43 7,1% 22 3,6% 18 3,0%
 [Sou avaliado de acordo com o que aprendo] 279 46,2% 260 43,0% 27 4,5% 19 3,1% 19 3,1%
 [Os resultados escolares são justos] 232 38,4% 270 44,7% 54 8,9% 31 5,1% 17 2,8%
 [Os apoios extra-aula satisfazem as minhas necessidades] 137 22,7% 218 36,1% 41 6,8% 23 3,8% 185 30,6%
 [Estudo na biblioteca da escola] 106 17,5% 194 32,1% 106 17,5% 122 20,2% 76 12,6%
 [O comportamento dos alunos nas aulas é correto] 80 13,2% 266 44,0% 164 27,2% 45 7,5% 49 8,1%
 [A escola realiza muitas atividades] 188 31,1% 278 46,0% 90 14,9% 41 6,8% 7 1,2%
 [As atividades são interessantes] 234 38,7% 279 46,2% 49 8,1% 25 4,1% 17 2,8%
 [As atividades estão relacionadas com as matérias] 170 28,1% 316 52,3% 64 10,6% 23 3,8% 31 5,1%
 [As atividades ajudam a melhorar os resultados escolares] 200 33,1% 270 44,7% 76 12,6% 29 4,8% 29 4,8%
 [Participo em muitas atividades] 201 33,3% 299 49,5% 65 10,8% 22 3,6% 17 2,8%
 [Tenho conhecimento das atividades da escola] 234 38,7% 289 47,8% 43 7,1% 20 3,3% 18 3,0%
 [As visitas de estudo são importantes para aprender] 344 57,0% 194 32,1% 18 3,0% 13 2,2% 35 5,8%
 [A escola está bem localizada] 326 54,0% 236 39,1% 18 3,0% 12 2,0% 12 2,0%
 [O espaço fora da escola é interessante] 259 42,9% 251 41,6% 55 9,1% 24 4,0% 15 2,5%
 [Os transportes funcionam bem] 193 32,0% 235 38,9% 39 6,5% 17 2,8% 120 19,9%
 [O horário dos transportes é adequado ao meu horário escolar] 220 36,4% 196 32,5% 29 4,8% 23 3,8% 136 22,5%
 [Viajo sempre em segurança] 305 50,5% 197 32,6% 19 3,1% 22 3,6% 61 10,1%
 [Sinto-me seguro dentro da escola] 330 54,6% 221 36,6% 34 5,6% 9 1,5% 10 1,7%
 [Sinto-me seguro fora da escola] 198 32,8% 286 47,4% 80 13,2% 19 3,1% 21 3,5%
 [Conheço as regras da escola] 343 56,8% 223 36,9% 18 3,0% 6 1,0% 14 2,3%
 [Os alunos cumprem as regras] 79 13,1% 300 49,7% 155 25,7% 37 6,1% 33 5,5%
 [Há alunos insultados ou agredidos por colegas] 149 24,7% 265 43,9% 92 15,2% 37 6,1% 61 10,1%
 [Os alunos que não cumprem são penalizados] 221 36,6% 272 45,0% 45 7,5% 30 5,0% 36 6,0%
 [Há justiça na resolução dos conflitos] 208 34,4% 272 45,0% 63 10,4% 23 3,8% 38 6,3%
 [Sinto orgulho em frequentar esta escola] 299 49,5% 212 35,1% 36 6,0% 28 4,6% 29 4,8%

Gosto do meus amigos 195 21,9%
Professores 192 21,6%
Gosto da escola 89 10,0%
A Escola fica perto de minha casa 85 9,6%
Aprendizagem (aprendo bem) 70 7,9%
Funcionários 50 5,6%
Gosto do ambiente escolar 46 5,2%
Funcionamento da escola 29 3,3%
Atividades 27 3,0%
Instalações 22 2,5%
Segurança 20 2,2%
Gosto do Diretor de Turma 19 2,1%
Bar dos alunos 10 1,1%
Turmas pequenas 8 0,9%
Espaço Interior/Exterior 7 0,8%
Campo de jogos 6 0,7%
Cantina 5 0,6%
Tem o curso que pretendo 4 0,4%
Direção 3 0,3%
Horário 1 0,1%
Transportes 1 0,1%
Total

Falta de aquecimento 36 18,0%
Mau estado das instalações 24 12,0%
As outras escolas são melhores 21 10,5%
Localização 18 9,0%
Não tem o curso/área que pretendo 17 8,5%
Mau comportamento dos colegas nos intervalos 17 8,5%
Os meus pais querem 16 8,0%
Alimentação 14 7,0%
Os meus amigos vão para outra escola 11 5,5%
Bullying 7 3,5%
Mau estado dos computadores 5 2,5%
Funcionários 4 2,0%
Professores 4 2,0%
Mudança de residência 4 2,0%
Falta de equipamento 1 0,5%
Poucas atividades 1 0,5%
Total
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Mapa de resultados da Escola ESJA 

 

460

64 13,9% 73 15,9% 61 13,3%

88 19,1% 91 19,8% 83 18,0%

241 52,4% 219 47,6%

 [Salas de aula não específicas (normais)] 11 2,4% 139 30,2% 242 52,6% 58 12,6% 10 2,2%
 [Salas de aula específicas (Laboratórios, EVT, Gimnodesportivo…)] 23 5,0% 170 37,0% 199 43,3% 52 11,3% 16 3,5%
 [Campos de jogos exteriores ] 84 18,3% 239 52,0% 108 23,5% 20 4,3% 9 2,0%
 [Balneários] 17 3,7% 123 26,7% 227 49,3% 86 18,7% 7 1,5%
 [Biblioteca] 112 24,3% 245 53,3% 84 18,3% 9 2,0% 10 2,2%
 [Sala de alunos] 35 7,6% 164 35,7% 197 42,8% 55 12,0% 9 2,0%
 [Cantina] 44 9,6% 201 43,7% 142 30,9% 42 9,1% 31 6,7%
 [Bar dos alunos] 158 34,3% 213 46,3% 72 15,7% 12 2,6% 5 1,1%
 [Casas de banho] 10 2,2% 30 6,5% 166 36,1% 233 50,7% 21 4,6%
 [Espaços exteriores de recreio] 60 13,0% 201 43,7% 162 35,2% 29 6,3% 8 1,7%
 [Cantina] 77 16,7% 215 46,7% 110 23,9% 28 6,1% 30 6,5%
 [Bar dos Alunos] 170 37,0% 214 46,5% 64 13,9% 9 2,0% 3 0,7%
 [Papelaria] 141 30,7% 223 48,5% 80 17,4% 11 2,4% 5 1,1%
 [Reprografia] 144 31,3% 231 50,2% 71 15,4% 6 1,3% 8 1,7%
 [Portaria] 65 14,1% 157 34,1% 165 35,9% 58 12,6% 15 3,3%
 [Biblioteca] 130 28,3% 238 51,7% 73 15,9% 8 1,7% 11 2,4%
 [Página digital da Escola] 58 12,6% 225 48,9% 121 26,3% 23 5,0% 33 7,2%
 [Associação de estudantes] 68 14,8% 160 34,8% 113 24,6% 57 12,4% 62 13,5%
 [Serviços administrativos] 57 12,4% 229 49,8% 119 25,9% 15 3,3% 40 8,7%
 [Serviços de psicologia e orientação] 61 13,3% 190 41,3% 116 25,2% 25 5,4% 68 14,8%
 [Direção] 100 21,7% 205 44,6% 98 21,3% 17 3,7% 40 8,7%

Na cantina [As refeições são boas] 47 10,2% 196 42,6% 88 19,1% 61 13,3% 68 14,8%
Na cantina [As refeições são variadas] 64 13,9% 216 47,0% 87 18,9% 32 7,0% 61 13,3%
Na cantina [As refeições são saudáveis] 79 17,2% 250 54,3% 47 10,2% 19 4,1% 65 14,1%
Na cantina [Almoço com frequência na cantina] 102 22,2% 155 33,7% 66 14,3% 52 11,3% 85 18,5%
No bar dos alunos [Os alimentos à venda são bons] 216 47,0% 204 44,3% 25 5,4% 9 2,0% 6 1,3%
No bar dos alunos [Os alimentos à venda são saudáveis] 76 16,5% 228 49,6% 119 25,9% 15 3,3% 22 4,8%
No bar dos alunos [Os alimentos à venda são variados] 182 39,6% 222 48,3% 40 8,7% 10 2,2% 6 1,3%
No bar dos alunos [Utilizo muitas vezes o bar dos alunos] 233 50,7% 169 36,7% 42 9,1% 5 1,1% 11 2,4%
 [Gosto da minha Escola] 94 20,4% 281 61,1% 48 10,4% 20 4,3% 17 3,7%
 [Gosto do meu horário] 124 27,0% 188 40,9% 80 17,4% 55 12,0% 13 2,8%
 [Gosto do(a) Diretor(a) de Turma] 212 46,1% 172 37,4% 29 6,3% 21 4,6% 26 5,7%
 [Gosto da minha Turma] 197 42,8% 202 43,9% 32 7,0% 12 2,6% 17 3,7%
 [Gosto dos meus professores] 97 21,1% 275 59,8% 51 11,1% 18 3,9% 19 4,1%
 [Gosto dos funcionários] 155 33,7% 251 54,6% 36 7,8% 8 1,7% 10 2,2%
 [A minha escola integra bem alunos com outras necessidades] 187 40,7% 236 51,3% 18 3,9% 8 1,7% 11 2,4%
Alunos / Alunos [Dão-se bem uns com os outros] 101 22,0% 265 57,6% 65 14,1% 10 2,2% 19 4,1%
Alunos / Alunos [Tenho muitos amigos] 133 28,9% 243 52,8% 49 10,7% 13 2,8% 22 4,8%
Alunos / Alunos [Os meus colegas gostam de mim] 155 33,7% 223 48,5% 25 5,4% 10 2,2% 47 10,2%
Alunos / Alunos [Se tiver problemas posso contar com o apoio dos colegas] 156 33,9% 240 52,2% 31 6,7% 13 2,8% 20 4,3%
Alunos / Alunos [Gostava de mudar de turma] 48 10,4% 44 9,6% 112 24,3% 205 44,6% 51 11,1%
Alunos / Professores [Os professores gostam dos alunos] 89 19,3% 239 52,0% 63 13,7% 21 4,6% 48 10,4%
Alunos / Professores [Os alunos gostam dos professores] 61 13,3% 253 55,0% 83 18,0% 25 5,4% 38 8,3%
Alunos / Professores [Os alunos respeitam os professores] 79 17,2% 251 54,6% 94 20,4% 15 3,3% 21 4,6%
Alunos / Professores [Os professores respeitam os alunos] 123 26,7% 257 55,9% 40 8,7% 17 3,7% 23 5,0%
Alunos / Professores [Se tiver problemas posso contar com o apoio dos professores] 141 30,7% 233 50,7% 35 7,6% 18 3,9% 33 7,2%
Alunos / Funcionários [Os funcionários gostam dos alunos] 111 24,1% 256 55,7% 51 11,1% 19 4,1% 23 5,0%
Alunos / Funcionários [Os alunos gostam dos funcionários] 114 24,8% 275 59,8% 37 8,0% 9 2,0% 25 5,4%
Alunos / Funcionários [Os alunos respeitam os funcionários] 86 18,7% 244 53,0% 90 19,6% 14 3,0% 26 5,7%
Alunos / Funcionários [Os funcionários respeitam os alunos] 110 23,9% 271 58,9% 42 9,1% 16 3,5% 21 4,6%
Alunos / Funcionários [Se tiver um problema posso contar com o apoio dos funcionários] 111 24,1% 235 51,1% 48 10,4% 20 4,3% 46 10,0%
 [As aulas são interessantes] 40 8,7% 265 57,6% 101 22,0% 32 7,0% 22 4,8%
 [Nas aulas consigo aprender] 48 10,4% 337 73,3% 46 10,0% 13 2,8% 16 3,5%
 [Os alunos esforçam-se por aprender] 33 7,2% 232 50,4% 140 30,4% 26 5,7% 29 6,3%
 [Nas aulas dou opiniões em relação às matérias] 49 10,7% 269 58,5% 89 19,3% 21 4,6% 32 7,0%
 [Os professores tiram as minhas dúvidas] 112 24,3% 281 61,1% 30 6,5% 18 3,9% 19 4,1%
 [Os professores explicam bem as matérias] 79 17,2% 282 61,3% 57 12,4% 16 3,5% 26 5,7%
 [Sou avaliado de acordo com o que aprendo] 84 18,3% 286 62,2% 47 10,2% 16 3,5% 27 5,9%
 [Os resultados escolares são justos] 77 16,7% 259 56,3% 66 14,3% 29 6,3% 29 6,3%
 [Os apoios extra-aula satisfazem as minhas necessidades] 52 11,3% 228 49,6% 55 12,0% 25 5,4% 100 21,7%
 [Estudo na biblioteca da escola] 35 7,6% 146 31,7% 121 26,3% 89 19,3% 69 15,0%
 [O comportamento dos alunos nas aulas é correto] 41 8,9% 208 45,2% 121 26,3% 42 9,1% 48 10,4%
 [A escola realiza muitas atividades] 49 10,7% 202 43,9% 138 30,0% 54 11,7% 17 3,7%
 [As atividades são interessantes] 58 12,6% 279 60,7% 70 15,2% 23 5,0% 30 6,5%
 [As atividades estão relacionadas com as matérias] 57 12,4% 273 59,3% 73 15,9% 19 4,1% 38 8,3%
 [As atividades ajudam a melhorar os resultados escolares] 64 13,9% 235 51,1% 103 22,4% 22 4,8% 36 7,8%
 [Participo em muitas atividades] 74 16,1% 194 42,2% 118 25,7% 39 8,5% 35 7,6%
 [Tenho conhecimento das atividades da escola] 91 19,8% 262 57,0% 60 13,0% 25 5,4% 22 4,8%
 [As visitas de estudo são importantes para aprender] 213 46,3% 196 42,6% 21 4,6% 11 2,4% 19 4,1%
 [A escola está bem localizada] 169 36,7% 249 54,1% 24 5,2% 8 1,7% 10 2,2%
 [O espaço fora da escola é interessante] 120 26,1% 248 53,9% 61 13,3% 17 3,7% 14 3,0%
 [Os transportes funcionam bem] 82 17,8% 236 51,3% 65 14,1% 21 4,6% 56 12,2%
 [O horário dos transportes é adequado ao meu horário escolar] 89 19,3% 188 40,9% 75 16,3% 44 9,6% 64 13,9%
 [Viajo sempre em segurança] 147 32,0% 215 46,7% 37 8,0% 23 5,0% 38 8,3%
 [Sinto-me seguro dentro da escola] 149 32,4% 241 52,4% 34 7,4% 15 3,3% 21 4,6%
 [Sinto-me seguro fora da escola] 139 30,2% 254 55,2% 37 8,0% 10 2,2% 20 4,3%
 [Conheço as regras da escola] 142 30,9% 257 55,9% 31 6,7% 12 2,6% 18 3,9%
 [Os alunos cumprem as regras] 39 8,5% 200 43,5% 149 32,4% 30 6,5% 42 9,1%
 [Há alunos insultados ou agredidos por colegas] 87 18,9% 195 42,4% 93 20,2% 28 6,1% 57 12,4%
 [Os alunos que não cumprem são penalizados] 80 17,4% 231 50,2% 81 17,6% 27 5,9% 41 8,9%
 [Há justiça na resolução dos conflitos] 71 15,4% 222 48,3% 84 18,3% 32 7,0% 51 11,1%
 [Sinto orgulho em frequentar esta escola] 109 23,7% 238 51,7% 35 7,6% 30 6,5% 48 10,4%
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Gosto do meus amigos 107 20,1%
Professores 106 19,9%
Gosto do ambiente escolar 78 14,7%
Funcionários 54 10,2%
A Escola fica perto de minha casa 48 9,0%
Gosto do curso que frequento 17 3,2%
Bar dos alunos 17 3,2%
Aprendizagem (aprendo bem) 11 2,1%
Campo de jogos 11 2,1%
Cantina 10 1,9%
Segurança 10 1,9%
Funcionamento da escola 8 1,5%
Espaço Interior/Exterior 8 1,5%
Atividades 7 1,3%
Turmas pequenas 6 1,1%
Instalações 6 1,1%
Boas notas 5 0,9%
Biblioteca 5 0,9%
Associação de Estudantes 4 0,8%
Sala de convívio 4 0,8%
Aulas de apoio 3 0,6%
Gosto do Diretor de Turma 2 0,4%
Equipamento Multimédia 2 0,4%
Diretor 2 0,4%
Desporto Escolar 1 0,2%
Total

Mau estado das instalações 29 29,9%
Falta de aquecimento 14 14,4%
Mau estado dos computadores 11 11,3%
Não tem o curso/área que pretendo 7 7,2%
Falta de equipamento 6 6,2%
Poucas atividades 5 5,2%
Não gosto do curso 4 4,1%
Bullying 3 3,1%
Diretor de Turma 3 3,1%
Alimentação 2 2,1%
Colegas 2 2,1%
Funcionários 2 2,1%
Horário 2 2,1%
Professores 2 2,1%
Localização 1 1,0%
Mudança de residência 1 1,0%
Não cumprem o prometido 1 1,0%
Os meus pais querem 1 1,0%
Vou trabalhar 1 1,0%
Total 97

ESJA

Porque continuarei no Agrupamento

532

Porque não continuarei no Agrupamento


